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Ilie Măcelariu şi Dimitrie Moldovan s-au remarcat printre cei mai de seamă luptători pentru 
afirmarea drepturilor politice ale românilor ardeleni intre 1848 şi anii de după încheierea dualismului 
austro-ungar din 1867. Activitatea lor din această perioadă a fost evidenţiată în câteva studii şi lucrări de 
sinteză apărute în ultimele decenii1. Amândoi au participat la Adunările naţionale de la Blaj din mai şi din 
septembrie 1848. După ce revoluţia s-a transformat în război civil, Ilie Măcelariu va lupta ca tribun în 
armata lui Avram Iancu. Împreună s-au numărat printre canceliştii ce au făcut practică de avocat la 
Tribunalul de la Târgu-Mureş în 1847 şi în primele luni ale anului 1848. La rândul său, Dimitrie Moldovan 
va fi numit de Comitetul Naţional de pacificaţiune, după declanşarea războiului civil, ca administrator sau 
jude suprem al comitatului Hunedoara. Această funcţie o va deţine din 15 noiembrie 1848 până în 17 
septembrie 1849. Ca administrator comitatens va avea misiunea deosebit de dificilă de a se îngriji de 
aprovizionarea armatei austriece, dar şi a oastei lui Avram Iancu în timpul rezistenţei organizate în Munţii 
Apuseni contra insurgenţilor maghiari. 

Cu data de 17 septembrie 1849, Dimitrie Moldovan va deveni adjunctul civil al generalului 
Kriegsau, camandantul districtului militar Alba-Iulia, care cuprindea integral comitatele Hunedoara, Zarand, 
Alba de Jos şi Târnava, precum şi scaunul Orăştie. El a îndeplinit înalta demnitate timp de cinci ani, până 
în 1854, cât a durat regimul de dictatură militară al neoabsolutismului postrevoluţionar. A profitat de funcţie 
pentru a ajuta cât mai mulţi intelectuali români să promoveze în dregătoriile existente la nivelul 
subdiviziunilor administrativ-teritoriale ale întinsului district militar. D. Moldovan a căutat să promoveze 
interesele intelectualităţii româneşti în cadrul comisiei constituţionale din care a făcut parte în 1855-1856, 
împreună cu reprezentanţi ai patriciatului săsesc şi ai nobilimii maghiare. Comisia a elaborat un proiect de 
constitu~e care n-a ajuns să fie discutat şi adoptat ca lege fundamentală de către Dieta Principatului 
Transilvaniei. 

Dar, D. Moldovan n-a reprezentat numai interesele elitei intelectuale, ci şi ale masei de ţărani 
recent eliberaţi din jugul secular al iobăgiei. În anii imediat următori revoluţiei, ca adjunct civil al generalului 
Kriegsau, el a luat apărarea ţăranilor din districtul militar Alba-Iulia împotriva abuzurilor şi şicanărilor 
foştilor stăpâni feudali. Invocând legea agrară din 1848 care le permiteau să revendice pământuri rămase 
foştilor iobagi după eliberare, sub pretextul că înainte de revoluţie ar fi fost alodiale, aceştia au căutat să şi 
le însuşească şi, totodată, să le impună ţăranilor zile de muncă gratuită sub cele mai variate pretexte. D. 
Moldovan a putut să-şi asume rolul de apărător al ţărănimii într-o măsură mult mai mare între 1857-1860 
ca membru supleant al tribunalului urbarial de la Orăştie, înfiinţat pentru a judeca procesele dintre foştii 
iobagi şi foştii proprietari nobiliari. 

Un rol similar de apărător al ţăranilor eliberaţi de iobăgie a jucat, în anii postrevoluţionari, ca 
avocat, şi Ilie Măcelariu în scaunele săseşti, îndeosebi în cadrul proceselor urbariale care au avut loc 
după 1857. 

Perspective mult mai încurajatoare s-au conturat pentru intelectuafii români, iar prin intermediul 
lor şi pentru ţărani, odată cu Diploma imperială din 20 octombrie 1860 care marca trecerea de la 
neoabsolutismul postrevoluţionar la un regim care se anunţa liberal-constituţional. Diploma imperială 
părea să deschidă calea federalizării monarhiei habsburgice în provincii autonome. De aceea ea a trezit 
speranţe atât în rândurile românilor din Banat, Crişana şi Maramureş, care până în 1848 au făcut parte din 
provincia Ungaria, cât şi la cei din Principatul Transilvaniei. În noiembrie-decembrie 1860, reprezentanţii 
lor vor acţiona împreună, ca şi în 1849-1850, pentru a crea o provincie care să cuprindă toate teritoriile cu 
populaţie majoritar românească, inclusiv Bucovina, din Imperiul habsburgic. 

1 D. Suciu, Ilie Măcelariu (1822-1891), în George Bari\ şi contemporanii sai, voi. V, Bucureşti, 1981, p. 167-177; Idem, Lupta parlamentara a lui Ilie 
Macelariu în Dieta de încoronare de la Pesta (1865-1867), în Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie Cluj, XIV, 1971, p. 215-228; Idem, Di1 
lupta politică românească dupa instaurarea dualismului, în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, 1972, fascicola 2, p. 71-88; L. Botezan, Dimitrie 
Moldovan - fiu al Devei. Rolul lui în viaţa politica a Transilvaniei din perioada 1848-1867, în Sargetia, XXV, 1992-1994, p. 567-592; S. Retegan, 
Dieta românească a Transilvaniei (1863-1864), Cluj-Napoca, 1979, p. 57-160. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



212 ~orespondenţa Ilie Măcelariu - Dimitrie Moldovan 

În curând se va dovedi că Diploma nu viza crearea unor provincii unitare din punct de vedere 
etnic, ci numai restaurarea celor istorice, care au existat şi înainte de revoluţie. Banatul şi Parţiumul, 
inclusiv cel estic format din comitatele Zarand, Crasna, Solnocul de Mijloc şi districtul Chioar, vor fi 
anexate, spre sfârşitul lui decembrie 1860, Ungariei. Restaurarea Principatului Transilvaniei i-a determinat 
pe cei doi conducători bisericeşti, mitropolitul Şuluţiu şi episcopul Şaguna, să pună capăt, temporar, 
disensiunilor confesionale din anii neoabsolutismului. În noiembrie ei au decis să ceară întrunirea unui 
congres al românilor ardeleni. În acest sens o delegaţie condusă de Şulu~u a înaintat monarhului o petiţie 
la 10 decembrie 1860. Nu se va aproba însă decât o conferinţă a intelectualilor care se va întruni la 
mijlocul lunii ianuarie 1861 la Sibiu2• 

Corespondenţa lui Ilie Măcelariu cu Dimitrie Moldovan, pe care o publicăm mai jos, începe cu 
informatii privind pregătirea conferinţei naţionale. Ea completează fructuos corespondenţa lui Ilie 
Măcelarlu cu G. Bariţiu, care a văzut lumina tiparului în 19813. Într-adevăr, la 6 ianuarie (stil vechi), 1861, 
Măcelariu îi relata lui D. Moldovan despre primirea entuziastă făcută la Sibiu, de către tinerimea română, 
mitropolitului Şuluţiu, venit de la Blaj în calitatea lui de copreşedinte al confederaţiei naţionale alături de 
Şaguna. Totodată, îi aducea la cunoştinţă că la Sibiu exista: o grupare minoritară, în frunte cu Şaguna, 
înclinată să asiste pasiv la transformările în curs de desfăşurare, iar alta majoritară, care dorea să se 
implice activ în acvuni menite să-i ajute pe români să obţină egalitatea în drepturi politice cu maghiarii, 
secuii şi saşii. Spre finalul primei sale scrisori, Măcelariu îl felicita pe D. Moldovan pentru numirea sa în 
funcţia de secretar al Cancelariei Aulice a Transilvaniei de la Viena. Scrisoarea era, de fapt, un răspuns la 
epistola primită de Măcelariu de la D. Moldovan, ca şi Şuluţiu, de altfet4. 

Cei 150 de participanţi la conferinţa naţională din ianuarie 1861 de la Sibiu au acceptat programul 
de guvernare autonomă a provinciilor istorice prevăzut de Diploma imperială din anul precedent. 
Concomitent şi-au afirmat opţiunea pentru programul adoptat la Adunarea de la Blaj din mai 1848, care 
revendica recunoaşterea românilor ca naVune politică "independentă". S-au pronunţat, de asemenea, 
pentru apărarea autonomiei Transilvaniei, în cadrul căreia şi-ar fi putut impune cu mai multe şanse 
aspira~ile politice. În acest sens s-a formulat memoriul înaintat Vienei cu hotărârile conferinţei na~onale. 
Conferinţa s-a încheiat, ca şi Adunarea din mai 1848 de la Blaj, cu alegerea unui Comitet naţional 
permanent. Între cei 20 de membrii ai comitetului figurau atât D. Moldovan, cât şi I. Măcelariu. 

Memoriul înaintat împăratului era însoţit de un protest împotriva felului cum s-au reconstituit 
Cancelaria Aulică şi Gubemiul Transilvaniei. Restaurarea a constat în readucerea la cârma acestor două 
importante instituţii politice a reprezentanţilor nobilimii maghiare din 1848. Cancelar aulic a redevenit astfel 
baronul Kemeny Ferenc, fostul preşedinte al Dietei Stărilor privilegiate de la Cluj din 1848 care, în 30 mai, 
a adoptat legea Uniunii Transilvaniei cu Ungaria, fără să ţină seama de avertismentul Adunării de la Blaj 
că românii nu vor o recunoaşte dacă nu va fi votată şi de reprezentan~i lor. 

La fel a fost repus în fruntea Gubemiului groful Mik6 lmre, care l-a înlocuit spre sfârşitul verii 
anului 1848 pe contele T eleki J6zsef. Era acelaşi guvernator care a patronat adunarea secuilor din 15-18 
octombrie de la Lutiţa, ce a dus la declanşarea şi extinderea războiului civil din Ungaria în Transilvania. 

Restituirea s-a realizat şi în cazul saşilor prin restaurarea Universităţii săseşti şi a comesului 
Franz Salmen din 1848. 

Protestul românilor se va dovedi justificat, deoarece la consfătuirea din februarie 1861 de la Alba
Iulia, care urma să se pronunţe în chestiunea convocării Dietei Transilvaniei, cancelarul Kemeny nu va lua 
în considerare cererea românilor de a fi reprezentaţi proporţional cu ponderea lor numerică ori, cel puţin în 
număr egal cu maghiarii şi saşii. Dimpotrivă, Kemeny va decide ca maghiarii şi secuii să aibă 24 de 
reprezentanţi, iar românii şi saşii numai câte 8. Dispunând de trei ori mai mulţi reprezentanţi decât românii, 
nemeşii maghiari şi secui, cu care se vor solidariza trimişii a trei scaune şi districte săseşti, îşi vor impune 
voinţa şi interesele. La Alba-Iulia vor proclama că legile votate de Dieta de la Cluj în 1848, inclusiv cea a 
uniunii, continuau să fie valabile. În consecinţă, n-ar mai fi fost necesară o Dietă separată a Ardealului, 
fiind suficientă aceea a Ungariei. 

Pentru români consfătuirea de la Alba-Iulia a prezentat importanţă numai fiindcă: pe de o parte li 
s-a oferit prilejul reprezentanţilor lor de a participa, pentru prima dată în istorie, la un for politic public, 

2 S. Retegan, op. cit .. , p. 34-38. 
3 D. Suciu, Ilie Măcelariu (1822-1891) ... , p. 178-258. 
• Vezi epistola I. 
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alături de cei ai fostelor "naţiuni privilegiate"; pe de altă parte, pentru că i s-a dat posibilitatea mitropolitului 
Şuluţiu de a rosti, la 11 februarie, un discurs magistral, în care a pledat pentru convocarea Dietei 
transilvănene cu scopul de a decide, pe cale legislativă, recunoaşterea românilor ca naţiune politică egal 
îndreptăţită cu "naţiunile" maghiarilor, secuilor şi saşilor. Pe aceeaşi linie s-a înscris şi trimiterea la Viena, 
spre sfârşitul lui iunie 1861, a unei delegaţii formate din Ioan Raţiu, Iacob Bologa şi Ilie Măcelariu, ca 
membrii ai Comitetulut naţional. Misiunea delegaţiei a fost de a discuta cu împăratul, fratele acestuia şi 
primul ministru Schmerling, chestiunea recunoaşterii românilor ca naVune politică egal îndreptăţită. Acolo 
vor găsi sprijin la Dimitrie Moldovan5• 

Exponenţii intereselor nobilimii maghiare, secondaţi de o parte a patriciatului săsesc, n-au ţinut 
cont de români, ci au acţionat conform hotărârii impuse de ei la Alba-Iulia. În iulie 1861, Cancelaria Aulică, 
prezidată de baronul Kemeny, a discutat proiectul ce urma să fie înaintat monarhului pentru a aproba 
convocarea Dietei la Cluj, în vederea readoptării legii uniunii din 1848. Cu scopul de a i se asigura votarea 
fără împotriviri, alegerea deputaţilor urma să se facă pe baza legilor electorale din 1791 şi 1848. Cea 
dintâi dădea dreptul de vot universal tuturor nobililor, iar a doua prevedea censul de 8 florini pentru 
nenobili, în care nu intra şi impozitul pe persoană sau capitaţia. 
Singurul care s-a opus a fost Vasile Ladislau Pop, numit consilier aulic deodată cu cancelarul Kerniny. El 
a prezentat contrapropunerea valabilităţii censului de 8 florini, în care să intre şi capitaţia, pentru toţi 
alegătorii, indiferent că erau nobili sau nenobili. Contrapropunerea lui mai prevedea ca dieta aleasă pe 
baza unui astfel de cens să se întrunească la Alba-Iulia şi să aibă ca obiectiv primordial votarea legii prin 
care românii să fie recunoscuţi ca naţiune egal îndreptăţită cu maghiarii, secuii şi saşii. Rescriptul imperial 
din 19 septembrie 1861 referitor la convocarea dietei prelua aproape integral versiunea lui V. L. Pop. 
Baronul Kemeny a replicat în aceeaşi zi prin prezentarea demisiei din funcţia de cancelar aulic6• 

Guberniul nobiliar condus de groful Mik6 lmre a reacţionat şi el la 3 octombrie, declarând că se 
opunea convocării dietei în forma prevăzută de rescript, deoarece s-ar nesocoti astfel legea uniunii şi cea 
electorală din 1848. Protestul Gubemiului exprima îngrijorarea nobilimii faţă de includerea în censul de 8 
florini şi a capitaVei, motivând că în acest fel ar spori numărul alegătorilor de la 15000 la 160000. De fapt, 
prin motivaţia invocată, exponenţii intereselor nobilimii recunoşteau indirect că prin reducerea censului s
ar fi pus în pericol monopolul puterii politice deţinut înainte de revoluţie, păstrat prin legile din 1848 şi 
recâştigat prin modul cum s-a restaurat autonomia Transilvaniei7• 

Faţă de atitudinea opoziţionistă a Gubemiului, reprezentanţii românilor au luat atitudine, 
pregătind trimiterea unei noi delegaţii la Curtea imperială de la Viena. La pregătirea acestei delegaţii se 
referă cea de-a doua scrisoare expediată de Măcelariu lui D. Moldovan cu data de 28 octombrie 1861. Din 
conţinutul ei rezultă că la 24 octombrie s-a ţinut o consfătuire a intelectualilor din Sibiu, la care au 
participat atât episcopul Şaguna, cât şi mitropolitul Şuluţiu. În discursul său, Şaguna a propus ca 
răspunsul la declaraţia Gubemiului să nu se dea şi să nu se subscrie în numele Comitetului naţional. 

Măcelariu preciza în epistola sa, susţinut de Hania, că şi-a exprimat dezacordul cu propunerea 
episcopului, argumentând că răspunsul trebuia să fie dat în numele Comitetului naţional. A insistat, de 
asemenea, ca la formularea răspunsului să se ţină seama de protocolul conferinţei naţionale din ianuarie, 
precum şi de declaraţiile reprezentanţilor românilor la consfătuirea de la Alba-Iulia din februarie. Autorul 
scrisorii recunoştea că prin atitudinea sa a ajuns în dezacord cu Şaguna. Acesta ar fi vrut să-şi impună 
punctul de vedere prin supunerea propunerii lui la vot fără discuţii, pentru ca astfel să obţină aprobarea 
unanimă a celor prezenţi la consfătuire. În intervenţia sa, Măcelariu a avertizat că votul unanim nu va fi 
posibil, fiindcă va pretinde ca în procesul verbal al consfătuirii să se consemneze ;opinia lui separată. 
Perspectiva unei atari eventualităţi l-a determinat pe episcopul Şaguna să-i ceară mai întâi să-şi motiveze 
în scris votul separat. Apoi, înainte de a se încheia consfătuirea, a propus ca hotărârea finală să fie 
amânată până la o altă ocazie 

Spre sfârşitul scrisorii, I. Măcelariu îl va informa pe D. Moldovan că la Sibiu i-a făcut o vizită 
comesului Salmen. Comesul i-a comunicat că peste două zile se va deplasa la Miercurea Sibiului pentru a 

5 S. Retegan, op. cit„ p. 34-42; D. Suciu, op. cit„ p. 173. 
6 S. Retegan, op. cit., p. 58-59. 
7 Ibidem. 
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patrona alegerea funcţionarilor micului scaun Miercurea. Cu scopul de a-i asigura "cuartiru", autorul 
scrisorii menţiona că a doua zi va merge acolo8. 

Delega~a. de care vorbea Măcelariu în scrisoarea sa, se va deplasa la Viena, sub conducerea 
mitropolitului Şuluţiu spre sfârşitul lui octombrie. Ea va prezenta ~urţii imperiale două memorii: unul în 
ultima zi a acestei luni iar al doilea la mijlocul lui noiembrie 1861. ln aceste memorii, ca şi în acelea ale 
saşilor, atitudinea Guberniului de la Cluj era calificată ca o sfidare a rescriptului imperial din 19 
septembrie. De aceea şi unii şi alţi cereau aplicarea imediată a prevederilor rescriptului. 

La opoziţia Gubemiului Transilvaniei, Curtea imperială a răspuns mai întâi, la 4 noiembrie, prin 
anularea rescriptului referitor la convocarea dietei şi apoi la 24 aceeaşi lună, prin demiterea contelui Mik6 
din functia de guvernator. Câteva luni mai târziu, în 1862, va fi înlăturat şi Franz Salmen din fruntea 
Universităţii săseşti. În locul lui Mik6, guvernator va fi numit generalul de origine franceză Folliot de 
Crenneville, iar Konrad Schmidt îl va înlocui pe Salmen în demnitatea de comes al Universităţii săseşti9 . 

AdjuncV ai guvernatorului Crenneville vor deveni contele Nemeş Janos din partea maghiarilor şi 
Vasile Ladislau Pop ca reprezentant al românilor. Prin avansarea lui V. L. Pop în Guberniul ardelean, 
postul de consilier devenea vacant la Cancelaria Aulică, în fruntea căreia a ajuns nemeşul Nadăsdy 
Ferenc, fostul ministru al justiţiei din perioada neoabsolutismului. Printre candidaţii la demnitatea de 
consilier aulic figura şi Dimitrie Moldovan. El avea sprijinul noului Gubemiu transilvănean şi al mitropolitului 
Şuluţiu, deoarece îşi îndeplinise cu competenţă funcţia de secretar aulic, pe care, după cum s-a precizat 
mai sus, o deţinea din martie 1861. Totuşi, avansarea lui se va tergiversa câteva luni din cauza 
episcopului Şaguna, al cărui favorit era Ioan Bran de Lemeni. Despre jocul politic al lui Şaguna în sprijinul 
lui Lemeni îi va relata Măcelariu lui D. Moldovan în epistola din 10 decembrie 1861. Îl asigura însă că 
majoritatea intelectualilor se vor bucura, dacă nu va cădea victimă intrigilor infemale"10• 

Înlocuirea lui Salmen cu Schmidt la cârma Universităţii săseşti va aduce schimbări în 
dregătoriile scăunale. De altfel, şi demiterea lui Mik6 şi numirea în locul lui ca guvernator al generalului 
Crenneville va fi însoţită de modificări în structura oficialităţilor comitantese. În scaunele săseşti, printre 
beneficiarii schimbărilor s-a numărat şi Ilie Măcelariu. Încă din primăvara anului 1861 fusese ales vicejude 
al scaunului Miercurea. El va refuza însă funcţia pe considerentul că desemnarea rivalului său Wilhelm 
Low ca jude suprem al scaunului era nelegală. Contestarea dovedindu-se întemeiată, în toamna aceluiaşi 
an s-au efectuat noi alegeri. De astă dată, obţinând cele mai multe voturi din partea alegătorilor micului 
scaun, care în majoritatea lor erau români, Ilie Măcelariu a devenit jude scăunal suprem. Acest lucru 
transpare din scrisoarea trimisă lui D. Moldovan la 16 ianuarie 1862, prin care-i mulţumea pentru 
felicitarea ce i-a adresat-o cu câteva zile mai devreme. Epistola i-a dat prilejul să relateze despre 
satisfacţia părinţilor săi din Miercurea Sibiului de a-şi vedea fiul ajuns "domn mare". De altminteri, şi 
autorul scrisorii îi ura adresantului să devină cât mai grabnic consilier aulic. El argumenta că şansele lui D. 
Moldovan de a accede la această funcţie sporeau în urma unui articol al lui Bohăţel destinat publicării în 
"Telegraful român", care n-ar fi exclus să-i deschidă ochii episcopului Şaguna11 . 

Atitudinea episcopului Şaguna se va modifica în martie 1862 când, în fruntea unei delega~i. se 
va deplasa la Viena în chestiunea emancipării Bisericii ortodoxe române de sub tutela patriarhiei sârbeşti 
şi va fi ajutat efectiv de D. Moldovan să obţină audienţă la premierul Schmerling şi la alţi înalţi funcţionari 
imperiali. La schimbarea atitudinii lui Şaguna a contribuit şi faptul că, înainte de demisia sa, cancelarul 
Kemeny a admis ca Lemeni să fie numit căpitan al districtului Făgăraş. Concomitent a aprobat şi 
includerea în Guberniul a lui I. Alduleanu, F. Dunca şi Al. Lazăr în calitate de consilieri iar a lui D. Moga şi 
Matei Pop Grideanu ca secretari guberniali12• 

D. Moldovan va fi promovat în postul de consilier aulic la începutul lui mai 1862. Până la 3 mai 
nu se produsese însă promovarea, fiindcă în scrisoarea pe care Măcelariu i-a adresat-o la această dată ii 
cerea informaţii în cauza consilierului român. În epistolă el insistă să-i dea lămuriri suplimentare despre 
propunerea propriei numiri în postul de secretar gubemial, pe care D. Moldovan i-o adusese la cunoştinţă 

e Vezi epistola li. 
9 S. Retegan, op. cit., p. 59-60. 
10 Vezi epistola III; acelaşi Lemeni, ca om al lui Şaguna, va fi în spatele aşa-zisei înfrăpri maghiaro-romane din 1871 de la Braşov, prin care s-a 
urmărit compromiterea lui G. Bariţiu, iniţiator al ainferinţei greoxatotice întrunita la Alba-Iulia pentru apărarea autonomiei episcopatelor unite 
împotriva încercărilor Bisericii romano-catolice maghiare de a şi le subordona. 
11 D. Suciu, op. cil, p. 175 şi 195; vezi şi epistola IV. 
12 L. Botezan. op. cit., p. 592-600. 
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nu cu mult timp în urmă. Referitor la această propunere îi mărturisea că şi Salmen i-a vorbit de ea înainte 
de a fi demis. Dar i-a spus că nu avea de gând să renunţe la dregătoria de jude suprem al scaunului 
Miercurea timp de cel puţin doi ani. Înainte de a încheia scrisoarea îl ruga pe D. Moldovan să-l informeze 
despre stadiul în care se afla întărirea alegerilor efectuate în scaunele şi districtele săseşti. În încheiere îi 
aducea la cunoştinţă că în şedinţa comitetului de la Sibiu prezidată de mitropolitul Şuluţiu s-a decis ca 
intelectualii români să accepte orice posturi în comitate, fiindcă numai astfel sporeau şansele promovării 
cauzei naţionale 1 3. 

La 9 mai 1862 I. Măcelariu îl felicita pe D. Moldovan pentru avansarea sa de la funcţia de 
secretar aulic la aceea de consilier, deodată cu baronul Reichenstein ca vicecancelar din partea saşilor. 
Totodată îi relata lui D. Moldovan că sosind acasă la Miercurea, a găsit nu numai scrisoarea ce i-a 
trimis-o, ci şi epistole de la Cluj şi Sibiu care se refereau la numirea sa în dregătoria de consilier aulic. 

Importanţa acestei ascensiuni consta în faptul că, spre deosebire de secretarii aulici care 
"referau" doar despre problemele ardelene, consilierii participau efectiv la discutarea lor şi-şi dădeau "votul 
decisiv" cu ocazia hotărârilor ce se luau de către Cancelaria Aulică a Transilvaniei. Experienţa acumulată 
ca secretar îi va permite lui D. Moldovan să-şi folosească demnitatea de consilier pentru a interveni în 
toate problemele care-i interesau pe români14• 

Spre sfârşitul lunii mai, Măcelariu i-a scris din nou lui D. Moldovan în chestiunea numirii sale 
oficiale ca secretar gubernia!, în legătură cu care presa maghiară vorbea ca despre un fapt împlinit, deşi el 
n-a solicitat o astfel de onoare. Dimpotrivă, s-a exprimat cu diferite ocazii că n-o doreşte. De aceea îi 
cerea lui D. Moldovan să-l înştiinţeze în cazul că zvonul numirii sale se dovedea adevărat. În 
eventualitatea că zvonul era real, voia să ştie cum să scape de această funcţie15 . 

Chestiunea numirii sale ca secretar gubernia! l-a determinat pe Măcelariu să facă o călătorie la 
Cluj, după cum reiese din rândurile adresate lui D. Moldovan la 21 iunie 1862. A întreprins călătoria şi 
pentru că a dorit să se consulte cu românii din Cluj, mai ales cu cei care făceau parte din Guberniu, în 
problema constituirii unei noi delegaţii care să plece la Viena cu misiunea de . a impulsiona iniţiative în 
cauza naţională. Necesitatea delegaţiei i-a sugerat-o chiar D. Moldovan. Invocând sugestia, îi mărturisea 
acestuia că la Cluj a încercat tot ce i-a stat în putinţă pentru încropirea unei atari delegaţii, chiar dacă ar fi 
fost de dimensiuni mai reduse. Însă n-a găsit amatori decât în persoana lui Fetti, care s-a dovedit "foarte 
zelos în toată privinţa". Autorul epistolei afirma că ar fi dorit să ia asupra sa conducerea delegaţiei, deşi 
pătimea de o "boală uscată". Îşi punea totuşi problema sub ce titlu ar putea s-o facă, întrucât Şaguna nu 
se arăta dispus pentru o atare soluţie. În acest sens a vorbit cu Vasici, căruia i-a citit scrisoarea primită de 
la D. Moldovan. Dar el a răspuns evaziv referitor la atitudinea episcopului. Imobilitatea factorilor care ar f~ 
trebuit să acţioneze în cauza naţională, Măcelariu o atribuia lipsei solidarităţii elitelor conducătoare. În 
partea finală a scrisorii el aborda problema oportunităţii înfiinţării unui căpitanat autonom în scaunul filial 
Sălişte. Exprima opinia că mai consult ar fi ca el să rămână integrat scaunului Sibiu, pentru ca în caz de 
alegeri pentru dietă "să facem majoritate". Însă, decât să fie încorporat în vreun comitat învecinat, mai 
bine să se organizeze într-un căpitanat separat16• 

Relativa imobilitate a liderilor români, evidentă în vara anului 1862, a fost determinată de 
atitudinea de expectativă a cercurilor guvernante de la Viena faţă de opoziţia aristocraţiei maghiare din 
Ungaria şi Transilvania. Cramponarea nobilimii de refuzul de a colabora cu regimul liberal inaugurat prin 
Diploma imperială din octombrie 1860 şi prin constituţia din februarie 1861, a avut însă, temporar, urmări 
pozitive pentru români. Într-adevăr, a determinat guvernul central din capitala monarhiei să manifeste, în 
toamna anului 1862, mai multă atenţie revendicărilor formulate de români în memoriile şi petiţiile 
prezentate prin delegaţii în ultimii doi ani. 

La 18 octombrie 1862 se emitea o rezoluţie imperială către episcopul Şaguna şi mitropolitul 
Şuluţiu, prin care se promitea că soluţionarea revendicărilor românilor de a fi recunoscuţi ca naţiune 
politică va avea întâietate cu ocazia proximei Diete ardelene. Totodată li se aducea la cunoştinţă că 
autorităţile transilvănene au primit ordin să înceapă conscrierea celor îndreptăţiţi la vot în vederea alegerii 
deputaţilor dietali. 

13 Vezi epistola V. 
14 L. Botezan. op. cit., p. 600; vezi şi epistola VI. 
15 Vezi epistola VII. 
1& Vezi epistola VIII. 
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Rezoluţia imperială a determinat punerea în mişcare a celor doi înalţi prelaţi. După consultări 
prealabile, la 2 decembrie 1862, ei au înaintat Gubemiului cererea de a li se permite să convoace un 
congres na~onal în vederea pregătirii alegerilor pentru dietă. Cererea va fi trimisă de către Gubemiu la 
Cancelaria Aulică a Transilvaniei din capitala Imperiului habsburgic cu data de 30 decembrie 1862. La 17 
februarie 1863 împăratul a aprobat cererea românilor. Dar nu pentru un congres naţional, ci pentru o 
conferinţă a intelectualilor de maximum 150 de persoane, ca şi în 1861. Delegaţii urmau să fie desemnaţi 
de cei doi înalţi prelaţi în mod egal pe cele două confesiuni şi nu aleşi. Conferinţa va fi fixată pe Dumineca 
Tomii care cădea, ca şi în 1848, în luna aprilie17• 

Despre pregătirea conferinţei îl pune la curent Măcelariu pe D. Moldovan la 7 aprilie 1863. 
Însoţea informaţia cu invitaţia de a o onora cu prezenţa sa şi de a-i fi oaspete la Miercurea. În continuare îi 
semnala că Şaguna s-a exprimat laudativ la rolul pozitiv pe care-l îndeplinise la Curtea imperială ca 
reprezentant al românilor. Aprobându-l pe episcop nu s-a putut abţine să nu-l atenţioneze că nu acelaşi 
câştig l-ar fi avut românii, dacă la demnitatea de cancelar aulic ar fi ajuns favoritul său18 . 

Într-o scrisoare mult mai lungă din 9 iunie 1863, Ilie Măcelariu îi relata mai întâi lui D. Moldovan 
că la reîntoarcerea de la Viena comesul i-a făcut o vizită şi l-a "gratular pentru numirea sa ca secretar 
gubernia!. Cu acea ocazie l-a invitat la Sibiu pentru a se înţelege asupra succesiunii la dregătoria de jude 
regal al scaunului Miercurea. l-a răspuns evaziv la felicitare, ceea ce nu i-a făcut plăcere comesului. S-a 
manifestat astfel deoarece, după cum i-a mai spus, era hotărât să nu părăsească Miercurea, chiar dacă I
ar face rege al Greciei sau Mexicului. Era decis să rămână la Miercurea ca jude scăunal, fiind convins că 
putea fi mai folositor românilor aici decât în localitatea de reşedinţă a Gubemiului. Ca jude a ob~nut porţii 
canonice pentru preoţii ortodocşi, a reuşit să sprijine construirea a două şcoli, iar alte două, împreună cu o 
biserică, erau începute. Dacă şi-ar părăsi postul, acestea nu s-ar mai finaliza. În plus, la Miercurea ar avea 
şanse mai mari să-şi plătească datoriile cu salariul de jude de 1200 fi., decât cu 2000 fi. ca secretar 
gubernia! la Sibiu sau la Cluj. Va accepta să plece numai dacă scaunul Miercurea se va desfiinţa, în 
eventualitatea că s-ar accepta propunerea Universităţii săseşti. 

În partea a doua a epistolei din 9 iunie, Măcelariu i se confesa lui D. Moldovan că românii nu 
stăteau prea bine "cu alegerile deputaţilor dietali". În această privinţă dădea ca exemplu chiar scaunul 
Miercurea. Deşi aici românii erau majoritari în ambele cercuri electorale scăunale, exista pericolul ca ei să 
nu fie conştienţi de importanţa alegerilor. Concret se referea la românii din Poienari, care aveau drept de 
vot în număr de 250-260, însă nu exista certitudinea că vor participa la scrutinul electoral mai mult de 50. 

Referitor la candidatura lui D. Moldovan preciza că i-a parvenit informa~a despre nominalizarea 
sa la Deva. În cazul că nu va fi ales acolo, îi sugera să candideze în unul din cercurile electorale ale 
scaunului Miercurea. 

În perspectiva alegerilor, făcea referiri la fostul său concurent la demnitatea de jude scăunal, 
Wilhelm Low, pe care ii acuza că: a delapidat 65 florini din bugetul scăunal; a pretins diurnă de 5 fi. pe 9 
luni ca membru al Senatului judiciar ce funcţiona pe lângă Universitatea săsească, deşi el n-a participat 
decât la 4 şedinţe de judecată; tot 5 fi. a pretins şi pentru timpul petrecut la Sibiu ca funcţionar scăunal. 
Avea de gând să-l demaşte la Ministerul Finanţelor. Îşi încheia lunga epistolă cu enumerarea candidaţilor 
pentru mandatele de deputaţi din cercul electoral al Devei: 1) Dimitrie Moldovan; 2) Ioan Bălaşiu sau 
Papfalvi; 3) vicarul Aron Pop; 4) Sanciali; 5) Băieşu şi 6) protonotarul Orbonaşiu; dacă ultimul va fi 
contestat de alegători, putea fi înlocuit cu protopopul Orbonaşiu 19 • 

Din rândurile trimise de Măcelariu lui D. Moldovan cu data de 3 iulie 1863 reiese că alegerile de 
deputaţi se aflau în plină desfăşurare. Constatarea era însoţită de regretul că D. Moldovan n-a fost ales 
deputat la Deva, unde a candidat. Insuccesul îl atribuia neînţelegerii dintre alegătorii români. Îi sugera să 
candideze din nou, fie la Vinţu de Jos, fie la Zlatna, unde alegerile urmau să aibă loc la 7 iulie. 

Aceeaşi dezbinare intre români a făcut să se piardă şi mandatele de deputati de la Abrud, 
Roşia Montană şi Ocna Sibiului. Discordia le-a jucat feste şi saşilor. În scaunul Miercurea, Wilhwlm Low a 
căzut la alegeri, deoarece n-a ţinut seama de sugestiile oferite de el şi de inspectorul Wendel, ci s-a bazat 
pe pastorii saşi, care nu l-au sprijinit. 

17 L. Botezan, op. cit., p. 601-602. 
18 Vezi epistola IX. 
19 Vezi epistola X. 
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Înainte de a încheia, mulţumea lui D. Moldovan şi vicecancelarului Reichenstein pentru sprijinul 
acordat în favoarea gospodăriilor din Miercurea, distruse de un incendiu, pe care l-a solicitat în scrisoarea 
precedentă. Ajutorul bănesc primit din partea împăratului le va ajuta să se refacă. Încheia cu informaţia că 
au venit la el delegaţi ai alegătorilor din Aciliu, Măgeni şi Săcele. Aceştia i-au comunicat că solgăbirăul le-a 
spus să fie prezenţi a doua zi, în 4 iulie, la Vinţu de Jos pentru a vota, fără a li se înmâna însă 
documentele de alegători. De aceea, încă în timpul nopţii va pleca spre Vinţ, deşi, după cum ştia, votarea 
va avea loc numai luni în 7 iulie20. 

Următoarea relatare din 23 iulie 1863, relevă că D. Moldovan n-a fost ales deputat nici la Vinţu 
de Jos. De aceea, descurajat, i-a scris lui Măcelariu că nu va mai candida într-un alt cerc electoral, 
deoarece considera că ar fi sub demnitatea sa de înalt funcţionar. Măcelariu se va strădui să-l convingă să 
renunţe la o astfel de decizie, deoarece prezenţa lui era indispensabilă la dezbaterile ce vor avea loc în 
dietă. De altfel, membrii comitetului de la Sibiu erau hotărâţi să se adreseze superiorului lui D. Moldovan, 
cancelarul Nadâsdy, pentru a-l sili să candideze a treia oară la Zlatna. Acolo ii era anunţată deja 
candidatura. De astă dată va avea şi sprijinul episcopului Şaguna. 

În ultima parte a epistolei ii aducea la cunoştinţă că deputaţii maghiari aleşi au refuzat să 
participe la lucrările dietei, fiindcă nu mai erau majoritari. Refuzul l-au însoţit de un protest înaintat 
comisarului regal sub forma unui memorandum. 

Lucrările Dietei au început cu verificarea mandatelor deputaţilor. Deputaţii români au hotărât să 
sprijine candidatura sasului Thiemann la preşedinţia sesiunii dietale. Dar, dacă deputaţii saşi nu-l vor 
susţine, cei români vor proceda la fe121• 

Până la urmă D. Moldovan a reuşit să fie ales deputat la lghiu după cum reiese din procesul 
verbal al comisiei electorale comitatense a comitalului Alba de Jos din 24 iulie 1863. El va depune 
jurământul de deputat la 21 august. iar verificarea mandatului se va efectua la 7 septembrie acelaşi an. La 
28 noiembrie 1863 Măcelariu ii mulţumea lui D. Moldovan că s-a declarat de acord cu rămânerea lui la 
Miercurea, când s-au întâlnit la Sibiu. S-ar putea ca acest lucru să nu-i fie pe plac baronului 
Reichenstein22. 

Ilie Măcelariu va reveni asupra numirii sale, de astă dată în funcţia de consilier gubernia!, pentru 
a-l înlocui pe Alduleanu. În două scrisori din martie 1864, reafirma că dorea să mai rămână încă doi ani ca 
jude scăunal pentru a contribui la construirea a încă unei biserici şi a unei şcoli româneşti. Însă, în 
comparaţie cu anul precedent, poziţia lui se şubrezise, fiind subminată de adversarii săi saşi. Printre 
adversari îl menţiona pe acelaşi Wilhelm Lăw, rivalul său la dregătorie scăunală. Dacă adversităţile se vor 
amplifica risca să fie demis, în loc să renunţe de bună voie la postul de jude scăunal. Ca jude era singurul 
român admis în senatul sau tribunalul apelativ, înfiinţat în 1863 la Sibiu pentru scaunele săseşti de pe 
"pământul crăiesc". Foarte probabil că datorită poziţiei sale în adoptarea unei decizii a început să fie privit 
cu suspiciune de o parte a patriciatului săsesc. Această suspiciune a constituit unul din motivele pentru 
care s-a hotărât să scape de tribunalul apelativ. Va renunţa însă cu regret la dregătoria de jude scăunal, 
deoarece, spre deosebire de patricienii din Sibiu, saşii de rând din Miercurea se înţelegeau bine cu 
românii şi se ajutau reciproc. Un ajutor destul de consistent au dat saşii la construirea unei şcoli şi a unei 
biserici. 

Pentru a-şi clarifica situaţia, se va deplasa la Sibiu, fiindcă voia să afle "ce gândesc domnii 
noştri de la Gubemiu în privinţa postului de consilier". Va face deplasarea încurajat de informaţia că 
înainte de a pleca guvernatorul spre Viena, s-ar fi făcut "candidaţiune" şi majoritatea votanţilor s-ar fi 
pronunţat în favoarea sa, deşi nu "a vorbit cu nime". De la D. Moga a aflat însă că viceguvernatorul V. L. 
Pop ar înclina spre Popovici invocând declaraţia sa din anul precedent că nu râvnea funcţia de consilier 
gubernia!. Nu excludea posibilitatea ca ea să nu-i fie atribuită nici lui, nici lui Popovici, ci lui Ioan Bran de 
Lemeni. În eventualitatea că îi va reveni lui, se va strădui ca succesorul lui la dregătoria de jude scăunal 
să fie Wendel, care se arată cel mai favorabil unei colaborări cu românii. Pentru a-şi spori şansele de a 
accede la postul de consilier gubernia!, autorul scrisorii îl ruga pe D. Moldovan să explice, atât baronilor 
Reichenstein şi Friendenfels, cât şi vicecancelarului V. L. Pop, motivele pentru care şi-a schimbat opţiunea 
din anul precedent. 

20 Vezi epistola XI. 
21 Vezi epistola XII. 
22 S: Retegan. op. cit., p. 82; L. Botezan, op. cit., p. 605.; vezi şi epistola XIII. 
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A doua scrisoare din martie 1864 poate fi considerată edificatoare pentru starea materială 
modestă a functionarilor români de talia lui Măcelariu. El i se confesa lui D. Moldovan că, deşi conta pe 
salariul său, totUşi lipsurile mari le suplinea prin activităţi specifice unui ţăran bun gospodar. În această 
privinţă nu se sfia a recunoaşte că îşi dedica timpul liber grădinăritului şi pomăritului, precum şi "bivoliţelor, 
vacilor, râmătorilor, clocitului puilor de tot soiul" ş. a. m. d. Timp atribuit însă să-şi consume şi cu 
îndeplinirea normei de recruţi pe care scaunul era obligat să-i dea anual. A reuşit să acopere nu numai 
norma pe anul în curs, ci şi restanţa pe 12 ani23. 

Spre deosebire de scrisorile din martie 1864, epistola din 14 aprilie acelaşi an Măcelariu o 
dedică exclusiv sesiunii recente a Sinodului diecezei episcopale ortodoxe de la Sibiu. Ea reflectă mai mult 
decât alte scrisori adversitatea dintre Măcelariu şi episcopul Şaguna, care urma să fie proclamat mitropolit 
de către Sinod. De altfel, autorul scrisorii recunoştea că făcea parte din "partida antişaguniană". La baza 
atitudinii critice a lui Măcelariu se aflau, desigur, şi criterii subiective, cauzate de rezerva manifestată de 
arhiepiscop cu prilejul candidaturii sale la funcţia de secretar gubernia! şi apoi la aceea de consilier. El îşi 
motiva însă atitudinea critică prin faptul că nu putea fi de acord cu modul dictatorial al lui Şaguna de a 
conduce dieceza. Atitudinea despotică Şaguna şi-a manifestat-o şi în timpul Sinodului prin: continuarea 
practicii de a hirotonisi unii preoţi şi de a-i avansa pe alţii, pretinzându-le contribuţii băneşti sub forma 
"cadouri benevole"; favorizarea unor protejaţi, cum era protosinghelul Roşu, pe care se pregătea să-l facă 
arhimandrit, după ce l-a promovat pe Popea la acelaşi rang bisericesc; oferta făcută în discursul de 
deschidere prin care dona clerului casa de pe strada Măcelarilor cumpărată cu 29000 fi. pentru ca 
participanţii la Sinod să aprobe fără discuţii raportul despre cum s-au folosit veniturile băneşti ale diecezei 
în detrimentul enoriaşilor categorisiţi de autorul scrisorii ca o "turmă" bună "pentru muls şi tuns"; 
propunerea privind accesul la demnitatea de episcop numai a clericilor ce s-au hirotonisit ca preoţi 
călugări; impunerea votării de către Sinod a unor paragrafe noi în statutul de func~onare a diecezei care-i 
dădeau episcopului dreptul exclusiv de a numi vicarii consistorialişti, de a schimba orice sentinţă dată de 
Consistoriu şi de a fi singurul "răspunzătoriu pentru afacerile Consistoriului". 

Măcelariu relata că s-a opus mai întâi propunerii de a se aproba raportul privind modul 
gestionării veniturilor diecezei fără discuţii. El a argumentat că pentru a evita orice suspiciune era necesar 
să se constituie o comisie care să examineze darea de seamă şi apoi concluziile acesteia să se ia în 
dezbatere de către Sinod. Propunerea i-a fost sprijinită de Alduleanu. După intervenţia lui Alduleanu a 
urmat mai bine de 30 de minute "tăcerea morţii". Ea a fost întreruptă de Şaguna, care a reacţionat 
declarând încheiate discuţiile din ziua respectivă şi apoi a părăsit sala de şedinţe. În ziua următoare a 
anunţat că dezbaterile se amânau până la următorul Sinod. Până atunci protocolul sau procesul verbal al 
şedinţelor sinodale se va tipări şi se va distribui participanţilor pentru a-l studia şi a-şi formula opiniile. 
Măcelariu exprima îndoieli că acest lucru se va întâmpla cândva. 

Vii dezbateri a provocat la Sinod problema paragrafelor ce urmau să statueze condiţiile 
accesului la demnitatea episcopală. Propunerea ca episcopii să poată fi aleşi numai dintre preoţii 
necăsătoriţi a fost combătută de doctorul în teologie Glodariu. El a argumentat că mai potrivită considera 
candidatura clericilor căsătoriţi, fiindcă ei ştiau mai bine ce înseamnă iubirea părintească. Glodariu i-a mai 
imputat episcopului şi felul cum a împărţit ajutorul "împărătesc" de 25000 fi. destinaţi preoţilor mai săraci. 
Intervenţia lui Glodariu a mai contribuit la amânarea adoptării deciziei referitoare la proclamarea 
transformării episcopiei într-o mitropolie. 

Măcelariu îşi exprima regretul mai ales pentru adoptarea de către sinod a acelor paragrafe care 
ofereau episcopului practic puteri nelimitate pe cuprinsul întregii dieceze. Rămânea cu speranţa că ele nu 
vor fi aprobate de Cancelaria Aulică, unde îndeosebi vicecancelarul Reichenstein considera că avea mai 
multă minte decât participanţii la şedinţele sinodului. De altfel, întreaga scrisoare din 14 aprilie 1864 
reflectă atitudinea dezaprobatoare a autorului ei faţă de modul autoritar şi dictatorial al conducerii diecezei 
episcopale de către Şaguna. Critica adusă manierei în care administra dieceza l-a determinat pe 
arhiepiscop să recomande preoţilor, prin intermediul omului său de încredere protosinghelul Roşu, să evite 
orice contact cu "Vasici, Bologa şi Măcelariu". Interdicţia o motiva cu argumentul că toţi trei, fiind 
funcţionari, ar intenţiona să aducă şcolile confesionale "iarăşi sub guvern". De altminteri, în această 

23 Vezi epistola XIV şi XV. 
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epistolă, ca şi în altele, Măcelariu foloseşte porecla de "Abdul" pentru a-l desemna pe arhiepiscopul 
Şaguna făcând astfel analogia cu sultanul care conducea Imperiul Otoman în mod despotic24. 

Măcelariu i-a mai trimis o scrisoare lui D. Moldovan în aprilie 1864. În cuprinsul ei analizează 
cazul unui român care s-a judecat la Tribunalul apelativ din Sibiu. În timpul procesului interogatoriul i s-a 
făcut în limba maternă, dar sentinţa i s-a comunicat în germană. La cererea celui judecat de a i se înmâna 
sentinţa în limba proprie nu i s-a răspuns. Instanţa judiciară sibiană demonstra astfel că ignora prevederile 
legii votată de dietă în 1863 privind folosirea limbii române în administraţie şi justiţie, alături de germană şi 
maghiară. Îl ruga pe D. Moldovan să-l consulte pe vicecancelarul Reichenstein în legătură cu procedura 
Tribunalului sibian. Îi solicita opinia lui Reichenstein, fiindcă avea de gând să propună la proxima adunare 
scăunală constituirea unei delegaţii mixte formată din români şi saşi care să meargă în audienţă la împărat 
pentru a-i arăta cum se nesocoteau legile sancţionate de el. 

Respectarea prevederilor legii privind folosirea în mod egal a celor trei limbi oficiale o va aduce 
la cunoştinţa opiniei publice şi prin intermediul presei. Se considera îndreptăţit să procedeze în acest mod 
întrucât salariile consilierilor aulici, inclusiv ale preşedintelui şi ale vicepreşedintelui, se plăteau din 
impozite percepute deopotrivă de la români şi saşi2s. 

De la sfârşitul lui aprilie până la mijlocul lunii august 1864, Măcelariu nu i-a mai scris lui D. 
Moldovan. Îşi motiva întrerui:)erea cu puţinul timp avut la dispoziţie, datorită navetei pe care o făcea de la 
Miercurea la Sibiu ca deputat dietal. De fapt, participarea la şedinţele dietei îl obligau să stea mai mult la 
Sibiu decât la Miercurea. Pe parcursul epistolei îi fumiza adresantului informaţii despre discutarea şi 
votarea paragrafelor legii referitoare la înfiinţarea Tribunalului suprem al Transilvaniei. Legea a provocat 
controverse între deputaţi români care se pronunţau pentru stabilirea sediului Tribunalului într-un oraş din 
Transilvania şi cei saşi, susţinători ai guvernului central, ce voiau mutarea lui la Viena. 

Prin epistola din august 1864 îi semnala lui D. Moldovan că la şedinţele dietei s-a întâlnit cu 
baronul Reichenstein. I s-a părut că a manifestat o atitudine reţinută. O atribuia opoziţiei lui faţă de 
succesiunea lui Wilhelm Low la demnitatea de jude suprem cu ocazia adunării scăunale din 25 iunie. La 
această adunare s-a hotărât ca pe viitor să poată candida la funcţii nu numai saşii, ci şi românii. Pentru a 
evita succesiunea lui Low s-a decis să mai îndeplinească sarcinile judelui scăunal, în speranţa că va reuşi 
să-l impună pe Wendel în locul său. Hotărârile adunării scăunale din 25 iunie le-a înaintat spre aprobare 
atât comesului Schmidt, cât şi guvernatorului Crenneville. Acesta s-a declarat de acord ca deocamdată el 
să îndeplinească şi dregătoria de jude scăunal. De altfel, guvernatorul i-a cerut lămuriri comesului asupra 
cauzei întârzierii alegerilor scăunale. Schmidt i-a răspuns că se va adresa în această chestiune 
Cancelariei Aulice. În aceeaşi problemă îl ruga pe D. Moldovan să discute, fie cu Horvath, fie cu Teleki2s. 

Ultima scrisoare din 1864 poartă data de 1 decembrie. Ea constă din câteva rânduri şi oferea 
prilejul de a reveni pe de o parte la mult discutata succesiune la dregătoria de jude al scaunului Miercurea, 
iar pe de altă parte la tatonarea terenului în vederea trimiterii unei eventuale delegaţii scăunale, condusă 
de un sas, la împărat, pentru o audienţă27• 

Prin cele dintâi epistole din 1865, Măcelariu l-a informat pe D. Moldovan despre dificultăţile ce 
erau cauzate de rivalii săi saşi şi de controversele cu Şaguna, devenit între timp mitropolit. În colaborare 
cu rivalul său Wilhelm Low, un sas din Apold a publicat într-un ziar din Sibiu 1,m material denigrator la 
adresa sa, prin care era acuzat de abuz în serviciu. Acuza a constituit un motiv pentru Magistratul din 
Sibiu să sesizeze Cancelaria Aulică în vederea iniţierii unei anchete. Cauza a fost judecată de Tribunalul 
sibian şi, cu acest prilej, s-a convins că senatorii saşi, cu care era coleg, nu s-au manifestat amical. Acuza 
dovedindu-se neîntemeiată, Guberniul a indexat rezultatele anchetei. Ele nu i-au fost aduse însă la 
cunoştinţă. De aceea îl ruga pe D. Moldovan să-i le comunice pentru a putea să dea o replică pe măsură 
denigratorilor săi. Ancheta şi procesul l-au convins că prin intermediul adversarului său din Apold s-a urzit 
împotriva lui un adevărat complot din partea acelor patricieni saşi care voiau să-l îndepărteze din 
Miercurea. Nu excludea posibilitatea implicării în atingerea acestui scop a însuşi comesului Konrad 
Schmidt. 

24 Vezi epistola XVI. 
2s Vezi epistola XVII. 
26 5. Relega, op. cit„ p. 179; vezi epistola XVIII. 
v Vezi epistola XIX. 
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Cu Şaguna a intrat din nou în conflict, de astă dată fiindcă l-a destituit pe unul din cei mai 
destoinici protopopi. Pentru a-şi justifica destituirea a invocat încercarea acestuia de a-l mitui cu 25 fi. ca 
să-i hirotonisească un ginere preot. Protopopul i-a dezvăluit însă ca mitropolitul însuşi i-a sugerat voalat 
"cadoul". Confruntându-l pe înaltul prelat, l-a avertizat că, până acum l-a menajat pentru că nu a vrut să 
compromită instituţia ecleziastică, după noul abuz va rupe tăcerea şi va pretinde să se respecte "drepturile 
Bisericii care e constituţională şi nu despotică". La ameninţarea sa Şaguna nu l-a apostrofat cu 
vehemenţă, cum avea obiceiul, ci a încercat să se împace cu el, spunându-i că-l "iubeşte". Desigur, nu i-a 
dat crezare. De aceea ii solicita lui D. Moldovan sfatul în legătură cu intenţia de a publica în presă un 
articol intitulat: "Un cuvânt sincer al unui fiu al Bisericii greco-orientale către excelenţa sa părintelui 
mitropolif28. 

Din aprilie până în noiembrie 1865 Măcelariu nu i-a mai scris lui D. Moldovan, deoarece 
vâltoarea evenimentelor politice l-au afectat şi pe el. intre timp tratativele dintre Curtea imperială şi 
aristocraţia maghiară privind "pertractarea" dualismului au devenit publice. Dieta de la Sibiu a fost 
desfiinţată, legile adoptate de ea, favorabile românilor, s-au abrogat, iar Guberniul s-a stabilit la Cluj. Fiind 
consilier gubernia!, Măcelariu a trebuit să se mute şi el la Cluj. Cea dintâi epistolă adresată de aici lui D. 
Moldovan are data de 21 noiembrie 186529. 

Scrisoarea din 21 noiembrie conţine infonnaţii interesante, în mare parte cunoscute istoricilor 
despre ceremoniile detenninate de ultima Dietă ardeleană, cu preponderenţă nobiliară maghiară datorită 
constituirii ei pe baza legii electorale feudale din 1791 şi a modificărilor ce i s-au adus în 1848. 
Preşedintele ei a fost acelaşi baron Kemeny ca şi în 1848 şi 1861, iar reprezentant al monarhului, 
guvernatorul Crenneville. Acesta a citit prescriptul imperial care era favorabil uniunii Transilvaniei cu 
Ungaria. 

Referitor la atitudinea deputaţilor români exprima părerea că unii dintre ei "se vor clătina", când 
li se va pretinde să subscrie pentru uniune. Îşi baza afinnaţia pe comportamentul lor cu ocazia festivităţilor 
prilejuite de deschiderea dietei care demonstra că "fraţii maghiari" au băgat frica în ei. Vasile Buteanu şi 
Ioan Puşcariu, de exemplu, au participat la festivităţile de dimineaţă în fracuri iar după-masă în unifonne 
ungureşti. La fel au procedat Ladai, Domşa, Boer, Hoszu şi Lazăr care la masa de prânz s-au prezentat în 
costume maghiare, iar unii din ei încinşi cu săbii, "dar fără Attila". 

Pentru a preveni previzibila deviere a acestor deputaţi, autorul scrisorii ii propunea lui D. 
Moldovan ca cei de la Viena să vină la Cluj peste câteva zile, când Dieta va lua în dezbatere legea uniunii. 
Cu acel prilej opina că deputaţii români să condi~oneze uniunea de recunoaştere "drepturilor noastre 
câştigate în 63/4"30. 

Zece zile mai târziu, la 1 decembrie 1865, Măcelariu îşi începea epistola cu precizarea ca dintre 
deputaţii regalişti români, în afară de V. L. Pop, I. Vancea, G. Bariţiu, I. Coste şi P. Man, toţi ceilalţi, 
inclusiv aceia din Viena, s-au scuzat că nu puteau participa la lucrările dietei din cauză de "boală". Deşi în 
scrisoarea precedentă s-a pronunţat pentru prezenţa la Cluj a celor din Viena, acum, prin intennediul 
telegramei trimise pe numele lui D. Moldovan, ii sfătuia să nu facă deplasarea. Se confonna astfel 
propunerii mitropolitului Şaguna adoptate de participantii la o consfătuire recentă de la Cluj. 

În continuarea scrisorilor sale, Măcelariu a i~sistat asupra confruntării dintre deputaţii saşi şi cei 
maghiari care s-a consumat chiar în şedinţa dietei din 1 decembrie. Despre această confruntare ii 
recomanda lui D. Moldovan să se documenteze prin citirea comentariului apărut în "Kolozsvari Kozlony". 
Se va convinge astfel că şi intre deputaţii saşi lipsea solidaritatea. Deputatul Boemches, de exemplu, s-a 
manifestat "mai unionist decât Kossuth". El a afirmat că saşii n-ar trebui să-şi prezinte revendicările în 
Dieta de la Cluj, ci în aceea de la Pesta. intre revendicări considera că autonomia "Pământului crăiesc" 
era cea mai importantă. O atitudine asemănătoare a adoptat şi Meltzer, reprezentantul Reghinului. în 
schimb, deputatul Maager i-a criticat, atenţionându-i că saşii puteau să se pronunţe pentru uniune, dar nu 
pentru aceea din 1848. 

Reprezentanţii aristocraţiei maghiare, în frunte cu Zeyk, Kemeny, Bethlen şi Gaal, în cuvântările 
lor au apreciat laudativ atitudinea lui Bocnics şi a lui Maltzer. Dar "Rannicher încă nu le-a rămas dator în 

2B Vezi epistolele XX şi XXI. 
29 S. Retegan, op. cil., p. 245-255. 
:m Vezi epistola XXII. 
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replica sa". Cât priveşte deputaţii români, nici unul n-a luat cuvântul în şedinţa din 1 decembrie. De fapt, 
au preferat să plece "către casă mai toţi"3 1 • 

Despre ultima şedinţă a Dietei de la Cluj, Măcelariu i-a relatat lui D. Moldovan la 7 decembrie 
1865, Cu acest prilej a scos în evidenţă atitudinea reprobabilă a unora dintre deputaţii români. Astfel, 
despre Ladai, Boer şi Hoszu spune că au refuzat să_se solidarizeze cu moţiunea mitropolitului Şaguna. Cu 
privire la cuvântările rostite de Moga şi Găetanu aprecia că s-au caracterizat doar prin aroganţă. Sub orice 
critică a vorbit profesorul Domşa. A fost penibil când s-a referit la soţia lui unguroaică şi la războiul civil în 
timpul căruia el s-a aflat într-o tabără iar fratele său într-alta. Tot el a afirmat în şedinţa din 4 decembrie că 
deputaţii care au sprijinit moţiunea lui Şaguna ar fi încălcat constituţia şi ar fi "comis nulla infidelitas". 
Singurul care a salvat la acea şedinţă onoarea românilor a fost Bohăţel, căpitanul suprem al districtului 
Năsăud. Autorul scrisorii ii caracteriza vorbirea ca fiind "excelentă, aşia încât a adus şi pe contrarii în 
uimire"32. 

Prima scrisoare din 1866 are data de 25 martie. În partea întâia descrie viaţa modestă pe care 
era. obligat să o ducă la Cluj ca funcţionar gubernia!. Locuia într-un apartament format dintr-o cameră şi 
bucătărie, ca în vremea studenţiei, pentru care plătea o chirie de 250 fl. anual. A optat pentru o astfel de 
locuinţă, pe de o parte datorită viitorului incert al funcţiei de consilier ce se prefigura prin votarea uniunii cu 
Ungaria, iar pe de altă parte cu scopul de a-şi plăti din datorii. Cheltuielile minime i-au permis să facă 
economii de 1 O până la 17 fl. lunar şi chiar 78 fl. realizaţi de soţia sa în ianuarie, când a efectuat deplasări 
ca membru al unei comisii gubemiale. Funcţia de consilier i-a dat posibilitatea să afle că la Guberniu "se 
fac hoţiile cele mai mari ", favorizate de subordonarea lui bunului plac al magnaţilor. La şedinţele 

Guberniului nu se sfia să înfrunte aroganţa acestor aristocraţi. Îndeosebi cu "măgarul de Bomemisza nu 
trece nici o şedinţă să nu ne agăţăm laolaltă", mărturisea autorul relatării. 

În partea a doua a epistolei, Măcelariu ii dezvăluie lui D. Moldovan gândurile sale despre viitorul 
politic al românilor. Îl frământa mai ales. chestiunea participării deputaţilor români la Dieta pestană, în 
condiţiile în care Blajul şi "Gazeta Transilvaniei" optau pentru pasivitate, iar Sibiul şi "Telegraful român" 
pentru activitate. Deşi rescriptul imperial din 25 decembrie 1865 lăsa la latitudinea românilor de a se 
decide pentru una sau alta din cele două variante, el închina spre soluţia participării. Recunoştea că n-ar 
"strica nici pasivitatea" dar, ţinând seama de atitudinea saşilor, considera că n-ar fi în folosul românilor să 
se izoleze şi să lase luarea deciziilor pe seama altora. Argumenta că oricum s-ar privi lucrurile, românii 
erau prea slabi din punct de vedere politic pentru "face o opoziţie solidară şi constantă". În plus sublinia: 
"eu nu ·ştiu să ne fie folosit vreodată pasivitatea". Încheia cu relatarea despre convorbirea avută cu 
Crenneville în problema unui eventual concediu. Acesta i-a apreciat pozitiv intenţia de a participa la Dieta 
pestană, fără a bănui nimic despre planul lui de a încerca să ia cuvântul în limba română la începutul 
sesiunii dietale şi în cazul că nu i se va permite să-şi depună mandatul de deputat33• 

Măcelariu a revenit asupra chestiunii oportunităţii participării deputaţilor români la Dieta pestană 
în scrisoarea din 14 aprilie 1866. De la avocatul Ioan Raţiu a aflat că "cei mai mulţi sunt de o părere cu 
Concordia şi Gazeta să rămânem acasă". L-a informat că nu împărtăşeau această opinie. El va opta 
pentru soluţia adoptată în iama trecută, care constă în participarea şi încercarea de a apăra cauza 
naţională, încă din primele şedinţe dietale, iar în caz de obstrucţionarea părăsire~ dietei. Spre această 
variantă a înclinat şi Bohăţel cu ocazia vizitei pe care i-a făcut-o în ziua preced~ntă. lmpreună s-au înţeles 
să scrie celor ce se pronunţau pentru activitatea parlamentară să se întrunească la Cluj şi să adopte o 
atitudine solidară la dietă. Numai aşa se puteau evita poziţii diferite, justificate ulterior cu scuza că nu s-a 
ştiut soluţia adoptată solidar. În încheiere autorul epistolei ii exprimă lui D. Moldovan dorinţa de a-l informa 
în legătură cu participarea sa la Dieta pestană34 • 

La 29 iulie 1866, Măcelariu ii aducea la cunoştinţă lui D. Moldovan că din discuţiile avute la Cluj 
cu V. L. Pop, I. Bologa, V. Buteanu, AL. Lazăr, I. Moga şi mai ales cu magnatul Gal, a dedus că după 
definitivarea pactului dualist se vor desfiinţa atât Guberniul, cât şi Cancelaria Aulică a Transilvaniei. O 
parte din funcţionarii lor vor fi repartizaţi la Tabla regească sau Tribunalul suprem din Tg. Mureş, iar ceilalţi 

31 Vezi epistola XXIII. 
32 Vezi epistola XXIV. 
33 Vezi epistola XXV. 
34 Vezi epistola XXVI. 
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vor fi pensionaţi. Din afinnaţia "punga plânge" se desprinde că Măcelariu continua să se zbată în dificultăţi 
financiare35• 

Corespondenţa lui Măcelariu cu D. Moldovan din 1866 de încheia la data de 7 decembrie. 
Scrisoarea trimisă cu această dată n-a mai expediat-o de la Cluj, ci de la Miercurea Sibiului. Deşi scurtă, 
ea reflectă insatisfacţia şi revolta autorului ~ontra blamărilor pe care reprezentanţii elitei româneşti şi le 
aruncau unii altora prin intennediul ziarelor. lncheia cu infonnaţia că preşedintele Guberniului i-a convocat 
pe toţi cei ce erau funcţionari şi deputaţi şi le-a cerut să-şi clarifice poziţia în chestiunea participării la 
sesiunea parlamentară în curs de desfăşurare. L-a asigurat pe guvernator, că şi astă vară, va pleca la 
Pesta de îndată ce vor decide forurile competente36• 

Măcelariu şi-a respectat angajamentul şi şi-a ocupat locul de deputat în dieta din 1867, dar nu 
pentru a vota, ci pentru a contesta legea uniunii. În felul acesta el s-a confonnat recomandării făcute de D. 
Moldovan, mitropolitul Şuluţiu şi Bariţiu încă în preajma convocării ultimei Diete transilvănene de la 
sfârşitul anului 1865. Recomandarea a constat din îndemnul adresat celor ce vor participa la Dieta de la 
Pesta să protesteze nu numai contra legii uniunii din1848, ci şi împotriva legilor din 1847 şi 1836, pe care 
să le declare anulate prin legislaţia adoptată de Dieta de la Sibiu din 1863-186437• 

La intervenţia lui din Dieta pestană se referă Măcelariu în două scrisori trimise în martie 1867 lui 
D. Moldovan, ca şi în cea adresată lui G. Bariţiu în aceeaşi lună. În toate descrie atmosfera ostilă creată în 
rândurile deputaţilor maghiari de îndrăzneala lui de a încerca să-şi exprime protestul antiunionist oral în 
cuvântarea pe care n-a reuşit s-o ducă la bun sfârşit, fiind oprit după cele câteva cuvinte rostite în limba 
română. La fel i s-a refuzat de către Deăk Ferenc, preşedintele dietei, protestul pe care a vrut să i-l 
înmâneze în scris. Reacţionând ostil, deputaţii maghiari l-au acuzat de daco-românism şi l-au aten~onat 
să nu confunde Pesta cu Bucureştiul. 

La fel ca şi în epistolele trimise lui Bariţiu şi în scrisorile adresate lui D. Moldovan, Măcelariu 
demască atitudinea oportunistă şi renegată a lui I. Puşcariu. Prin atitudinea lui, el a obstrucţionat mai întâi 
adoptarea unei atitudini solidare faţă de Memoriul prezentat Curţii imperiale de I. Raţiu şi G. Bariţiu la 31 
decembrie 1866. Apoi, cu prilejul Dietei încoronării din primăvara anului 1867, a obstrucţionat adoptarea 
unei poziţii comune a deputaţilor faţă de susţinerea autonomiei Transilvaniei şi a legilor din 1863-1864. 
Puşcariu nu s-a mulţumit cu jocul politic murdar, ci la trei zile după ce a sosit la Pasta, s-a înscris în 
partidul lui Deâk38. 

Dacă în scrisorile din martie adresate lui Bariţiu şi D. Moldovan, Măcelariu dezaprobă atitudinea 
oportunistă a lui Puşcariu, în epistola din 6 iulie 1867 îşi dezvăluia dezamăgirea faţă de poziţia ambiguă 
adoptată de bătrânul mitropolit Şuluţiu. Dezamăgirea era cu atât mai mare, cu cât mitropolitul îi stârnise 
admiraţia în unna discursului rostit la consfătuirea regnicolară din februarie 1861 şi prin comportamentul 
demn demonstrat în 1862-1863. Autorul scrisorii declară că l-a intrigat mai întâi felul cum s-a manifestat 
Şuluţiu la Cluj cu prilejul vizitei comisarului guvernamental Pechy. Apoi l-a deziluzionat lipsa lui de 
fennitate şi încercare de a se eschiva de la responsabilitatea ce-i revenea ca un înalt prelat cu ocazia 
Dietei încoronării de la Pesta. 

Împreună cu Bologa, Popescu şi Vasici au căutat să-l capaciteze de câteva ori pe Şuluţiu să 
stea de vorbă cu ei, fie ca ortodocşi, fie ca persoane cu funcţii publice. Au făcut aceste încercări repetate, 
deoarece voiau, ca şi Babeş şi Mocioni, să medieze o împăcare cu ortodocşii pentru a se facilita 
discutarea cu greco-catolicii a chestiunilor de interes comun în vederea susţinerii lor în mod solidar. 
Bologa l-a aşteptat două zile la locuinţa sa din Cluj cu o masă îmbelşugată, dar Şuluţiu nu i-a onorat 
invitaţia. La fel i-a evitat pe autorul epistolei şi pe Vasici cu care nu a schimbat nici zece cuvinte. O 
atitudine asemănătoare a adoptat şi Pipoş care-l însoţea pe mitropolit. Pentru a se sustrage discuţiilor 
directe, după consumarea întrevederilor cu Pechy, a pornit spre Blaj la ora cinci dimineaţa, luându-l în 
caleaşca lui pe Rannicher. 

La Pesta, cu ocazia consfătuirilor deputaţilor din preajma Dietei încoronării, discutarea 
necesităţii consultării mitropolitului Şuluţiu n-a fost posibilă datorită atitudinii lui Puşcariu, care a reacţionat 
de fiecare dată cu cuvintele: "să mai lăsăm". După ce încoronarea a trecut, la consfătuirea deputaţilor din 

JS Vezi epistola XXVII. 
36 Vezi epistola XXVIII. 
'ST L. Botezan, op. cit., p. 607-608. 
:ie D. Suciu, op. cit., p. 175 şi 201-210; vezi şi epistolele XXIXşi XXX. 
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12 iunie, autorul epistolei a reînnoit propunerea privind consultarea lui Şuluţiu, argumentând că ea se 
impunea pentru a nu li se reproşa că l-au ocolit. Propunerea fiind acceptată, trei participanţi la consfătuire 
l-au vizitat şi i-au solicitat o convorbire, atât cu deputaţi ardeleni, cât şi cu cei bănăţeni şi ungureni. Le-a 
comunicat că ar prefera să stea de vorbă numai cu transilvănenii. Dar, după ce s-a plâns că unii şi alţii l-ar 
fi făcut "hoţiu şi vânzătoriu", a mărturisit că nu se considera competent nici să le ofere vreun sfat, nici să le 
recomande vreo cale de urmat. Apoi a pus capăt întrevederii, fiindcă ii aştepta pe ministrul Lonyai. 
Ulterior, după ce Rannicher a venit la Pesta, acesta a relatat că în timpul călătoriei, pe care au făcut-o de 
la Cluj la Blaj, Şuluţiu s-ar fi "tânguit amar în contra mea, a lui Bologa şi Vasici". 

În a doua parte a scrisorii, trecând la analiza atitudinii celor nouă deputaţi din Dieta pestană faţă 
de uniune, autorul ei relevă că în rândurile acestora s-au conturat nu mai puţin de patru opinii diferite: una, 
a lui Lazăr, pentru fuziune totală; a doua a lui Hoszu, pentru uniune, dar cu păstrarea limitată a autonomiei 
administrative a Transilvaniei; a treia, îmbrăţişată de Bohăţel, Bologa, I. Moldovan, Puşcariu şi Simion, 
pentru uniune, însă cu menţinerea administraţiei şi legislaţiei provinciale a Ardealului, deosebite de ale 
Ungariei; a patra, a lui Petco şi Măcelariu, pentru păstrarea deplinei autonomii a Transilvaniei. 

Afirmarea opiniilor proprii cu ocazia discutării legii uniunii în dietă se va dovedi iluzorie în cazul 
majorităţii deputaţilor români. Aproape toţi vor participa la şedinţele Dietei încoronării îmbrăcaţi în costume 
ungureşti şi vor accepta să subscrie lista prounionistă propusă de Pechy. Singurul care s-a prezentat în 
frac a fost autorul epistolei. Tot numai el a avut curajul să se sustragă semnării listei prounioniste, ceea ce 
i-a adus reproşuri din partea lui Pechy, cu toate că în faţa lui şi-a motivat refuzul prin susţinerea legilor din 
1863-1864. La fel a fost singurul care s-a opus adoptării de către dietă a legii folosirii exclusive a 
maghiarei ca limbă oficială, în pofida rescriptului imperial care prevedea utilizarea celor trei limbi în 
administraţia şi justiţia Transilvaniei. Spre sfârşitul lungii sale epistole, Măcelariu menţiona cu amărăciune 
că datorită atitudinii lui din dietă, ceilalţi deputaţi români TI ocoleau, fie că era vorba de cei ardeleni ca 
Bologa, fie de cei ungureni, intre care îl nominaliza pe Faur. Remarca totodată că exclusivitatea utilizării 
maghiarei ca limbă oficială va provoca îngrijorare în rândurile intelectualilor români, mai ales în 
perspectiva educării copiilor lor. Provoca însă o îngrijorare mult mai mare perspectiva pensionărilor forţate. 
Doar cei mai servili aveau eventual şanse de a ocupa posturi la sec~a ardeleană a Tablei septemvirale ce 
urma să se înfiinţeze, dacă nu cumva va deveni o anexă a guvernului, unde domina aristocra~a maghiară 
în frunte cu baronul Kemeny Ferenc39. 

La 12 august 1867, Măcelariu TI asigura pe D. Moldovan că a insistat din nou pe lângă Lazăr 
să-i rezolve problema despăgubirii la care era îndreptăţit potivit patentei din 1854. Nu avea însă garanţia 
că Lazăr îşi va ~ne promisiunea făcută, mai ale că despre el se spunea că va fi numit vicepreşedinte al 
Tablei regeşti. Numirea lui era posibilă, întrucât se pare că această func~e fusese rezervată pe seama 
unui român. Dar, personalul acestui înalt for judecătoresc s-a înmulţit cu exponen~ ai nobilimii maghiare, 
printre care presa îi men~ona pe contele Lazăr, baronul Kemeny şi nemeşul Nagy Elek. Referitor la 
pensionarea lui Bologa, Chirilă şi Fechete a aflat că, deocamdată s-a amânat, probabil până la toamnă, 
când Tribunalul suprem urma să se mute la Pesta. 

În scrisoarea din august 1867, Măcelariu oferă pentru prima dată informaVi despre Astra, deşi 
se număra printre fondatorii ei. lnforma~ile priveau serbările anuale ale Astrei care în 1867 se organizau la 
Cluj. Îl asigura că la serbări va fi prezent şi preşedintele ei V. L. Pop, aflat la băi la Vâlcele. Îi adresa lui D. 
Moldovan invita~a de a participa şi el la serbări, împreună cu familia sa. Mai mult. îi făcea propunerea de 
a-şi da concursul şi fiica acestuia Johanna la reuşita serbărilor, alături de Iza Vasici şi alte reprezentante 
ale sexului frumos40. 

lnforma~i interesante con~ne şi scrisoarea din 4 noiembrie 1867, pe care Măcelariu o 
expediază de la Pesta şi nu de la Cluj, ca cea precedentă. După ce l-a felicitat pe D. Moldovan pentru ziua 
sa de naştere, a profitat de ocazie şi i-a comunicat componenţa Senatului ardelean, care era următoarea: 
preşedinte baronul Apor, iar membrii groful Toldolagi, contele Teleki Domokos, Papp Alois, Berde Mozes, 
Lasztel, Anghel şi Alexandru Lazăr, ultimii doi români. Nu era exclus ca lor să li se adauge şi Ladai41 • 

Din 1868 s-au păstrat trei epistole adresate de Măcelariu lui D. Moldovan. Primele două le-a 
trimis din Pesta, deoarece a fost ales din nou deputat de către electoratul din scaunul Miercurea. În 

39 Vezi epistola XXXI. 
~Vezi epistola XXXII. 
• 1 Vezi epistola XXXIII. 
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ambele a insistat asupra experienţei lui de deputat în sesiunea dietală precedentă. Îşi exprima regretul că 
deputaţii maghiari n-au ştiut să-i aprecieze sinceritatea atitudinii lui de român. Totodată, se felicita că a 
reuşit să dea dovadă de un calm englezesc în faţa insultelor "cele cât se poate de grobiene". Datorită 
atitudinii lui, deţinătorii puterii politice au "făcut propunere la împăratu, pardon regele încoronat, ca să mă 
demisioneze". A prevăzut că până la urmă va fi pensionaţ dar de inaniţie nu va muri, întrucât "experienţa 
arată că mai mulV au murit de sătui decât de foame". ln legătură cu pensionarea amintea în a doua 
epistolă avertismentul primit de la "cumătru Andrei Wenkheim" că, dacă vrea să aibă pensie, atunci să se 
ducă la "Carol şi Brătianu". 

Totuşi, până la începutul toamnei anului 1868 nu i s-a impus să demisioneze. De aceea, în a 
doua scrisoare face referire la legea naţionalităţilor, în legătură cu care se gândeşte că, atunci când va fi 
pusă în discuţie, să-şi spună şi el părerea. Pe parcursul epistolei nu se poate abţine să nu exprime câteva 
insinuări ironice-la adresa noului regim dualist. Una din ironiile sale sună astfel: "unde şi când ne-a mers 
nouă, stâlpilor românilor, mai bine ca acuma". La fel de ironică poate fi considerată şi formularea că 
românii se aflau "în paradisul împărăţiei celei mai mari, unite şi nedespărţiveră, a dulcilor fraţi maghiari, ai 
părinţilor libertăţii lumeşti". 

Mult mai amplă şi mai importantă prin continutul ei este epistola a treia din 1868, expediată de 
Măcelariu de la Miercurea în 17 decembrie. În partea introductivă îi exprima lui D. Moldovan părerea de 
rău că n-a putut să-l întâlnească la Deva nici la plecarea sa spre Pesta la sesiunea parlamentară, nici la 
întoarcere. Apoi trece la o analiză aprofundată a deputaţilor români în preajma şi în timpul discutării legii 
uniunii, pe care în corespondenţa precedentă a abordat-o doar sumar. Între cei ce l-au deziluzionat pentru 
comportamentul lor ii menţiona pe Bohăţel. Despre el afirm~ că niciodată nu şi-ar fi închipuit că ar fi în 
stare "să-şi renege tot trecutul şi să subordoneze interesele cele mai vitali naţionale unor emoluminte 
personali şi murdari". Alături de Bohăţel ii condamna pentru atitudinea de renegaţi pe Grideanu şi mai ales 
pe "tâlharul şi mişielul de Puşcăriciu". Despre ei spune că atunci când s-au întrunit la Pesta şi au discutat 
despre poziţia ce urmau s-o adopte faţă de proiectul legii unioniste, cu excepţia lui Hossu, nici unul n-a zis 
vreodată că "uniunea ar fi legală şi că ar avea însuşirile acele cari se cer pentru o lege validă". Mai mult, în 
timpul discuţiilor s-au înţeles că atunci când va fi dezbătută legea uniunii "unu ca unu să ne sculăm şi să 
zicem aceia ce am zis şi a zis întreaga românime de 20 de ani"; adică ce s-a hotărât în 1848 la Adunarea 
Naţională de la Blaj. 

După ce proiectul legii uniunii s-a pus pe masa dietei, cu prilejul mai multor consfătuiri au 
acceptat toţi propunerea prezentării unui protest contra ei sub forma unei rezoluţii comune. Dar, când s-o 
subscrie, Puşcariu şi-a şters de două ori semnătura. La rândul său Bohăţel şi-a amânat de pe ·o zi pe alta 
iscălitura. Până la urmă a semnat-o totuşi, însă, înainte de cu două minute de "a se subşteme dietei", cu 
toată promisiunea făcută lui Hodoş, "îşi şterge numele şi trece în tabăra contrară". Cât despre Puşcariu, 
nu numai că şji.a şters numele de pe rezoluţie şi n-a combătut uniunea în dietă, dar a îndeplinit şi rolul de 
spion în slujba ministrului, pe care l-a informat despre toate discuţiile din timpul consfătuirilor. 

Comportamentul lui Grideanu a demonstrat laşitate. De câte ori a fost căutat pentru a iscăli· protestul s-a 
eschivat, plecând de acasă. Iar câhd proiectul legii s-a luat în dezbaterea dietei, a căpătat "gâlci de 
uniune". Ulterior, Bohăţel a căutat să se scuze; invocând avertismentul pe care i l-a dat ministrul 
Wenkheim că, dacă va subscrie rezoluţia antiunionistă, în 24 de ore nu- va mai fi căpitan suprem al 
districtului Năsăud. La această ameninţare, Măcelariu a replicat că, dacă i-ar fi fost adresată lui, ar fi 
declarat: "am avut de gând d-le ministru să n-o subştem, însă după ce m-ai ameninţat nu pot să nu o 
subştem". 

În aceeaşi ordine de idei, autorul epistolei l-a pus la curent pe D. Moldovan· că în timpul 
dezbaterii legii uniunii şi a celei a naţionalităţilor, majoritatea maghiară din dietă a fost nevoită "să înghită" 
cuvântările deputaţilor Dobransky, Manuilovici, Miletici, Roman, Hodoş şi Mocioni. Mai ales Mocioni "i-a 
dezbălat urât: A vorbit tânărul acesta minunat de frumos; se va face un bărbat însemnat". În ceea ce-l 
privea, Măcelariu îşi exprima regretul că n-a fost lăsat să-şi expună în întregime cuvântarea în dietă. 
Recunoştea însă că, fiind întrerupt la jumătatea discursului său, a evitat eventualele consecinţe neplăcute, 
întrucât ar fi um'lat unele pasaje "cam grosolane în vorbire". Încheia cu precizarea că ministrul Andrassy "a 
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plesnit în pălmi"când a prezentat protestul antiunionist, mai cu seamă că "în aceeaşi zi intrasă croaţii în 
dietă"42• 

Din decembrie 1868 până în august 1871 corespondenţa lui Măcelariu cu D. Moldovan s-a 
întrerupt. De fapt ea se încheie în acest an cu ultimele două epistole, una datând din august iar cealaltă 
din decembrie. Ele nu mai con~n informaţii cu caracter politic, deoarece Măcelariu nu mai era deputat în 
Parlamentul Ungariei. Ambele se referă la relaţiile lui cu Mitropolia ortodoxă de la Sibiu, care continuau să 
fie tensionate, la fel ca în anii precedenţi. Aceste relaţii îi creau dificultăţi în funcţia deţinută la Mitropolie, 
pe care Consistoriul, în frunte cu "Abdul", încercau s-o submineze şi să-l determine să renunţe la ea. 
Ultima scrisoare relevă că acţiunea de subminare şi de denigrare continua şi la sfârşitul anului 1871 prin 
intermediul ziarului "Telegraful român", care-i aducea tot felul de acuze şi-i atribuia tot felul de epitete. 
Aceeaşi epistolă dezvăluia că autorul ei a intrat în conflict şi cu Popea din cauza unui articol apărut în 
ziarul "Albina". Conflictul cu Popea îl determină să afirme că acesta va fi "de 1000000 de ori mai autocrat 
decât bătrânul", adică decât mitropolitul Şaguna. Ultimele rânduri ale celei de a doua scrisori şi a întregii 
corespondenţe lasă să se înţeleagă că Măcelariu făcea parte din consiliul Băncii "Albina", care urma să-şi 
înceapă activitatea în 15 ianuarie 1872 la Sibiu43. 

În concluzie corespondenţa pe care o redăm mai jos prezintă importanţă prin bogăţia 
informaţiilor cu valoare documentară, pe care le conţine pentru anii 1861-1871. Informaţiile oferă noi 
perspective de interpretare a evenimentelor politice ce s-au produs în această perioadă frământată din 
istoria Transilvaniei. Ca atare, permit întregirea cunoştinţelor cuprinse în câteva lucrări şi studii valoroase 
realizate de cercetători clujeni în ultimele decenii. Corespondenţa aduce un important aport la reliefarea 
speranţelor create românilor ardeleni între 1861-1864 de trecerea de la regimul neoabsolutist la unul nou 
de nuanţă liberală care ar fi putut să le ofere accesul la puterea politică pe poziţii egale cu maghiarii, secuii 
şi saşii. Dar tot ea reflectă marile deziluzii pe care le-au trăit românii în anii 1865-1867 şi apoi în deceniile 
următoare până la marea unire din 1918. 

Corespondenţa rămâne edificatoare şi pentru evidenţierea ataşamentului şi a sacrificiilor 
dovedite de unii dintre reprezentanţii elitei intelectualităţii româneşti din acea perioadă pentru cauza 
emancipării naţionale. Între ei un loc de frunte a revenit lui D. Moldovan, G. Bariţiu, I. Măcelariu. În opoziţie 
cu ei, corespondenţa îi prezintă pe I. Puşcariu, Al. Bohăţel, G. Domşa, etc. care, pentru a-şi satisface 
interesele personale, egoiste, n-au pregetat să se manifeste în mod servil faţă de deţinătorii puterii politice 
ca renegaţi ai cauzei naţionale. 

Desigur, corespondenţa scoate în evidenţă personalitatea pozitivă a autorului ei, caracterul 
integru, temeritatea, verticalitatea şi spiritul de sacrificiu al acestuia. Ea demonstrează că Măcelariu nu şi
a trădat crezul în justeţea luptei pentru egalitate în drepturi şi îndatoriri a românilor cu maghiarii, saşii şi 
secuii. El a fost aproape singurul între puţinii deputaţi români ardeleni pătrunşi în Parlamentul Ungariei în 
preajma încheierii pactului dualist din 1867 şi la alegerile din anul imediat următor, care a avut curajul să 
protesteze împotriva anulării autonomiei Transilvaniei şi a abrogării legilor din 1863-1864. Curajul dovedit 
de Măcelariu prin contestarea legii uniunii dezbătută de dietă în 1867 şi apoi a legii naţionalităţilor în 
sesiunea dietală din 1868, trebuie apreciat cu atât mai mult cu cât intervenţiile lui au avut loc într-o 
atmosferă deosebit de ostilă, manifestată în rândurile deputaţilor care reprezentau interesele nobilimii 
maghiare. 

Măcelariu nu s-a înfruntat numai cu exponenţii intereselor rafinatei aristocraţii ungare, inclusiv 
în Guberniul de la Cluj în 1865, ci şi cu cei ai patriciatului săsesc nu mai puţin ostil pe teritoriul aşa-zisului 
"Pământ crăiesc". El îşi va etala tăria caracterului său integru, specific în general intelectualilor ridicaţi în 
prima generaţie din rândurile ţărănimii, atât ca jude regal suprem al micului scaun Miercurea, cât şi în 
cadrul Senatului creat la nivelul Universităţii săseşti cu rolul de Tribunal apelativ. Îndeosebi ca jude 
suprem s-a străduit să promoveze egalitatea în drepturi a românilor cu saşii la scara scaunului Miercurea. 
În satele acestui scaun a reuşit să obţină po~ii canonice pentru preoţii ortodocşi, echivalente cu mici 
proprietăţi bisericeşti, iar la Miercurea Sibiului şi-a adus aportul la construirea edificiului unei şcoli 
româneşti şi a unui lăcaş de cult pentru români. 

42 Vezi epistolele XXXIV-XXXVI. 
43 Vezi epistolele XXXVII şi XXXVIII. 
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ANEXE 

ILIE MĂCELARIU către DIMITRIE MOLDOVAN 

I. 
[Sibiu, 6 ianuarie 1861] 

Frate Dimitrie! 

Scrisoarea ta din 5/1 a.c. o primiiu astăzi, dinpreună cu cea adresată excelenţei sale mitropolitul 
şi pe aceasta am inmanuat-o deloc după primire şi-mi şi arătă bătrânul că începusă a-ţi răspunde la o altă 
epistolă ce-i scriseseşi mai naite, pe care crediu că tu vei primi cam deodată cu scrisoarea aceasta a mea. 

La cele ce mă întrebi pe mine, îţi răspund atâta că la noi, ca totdeauna, sunt şi acum 2 partide: 
una ce s-ar înpăca bucuros cu toate ce s-au întâmplat până acuma şi ce se vor mai întâmpla în cauza 
noastră naţională şi încă sub unica şi înjositoarea condiţiune, dacă numai ei se vor asigura, iară ceialaltă -
dară mulţiamită lui Dzeu mai numeroasă - nu nici cât negru [sub unghie] mulţiemită cu cele întâmplate 
până acuma şi numai în aceia nu e unită în sine, că în ce feliu de pasivitate să se ţie. Despre toate aceste, 
cred, te vei convinge la congresul naţional. 

Ce se ţine de primirea excelenţei sale mitropolitului, cred (că] vei fi înţeles din Telegrafu că cum a 
fost. Din parte-mi adaug numai atâta că, mai bună nu a putut fi. De la poarta turnului până la cuartieru 
(Coroana ung.) tot între "să trăiască şi vivate a mers". Conduct44 de 200 încă fu inpozant, însă mai 
inpozant ca toate fu purtarea bravei noastre tinerimi, care purecară pe 2 inşi (un magh[iar]şi (un] sas) cu 
flamboale cât de bine, căci vrură să treacă printre conduct cu o sanie togma când mulţiemi bătrânul 
tinerimii. Să-i fi auzit cum bravi[i] tineri îi alungară pe acei ticăloşi. 

Unii exaltaţi contrarii se pregătiră a-i face şi mitropolitului şi Katzenmusik4s, dară tinerimea a 
oblicit aceasta şi aşia, de atuncia, în toate nopţile (este] de ~eara până dimineaţa pe picioare şi de se va 
întâmpla aceia, sunt sigur că vârsarea de sânge nu va lipsi. ln noaptea dintâiu a fost şi întreaga miliţie să 
stea în Bereitschaft46 toată noaptea, ca să păşească înainte dacă cumva s-ar insulta mitropolitul. La 
întâlnire Uti voi spune] mai multe şi mai pe larg. 

Cred că vei veni la congres şi-ţi spuiu şi aceia că în toate înprejurările să nu rămâi afară, că 
aceasta ar face inpresiune foarte nefavorabilă în naţiune. 

La postul cel nou nu-ţi gratulez, căci aceasta nu mulţiameşte aşteptarea naţiunei şi, aşia cred, că 
nici pe tine nu te poate mulţiami, în cazul contrariu însă totuşi CT]ţi zic să-l porţi sănătos. 

Mitropolitul va rămânea până după anul nou aicea. 
Rămâiu cu frăţească înbrăţişare al tău sincer amic 

Sibiu, 6/1, 1861 Ilie Măcelariu 

Doc. Xll/262, I. 1-2, la Artiivele Na~onale din Cluj-Napoca, fond Biblioteca Centrala din Blaj, amiva D. Moldovan. (În continuare prescurtat: Doc. 
nr„ fond citat). 

44 Alai, convoi. 
~ 5 Concert, muzică de pisici. 
46 În alertă. 
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li. 
[Sibiu, 10 decembrie 1861] 

Frate Dimitrie! 

Numai pentru tine 
Sunt mai 1 O zile de când mă ocup numai şi numai cu cugetu[I] acela ca să-ţi scriu sau mă las şi 

abia în momentul de faţă m-am rezolvat pentru cea dintâiu şi că, într-adevăr, am cauză destulă a mă 
legăna până m-am rezolvit a-ţi scrie, vei vedea din cele ce voiu a-ţi inpărtăşi căci, într-adevăr, materia e 
foarte delicată. Dară ştiu şi aceia că eşti un bărbat cu judecată, că mă cunoşti şi aşia fiind şi drept, nu-ţi va 
fi greu a vedea aceia că scopul meu nu este a semăna discordie intră fraţi ci, din contră, a apăra - încât 
nu va fi târziu - pe un amic de cursa intrigilor infame. Aşiu putea, frăţiorule, a-ţi scrie coale întregi despre 
nişte intrigi infernale ce s-a[u] ţesut încontra-ţi, dară timpu[I] e scurt şi periculum in mora47 şi aşia voiu să-ţi 
descoperiu singur singurel unele fapte, judecă tu cum vei vrea. Propunerea ta de Hofrath48: 1° loco s-a 
telegrafiat de cătră amicul tău P[app]49 lui barbă lungă (Abdul)50 şi lui B[ran]51 . În urma acestei ştiri a venit 
Bran la Sibiu şi a adus pe Ş[aguna] de a telegrafat ministrului N.52 ca să nu fii tu, ci B[ran]. Pentru telegram 
a plătit B[ran] 19 fl. Tot atuncea şi tot în inţielesul acela s-a telegrafat şi din partea comandirendului. La 
aceasta a răspuns mai întâi P[app]. ln folgenden Telegrame eine Verzogerung eingetreten53, iară după 
aceea i-a scris ministru[l] lui Abdul să provoace pe B[ran] să-ţi dee un Majestats gesuch54 prin Crennville. 
Mai eri-alaltăieri a trimis Abdul lui P[app] 200 fl. (poate ca răsplătire a trădării sale?). Bran se află din 7/12 
în Clusiu. Aşia stau trebile. 

Din cele pretrimise, aşia cred, te vei şti orienta şi fii convins că afară de 2 inşi, ne-am bucura cu 
toţi[i] când nu ai pica jertfă intrigilor. Eu din parte-mi, aşia cred, şi de astă opiniune suntem, aşia zicând, cu 
toţii că intenţiunea regimului nu poate fi alta decât prin denumirea unora şi altora la posturi; nu poate fi alta 
sau numai aceia a mulţiemi na~unea; şi astă convingere mă face a crede că Dzeu nu va lăsa să pici 
victimă a intrigilor infernale. 

Dzeu cu tine. Spune doamnei sărutare de mâni, iară tu primeşte frăţiasca salutare de la cel ce 
[te] stimează din adâncul sufletului şi se subscrie al tău sincer amic 

Sibiu, 10/12, 1861 Ilie Măcelariu 
Pe ultima filă D. Moldovan notează: "răspuns 3/1, 1862". 

Doc. Xll/262, f. 5, la Arh. Statului din Cluj-Napoca, fond cttat. 

III 
[Miercurea, 16/1, 1862] 

Frate Dimitrie! 

Mult preţuita ta epistolă dto "2/1 a.c. o am primit cu destulă bucurie. Îţi mulţiemesc pentru 
gratularea la postul de Konigsrichter55 care, într-adevăr, mă mulţiemeşte cu atât mai vârtos, căci l-am 
câştigat - precum însăţi zici - prin luptă, deşi nu prin a mea, ci prin a românilor. Mă mulţiemeşte mai 
departe şi pentru aceia căci bieţii părinţi cari, aşa-zicând, se află cu un picior în groapă - nu au dorit 
nemica mai fierbunte decât să mă vadă judeţiu56 în Mercurea. Prin urmare, şi-au văzut cea mai fierbinte a 

•1 Tergiversare, amânare, nehotărare. 
ca A fi membru al Consiliului Curţii. 
"Vasile Ladislau Pop. 
50 Episcopul Andrei Şaguna. 
s1 Ioan Bran de Lemeny. 
si Nadasdy Ferenc, ministru al Justiţiei înainte de 1860 iar din toamna anului 1861 cancelar aulic. 
S3 În următoarea telegramă. 
se Peti~e către maiestatea sa. 
ss Jude regal. 
S6 ln sensul de jude scăunal suprem. 
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lor dorinţă inplinită şi să crezi, frate Dimitrie, că aceasta m-a inbucurat şi mă inbucură mai mult. Vezi bine, 
bieVi bătrâni, cred că mai mare domn nu e ca Ilia lor. Ba, cred că eu poruncesc la toată lumea, iară mie 
nime. Să vezi pe Marcus1 cum strigă în gura mare - fireşte când e bine dispus: "Sfântu cutărui şi cutărui 
saşi că a tot zis că până va fi încă un sas în Mercurea, nu va fi Ilia Marcului judeVu. Acuma să vie să 
vorbească cu mine". Scurt Marcu şi, prin urmare, şi Ilia Marcului şi-a[u] ajuns scopul şi acesta nu doreşte 
nimica mai fierbinte decât ca să-ţi poată da inprumutul cât mai curând indărăpt, gratulându-ţi cât mai 
curând la acel post pe care ţi-l doreşte din adâncul sufletului. 

Eu m-am întors numai aseară de la Sibiu şi cred că fratele lacob58 i[ţ]i va fi scris mai multe din 
acelia ce se ţin de persoana ta, cel puţin aşia ne-am înţeles. Îţi va fi scris de m~morialul sau mai bine 
zicând de acel faimos articul, pe care uneltele căpitanului B[ohăţel] [au] vrut să-l publice în Telegraful 
român în favoarea lui B[ran] şi care a cam deschis ceva ochi şi lui Abdul. Dacă cumva nu ~-a venit până 
acuma la mână ţi-l trimit aicea %59, ca să vezi până unde merge neruşinarea unor oameni şi sub roza iţi 
spun şi aceia că, venindu-mi acel articol la mână, l-am inpărţit în mai toată ţara, însă să se ştie că cine şi 
unde. Autorelui (Codru?)60 şi lui B[ran] încă i-am trimis un exemplariu. 

Te rog a-i spune mult stimatei tale soţii că Kiraly birău Meszaros61 ii sărută mâinile, iară tu 
primeşte frăţiasca şi cordiala salutare a sincerului tău amic. 

Mercurea, 16/1, 1862 I. Măcelariu 

Doc. Xll/262, I. 6, la Arh. Stal. Din Cluj-Napoca, fond citat 

IV 
[Miercurea, 3 mai 1862] 

Frate Dimitrie! 

La amicabila ta scrisoare dtto. 17/4 a.c. am fost aşia de galant sau, mai bine zicând, negalant a 
nu-ţi fi răspuns încă, cu toate că dein cuprinsul acei scrisori ar fi trebuit să-mi inpună a-ţi aduce adânca-mi 
recunoştinţă îndată după primirea ei. Cauza întârzierii însă nu a fost, domnul şi fratele meu, nice laşitate, 
nice nerecunoştinţă, ci, ştii, aşia se întâmplă câteodată. Îţi primii, adeca, pomenita scrisoare deodată cu 
trista ştire despre răposarea soţiei fratelui Iacob şi aşia, plecând deloc la Sibiu, nu ţi-am putut răapunde, 
iară la întoarcere am aflat unele obiecte oficioase cari mi-au dat mai multe zile de lucru. Deci frăţiorule, 
pentru întârziere ertare, iară pentru cele împărtăşite primeşte cordiala-mi mulţiamită. Vei zice poate, da 
oare pentru ce zama asta lungă? E adevărat, se poate privi o asemenea escuzare de secătură, însă şi 
aceia e adevărat că sunt uni[i] oameni - şi eu însuşi mă ţin de soiul acelora - cari nu le cade bine când îi 
lasă alţii să aştepte luni întregi după un răspuns. Trecând acuma la cele înpărtăşite, iţi rescriu că 
scrisoarea din urmă am dat-o s-au cetit-o şi fraţilor B[ologa]62 şi V[asici]63. Cesta din urmă-mi zisă că 
togma tu nu i-ai fi răspuns la o epistolă, pe care ţi-a fost scrisă încă nainte de pornirea episcopului şi că 
aşteaptă să-i scrii cât mai curând; că ştie despre cele intreprinse de ep[iscop] ca aşia, după cele 
inpărtăşinde de tine, să se poarte şi dânsul cu Ş[aguna]. 

Ce se ţine de denumirea sau propunerea mea de sec[retar], am scris fratelui R[aţiu)B4 la Cluşiu, 
cu toate că nu ştiu cine nu ar cunoaşte viclenia patronului S[almen]65• Eu m-am mai declarat încă de 2 ori 
nainte de acesta, că în 2 ani de zile nu voiu părăsi postul de acuma. Da încă nainte de ce l-am fost 
dobândit [am zis] că, până nu voiu vedea cum se va decide alegerea din Mercurea, nu voiu primi alt post. 
Însuşi jupânul Sal[men] îmi pomenisă odată de postul tău şi de protonotariu şi i-am spus şi dsale că nu, 

s1 Tatăl lui Ilie Măcelariu. 
se Iacob Mureşianu. 
sg Anexa lipsă. 
60 Ioan Codru Drăguşan. 
61 Judele regal Măcelariu 
62 Iacob Bologa. 
63 Paul Vasici. 
64 Ioan Ra~u dr. 
65 Franz Salmen, comesul UniversitâVi săseşti in 1848-1849, reinstalat în funcţie la 1861 şi înlocuit în primăvara anului 1862 cu Konrad Schmidt. 
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bis noch der Wahl in„.66. Cu viclenii şi mişelii de acestia nu mă va scoate el din Mercurea. Spune-i să-şi 
pue pofta-n cui până la împărţirea cea nouă şi crearea Sachsenlandului67• 

Cu ceva noutăp de însemnă[ta]te nu-p pot servi de astă dată decât că togma aseară pe la 8 ore a 
trecut eppscopul] pe aicea. De văzut nu l-am văzut, căci în trecere l-am fost aşteptat cu popi dinpreună şi 
fiind că mi-a refuzat rogarea a se cobori la mine, nu am vrut să-l mai incomodez. Frate-meu George a 
vorbit cu el şi-mi spune că era voios şi că treaba mitropoliei stă bine. Dee Dumnezeu! 

De cauza cu consiliariu român de acolo cum mai stă? Asemenea şi cu întărirea alegerilor 
noastre? Vezi mai urgează pe referintele S[almen]. La adunarea ce am avut în 5/4 sub preşedinţia 
mitrop[olitului] nu s-a hotărât alta decât că atât în comitete, cât şi ori la care oficii fiream orişicât de puţini şi 
facă-se alegerile sau denumirile ori şi cu ce nedreptate pentru noi, totuşi să primim şi acolo să apărăm 
cauza na~onală, dacă am fi şi numai 1 în contra la 100. 

Cu acestia rămâiu, salutându-te frăţeşte, al tău stimătoriu amic. 
Mercurea, 3/5, 1862. li. Măcelariu 

Doc. Xll/262, I. 7-8, la Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond citat. 

V 
[Miercurea, 9 mai 1862] 

Kuss die Hand Herr Rath!68 

Te vei mira poate de titulatura aceasta pe care, de almintrea, numai din sminteală o am 
întrebuinţat acum scriind şi ţie căci, pân-acum o am uzitat-o numai în scrisorile către fratele Pap. Na dară, 
avându-şi însemnătatea sa de o parte, iară de alta - mărturisind drept - neavând altă hârtie mai fină de 
epistole, o îndrept şi cătră tine şi dacă vrei să-i cunoşti însemnătatea iat-o: Încă în a. 1851 ziseiu din 
glumă frate lui P[ap] în fiinţa de faţă ad. consilier aulic Bran, Kuss die Hand H[err] Rath. Şi aşia începusă 
a striga aceasta asupra lui P[ap] că e un om fudul, căci primeşte de la mine„. 

Acum mă întorc la cauza principală a scrieri[i] mele acesteia, adeca de a-ţi gratula din inimă la 
postul cel nou, să trăieşti frate Dimitrie încă mulţi, mulţi ani fericip ca să mai poţi fi acel tare şi zelos 
apărătoriu al naţiunei, precum ai fost totdeauna. Ştiu, vei fi primit câte şi mai câte gratulaţiuni, însă să fii 
convins că poate pe puţini sau pe nimenea a înbucurat mai tare, aceia că ţi-ai ajuns scopul, ca pe mine, 
deşi poate eu voiu fi unul din cei mai de pe urmă care îmi exprim în privinţa aceasta a mea bucurie. Apoi 
ca să cunoşti şi cauza zic, care am păţit-o şi eu ca cel din Evanghelie, să ştii că nu-i alta decât pentru că 
am fost într-o comisie la Poiana, de unde numai în minutul acesta - aşia - zicând - m-am întors. Că însă 
m-a interesat denumirea ta, poţi vedea de acolo: că am aflat, întorcându-mă acasă, între alte scrisori, una 
de la Viena, alta de la Clusiu şi a treia de la Sibiu cari, mai toate, nu cuprind alta decât M[oldovan] 
D[imitrie] Hofrath69• De astă dată nu au reuşit intrigile, iară cea din Sibiu: telegramul nostru, S"a adeverit... 

Deci, încă o dată să fii sănătos. Spune doamnei din partea soţiei mele salutare şi complimente, 
iară de la mine sărutare de mâini. Tu însă primeşte cordiala şi frăţiasca înbrăţioşare de la al tău stimătoriu 
amic 

Mercurea, 9/5, 1862 Ilia Măcelariu 
P.S. Vorbind despre Marcu bătrânu că ce domn mare te-ai făcut tu, mă întrebă: da mai mare ca tine??? 
Fireşte că i-am răspuns: ba, tot cam aşia!!! 

Doc. Xll/262, I. 9, la Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond citat. 

• Pana la alegeri. 
67 PărnAntul săsesc sau miesc. 
68 Sărut mana domnule consilier„. 
611 Consilier de Curte (al Cancelariei Aulice). 
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VI 
[Miercurea, 26 mai 1862] 

Frate Dimitrie. 
Am ajuns aceia ce nu credeam niciodată adeca: să se prindă secretar gubernia! cu funia, cum 

prindeau odinioară la cătană. Aşia se vede că o să păţiesc eu. Toate jurnalele patriotice zic: că după ce 
mai îmtâi m-a degradat cinstita Curte Aulică din Landes G[erichts] Rath la Kreis G[erichts]7°, s-a milostivit 
a mă denumi de secretariu gub[emial]. Eu [nu] pot pricepe cum a putut urma aceasta, când eu nice n-am 
cerut la un post ca acela, nice mă aflu fără serviciu şi dacă e adevărat - despre ce, de altmintrea, nu mă 
îndoesc - nu poate fi alta, decât că domnul S[almen] vrea să mă ducă cu orişice preVu de aicea, ca să 
facă loc clientului său L6w. Ei da oare excelenţa [sa] Nad[asdy] cum poate lăsa să-l poarte aşia de nas? 
Deci, te rog scrie-mi cât mai curând: cum s-a putut întâmpla denumirea mea şi că ce am de făcut ca să 
mă scap de beleaua aceasta? Să ştii apoi şi aceea că nu voiu lăsa nimica nemişcat, ca să nu fiu mişcat 
de aicea. Ba, când mi se vor rumpe toate iţele sunt mai gata a rămâne plugariu. 

Te rog încă o dată scrie-mi cât mai curând. Sărutând doamnei mâinile rămâiu al tău stimătoriu 
amic 

Mercurea, 26/5, 1862 E. Măcelariu 

Doc. Xll/262, f. 10, la Am. Stat. Cluj-Napoca, fond citat. 

VII 
[Miercurea, 21 iunie 1862] 

Frate Dimitrie! 
Am fost în Cluşiu, de unde numai aseară m-am întors şi atât din cele auzite în Cluşiu, cât şi după 

ambele tale scrisori din urmă, vei fi aşteptând să sosesc eu în persoană în locul acestei scrisori. Că am 
dorit şi doresc aceasta nu închepe nici o îndoială. Necesitatea de a veni şi din partea noastră o 
deputaţiune în sus nu o poate nega nime care cunoaşte în ce situaţiune ne aflăm şi ştie cum se decid de 
multe ori cele mai importante cauze, e descrisă destul de clar în stimata-ţi scrisoare din urmă. Şi eu din 
parte-mi îţi mărturisesc că am mişcat toată piatra, că doară pot urni o cât de mică deputaţiune să 
pornească în sus. Scris-am, telegrafat-am şi alergat-am unde şi la cine numai am gândit, dară tot îr:i zadar 
şi dacă m-a adus decretul denumirii mele de secretariu, apoi zic: scrisorile tale din urmă şi atingătoare de 
cauza aceasta zic, au întrecut toate confuziunile. Singur fratele Fetti - care e foarte zelos în toată privinţa -
, s-a rezolvat a primi asupră-şi misiunea de deputat, însă întrebarea [e] că: quo titulato şi cu ce? Sunt 
obstacole cari numai atunci s-ar putea dilătura, când episcopul încă ar fi de opiniunea ta şi a mea; ce însă 
nu e şi că e aşia am înţeles -deşi nu de-a dreptul, [ci] mai pe departe din vorbele fratelui V[asici] când am 
vorbit despre scrisoarea ce i-ai trimis acum mai pe urmă tot în cauza aceasta. L-am întrebat că ce zice şi
mi răspunsă: stii că el „. Asta e frate ce ne strică nouă mai mult, nu avem înţelegere, ne lipseşte 
solidaritatea şi aceia ce în trup se numeşte inimă şi pe lângă care se întoamă întreaga maşină. „ 

Eu din partea-mi aşiu veni cu sufletul şi cu trupul (nu numai [cu] capul şi ceafa, cum mi-ai scris), 
dară pătimesc de boală uscată banală, care încă e boală foarte îndrăcită, însă totuşi s-a mai putea 
vindeca prin poliţe. Apoi, cea mai mare e că sunt incurajat de hoţi, alias saşi cari îmi urmăresc toţi paşi[i] 
cari, lipsind din oficiu CT]mi fac câte şi mai câte criusite. 

Cu cei de la Cluşiu am vorbit despre obiectele ce mi le-ai însemnat în epistola penultimă şi 
despre cari-ţi va scrie unul sau altul dintre ei. În privinţa căpitanatului [de] Sălişte cred [că] ar fi bine să 
remanem sau să rămâe la Sibiu, ca să facem majoritate; iară decât să se incorporeze la vreun comitat, 
atuncea apoi mai bine căpitanat separat. 

Designarea mea am dat înlontrul; e foarte scurtă, ca Decretu; vezi să se primească şi nu uita a 
urga şi întărirea alegerilor de aicea. Tocma mă grăbesc la Stuhlversammlung71 şi aşia sunt silit a încheia 

10 Din consilier juridic al tării m-a degradat ~a funcţia de] judecător cercual. 
11 Adunare sc~iunală. 
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şi te rog a spune doamnei sărutare de mâni din partea-mi, iară pe tine, salutându-te frăţeşte, rămâiu al tău 
stămătoriu amic 

Mercurea, 21/6, 1862 E. Măcelariu 
Marginal, pe ultima filă, D. Moldovan notează: "27/6 am răspuns la Fetti - Măcelariu - episcopului Şaguna 
şi Vasici - în cauzele aceste". 

Doc. Xll/262, I. 11-12. La Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond citai. 

VIII 
[Miercurea, 7 aprilie 1863) 

Frate Dimitrie! 
Pare-mi-se ]î]ţi sunt datoriu cu un răspuns încă de mult, mă apuc deci să-mi depurez batăr 

datoria aceasta că, fără de acela sunt altele destule cari-mi apasă umerii; dară de bună seamă mai tare 
pe celi ale creditorilor, căci eu mi-am bătut capu[I] destul până le-am făcut; acuma vază creditori[i] cum [î]ţi 
vor căpăta banii. Vei zice - ştiu bine - că-ţi scriu pentru că ştiu că vei să vii pe congres şi-mi tem capu. 
Adevărat căci aşia e, dară totuşi nu mi-ar păsa când mi l-ai bate în tot anul batăr de patru ori da cu gura, 
nu în scris şi nice cu pumnu[I]. 

Trecând acuma ad meritum, mai nu ştiu ce să-ţi scriu, nu doară că mi-ar lipsi materia, că doamne 
multe aşiu mai avea a-ţi spune; dară togma pentru aceia - bag seama - nu ştiu de unde să încep şi togma 
pentru aceia voiu să-ţi scriu mai puţine, lăsând legionul celor de înpărtăşit pe când voiu avea, sperând 
norocire de a vorbi gură cu gură. Apoi, pro primissimo, voiu să te rog să ai bunătate a-mi scrie cam pe 
când gândeşti că vei sosi în paşalâcul meu şi să ai mai departe şi aceia bunătate a nu trece ca pe lângă o 
moară seacă. Nu pentru aceia [î)ţi scriu asta că doară aşiu vrea să nu fiu pe atuncea acasă, ci pentru că 
togma aşiu vrea să [î]mi aud lexis72 aicea. 

Deunăzi vorbii cu Abdul despre tine; Ulmi arătă o scrisoare a şefului tău, în care te lăudă acesta 
foarte şi-mi zisă: noi am câştigat foarte mult cu M[oldovan] la Curte. La care i-am răspuns: câştigat zău, da 
cu bolându nu numai nu câştigam, da perdeam. Hulpea m-a înţeles, dară nu a reflectat numica, decât că a 
roşit. 

Cu fratele Papp Nemeşiu - precum ştiu bine că-ţi va fi cunoscut - nu m-am prea procopsit - nu-i 
place în Mercurea. Vedeţi de-I puneţi undeva dară: sau şef sau general (fie protocolist, inspector sau 
orişice, numai general să nu lipsească). Despre acesta şi multe alte, precum şi despre Obertan des 
gerichtia73 mea, mai multe cu gura. 

Sântele Paşti la mulţi ani cu pace, sănătate şi bucurie, iară măritei doamne te rog a-i spune 
sărutare de mâni; din partea soţiei mele însă salutări; reman al tău stimătoriu amic 

Mercurea, 7/4, 1863 Ilie Măcelariu 

Doc. Xll/262, F. 13-14, la Arh. Stat. Cluj.Napoca, fond citat. 

IX 
[Miercurea, 9 iunie 1863] 

Frate Dimitrie! 
Coloapele au sosit togma eri,- laudă domnului; nu însă şi decretul meu de Ober G[ubemial] 

Rath74. Na dară, pe acesta nici îl aştept cu nice un dor prea mare, dară după coloape, zic, ne-am interesat 
cât de multişor: şi numai bunul Dzeu a avut milă şi cu mine şi cu tine că a dat pe Rusale un timp ca acela 
cât tot sărăntocu a putut zice că îi pare rău că nu-şi poate înbrăca călciuni, peptariu sau a-şi pune în cap 
colopup] cel nou. Da zău, de era timp frumos ştiu că aşi fi avut de a asuda; apoi, ce ţi-ai fi auzit tu încă ştiu 

72 Cuvinte, vorbe. 
13 [Funcţia de] judecător suprem. 
7' [Membru al] Consiliului Tribunalului suprem. 
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că nu ai fi pus în fereastră. De aicea vei să ştii că în sărbătorile Rusalelor, pe care eu şi familia mea le-am 
petrecut în Abrud - a plouat tot într-una. Ba, pe mun~i Abrudului şi pe ai Poenii di~ paşalâcul meu încă a fi 
nins. Asta, adeca neaua, zău ar fi putut rămânea unde a fost, iară ploaia a prins în două privinţe foarte 
bine: una că s-au mai togmit grânele şi erburile, iară alta - şi ce e lucru de căpetenie - pentru că nu 
sosise coloapele. Vezi aşia îngrigeşte Dzeu de slugile sale. Deci, mulţiemită acestuia pentru timp, iară ţie 
şi mai cu samă mult stimatei doamne pentru multele osteneli ce veţi fi avut cu trimiterea coloapelor. Apoi, 
nu doresc nimic mai ferbinte [decât] să fiu în acea plăcută puze~une de a vă putea servi şi eu cu ceva ce 
nu se află în Viena. Cu toate că în Viena - după cum se zice-, şi lapte de pasăre poate căpăta omup]. Na 
dară, cu toată lauda aceasta a Vienei, pare-mi-se că totuşi se află şi pe la noi câte ceva ce sau nu se află 
în Viena, sau e raritate. Te rog, deci, dă-mi o asemenea plăcută ocaziune şi fii convins că îmi vei face o 
mare plăcere. Apoi, ca să nu-ţi mai sfarmi capu că cari ar fi acelea rarităţi, iată ţi le fac cunoscute, frate 
Dimitrie: sunt adeca primo loco nişte biboliţe frumoase. Ai! Ce mai treabă ai face colo pe Graben75 cu ele. 
Mai avem apoi guşiţe de miel şi încă ceva, da asta mi ruşine să o spuiu deşi, precum le e numele de urât, 
aşia sunt ele de bune; gâci frate Dimitrie ce sunt? Cu de aceste putem servi, numai să porunciţi. 

Mă întorc acuma şi la alte lucruri mai serioase. Când s-a întors jupânu comes îndărăpt de la 
Viena, s-a abătut pe la mine şi mi-a gratulat de Ober G[ericht] Rath76, dară eu încă i-am mulţiemit cam cu 
gura rece. La despă~ire [i]mi zise să merg cât mai curând la Sibiu ca să ne înţelegem despre 
Konigsrichterswahln, la care i-am răspuns: diese Nothwendigkeit durfte noch weiter Feme sein78, ce am 
văzut că nu-i prea place. Apoi, să ştii, frate Dimitrie, că sunt hotărât a nu mă duce nicidecum din Mercurea 
de m-ar face togma rege al Greciei sau Mexicului. Motive am câte şi mai câte. La locul întâiu stă că, când 
m-aşiu duce eu acuma, nu am nici o speranţă că-mi va urma român în oficiu şi aşia iată - cum zici şi tu-, 
Mercurea e pentru români perdută. Afară de aceasta, sunt mai convins că mai mult pot eu folosi - deşi în 
mic-, românilor de aicea, decât din Sibiu. Am făcut până acuma, cel puţin pentru preoţimea noastră, nişte 
po~iuni canonice, 2 şcoli încă sunt mai gata, alte două şi biserica din Mercurea sunt începute şi ştiu bine 
că dacă mi-aşiu părăsi postul de acuma, din toate acestia într-o jumătate de an ar fi nimica. Apoi, spuind 
drept, mai e şi aceia că cu aşezarea mea în Mercurea am mai adaus binişor la datoriile de mai nainte, pe 
cari mai că mai lesne le voiu plăti din cele 1200 fl[orini] ca judeţiu, decât din 2000 fi. ca Ober G[erichts] 
Rath. În fine, mai cred şi aceia că la Ob[er] Gericht79 mai lesne poate ajunge un alt român, ca în postul 
meu de acuma. Din acestea şi multe alte motive sunt deci hotărât a şedea - cum zice românul - pe c„. 
Voiu însă a cerea alta adeca: îndată ce-mi va veni decretu[!], voiu să mă rog să mă lase în Mercurea ca 
judeţiu şi să merg numai la şedinţe la Sibiu. Ştii, precum [i]ţi spusesem când avui parte a te saluta la 
sărmana mea casă. Cam cred eu că nu voiu reuşi, cu toate că statul ar cruţa 1200 fi. şi oficiul încă nu ar 
pătimi. Însă vreau prin aceasta a amâna treaba - dacă se va putea - până după dietă ca, întâmplându-se 
să se dizolve scaunul M[iercurea] (după cum a propus Universitatea), cel puţin să nu rămâiu cu totul pe 
jos. Mai pe urmă apoi, când mi se va rumpe toate aţele voiu să mă rog ca cel puţin să mi se lase plata 
care am avut ca L[an]des G[erichts] Rath80. Asta doară o voiu dobândi şi dacă nu, iară atâta, eu din 
M[iercurea] tot nu mă voiu duce, până voiu putea fi ce sunt. 

Cu alegerile deputaţilor dietali încă nu stăm prea bine în cele mai multe ţinuturi. Însuşi aicea în 
scaunul M[iercurea] mai că numai un român se va alege, deşi în ambe cercurile de alegere fac români[i] 
majoritate. Ba, togma în care fac majoritate mai aclatantă, vom rămânea în ruşine. Sunt adeca români în 
un cerc cu 55-60 şi în celălalt cu vro 200 mai mulţi, da ce haznă că, în acest din urmă cad pe Poienari 
250-260 inşi, însă aceştia sunt mai cu toţi la oi. Nu cred că din Poiana vor veni nice 50 alegători. Poate o 
purtare curat săsească (înşelătoare) să ne ajute, în care privinţă s-a şi cam făcut debuincioasele pregătiri. 

Despre tine, aşia ştiu, că eşti candidat pentru Deva. Am şi scris protopopului Raţiu şi aştept în tot 
minutup] răspuns, după care apoi mă voiu întogmi. Dacă adeca nu vor fi prospecte acolo, voiu cerea a fi 
ales din scaunul meu, să ne facem colegi. Cu fratele Gergely [Nemeş] stau ceva mai bine ca mai nainte, 
numai ştii, natura lui cea spurcată, e de aşia, de când gândeşti că ar fi mai bine, te convingi de contrariu. 

1s Cartier al Vienei. 
76 [Pentru funcţia) de consilier al Tribunalului suprem. 
n Alegerea judelui regesc. 
78 Această necesitate pare să fie încă îndepărtată. 
19 Tribunalul suprem. 
80 [Membru al] tribunalului provincial. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Liviu Botezan 233 

De altmintrea, totuşi pare-mi-se că i-ai dat şi tu o mică lec~une, care totuşi a folosit ceva; numai 
popularitate cu greu va mai dobândi. 

Deunăzi te rogasem pentru cauza miercurenilor celor arşi, cari se află în referada domnului 
vicecanc[elar] baron Reichenstein, te rog şi acuma sprijineşte-o din câtu-~ va fi cu putinţă. Apoi, [i]mi iau 
volie a te face încă atent la următoriul obiect: precum ştii, Universitatea noastră săsească a cerut de la stat 
desdăunarea foştilor membrii de la Universitate ca senat judicial în Instanţa a li-a până la înfiinţarea Ober 
Gerichtului 1. Paragraf quidem lertius81 5 fl. pentru fieştecare. Între aceştia mă aflu şi eu şi pretinul meu 
Wilhelm Low. Însă, ce se ţine de acest din urmă, aşia cred, că nice ii compete, pentru că el a fost 
zugetheilt von Amts wegenner seiner disponibilitet82, una. Alta apoi, nice nu a fost în Sibiu decât numai 
vreo câteva zile, precum s-ar putea vedea din protocoalele şedinţelor. Peste tot, dară, a fost numai la 4 
sesi[uni] şi totuşi s-a propus să capete diurne pe vro 9 luni de zile. Nu i-ar umbla rău să şiadă în Mercurea 
să-şi tragă leafa de Ober Staats Anwaltsubstitut83 şi şi 5 fi. pe zi. Apoi, pe lângă aceasta, a mai cerut şi de 
la Scaun tot pentru timpup] acela, dară adevărat numai pe zilele cari le-a petrecut în Sibiu. Particulariu se 
află la mine şi fură peste 65 fl.v.a. Înprejurările acestea ştiu bine că d[omnul] referinte (sas) de le va şi şti, 
nu le va pomeni; dară tu ai grige că eu am de gând, dacă i se va lichida, să arăt lucru la Ministeriu de 
finanţe. Am avut de cuget să scriu despre obiectul acesta şi fratelui Paap, dară am uitat şi acuma cred că 
va fi prea târziu. 

So~a mea încă a zis că va scrie doamnei şi să-i mulţiamească pentru pălărie, dară ştii cum sunt 
dumnealor, scriu cam încet şi poate că nu va fi gata cu epistola, fiindcă încă nu mi-a trimis-o. Deci, şi până 
atuncea, te rog a-i spune preastimatei doamne că pălăriile le foarte plac. Adevărat că şi sunt frumoase. De 
altmintrea, am ştiut eu bine că doamna moldoveneasă nu a avut niceodată gust rău, numai când s-a 
amorezat în Crişianu. Cred că va zice doamna: K6sz6nom84 a complimentat, dară n-am ce face. Aşia zice 
Crişianu. Apoi dacă voi fi greşind, mă învoliesc la cea dintâia întâlnire să mă tragă de ureche şi aceasta o 
aşiu dori să fie cât mai curând. La aceia ce scrie preastimata doamnă, ca să nu mă supăr că sunt pălăriile 
mai scumpe ca precum am gândit, mă rog a-i spune că , zău, eu când am trimis bani~] nu am gândit alta 
decât că peste câte zile cade prima. Nu pentru aceia am trimis eu numai 30 fl. pentru pălării că doară am 
gândit că s-ar putea cumpăra cu atâta, ci pentru că atuncea eram cam departe de prima şi nu aveam bani 
mărunti (?). Una însă totuşi am a observa în contra preţiului, că cu 5 hr. s-ar fi putut cumpăra şi mai lesne, 
care sumă ca eine uberflussige Ausgabe85 nice nu o pot primi, ci ca să ierte că ii trimit acel articul, pe care 
s-a cheltuit acea sumă, îndărăpt. Vezi bine vei zice că 5 xr. nu e mult, dară eu ca biet de Konigsrichter, 
trebue să fiu cruţătoriu. Cu 5 xr. azi-mâne voi putea cumpăra pe sama copiilor două chifle şi jumătate. 
Spune preastimatei doamne că soţia mea o sărută, eu şi cumnatele asemenea - mânuţiele -, pe 
drăgălaşa ta copilă o sărutăm în cuget, iară tu primeşte o frăţiască salutare de la noi toţi. Rămân al tău 
stimătoriu 

Mercurea, 9/6, 1863 Ilia Măcelariu 

/P:S:/ Togma mi-a sosit răspuns de la Raţiu, în urma căreia sunt pentru Deva următorii designaţi de 
deputaţi: 1) Dimitrie Moldovan, 2) Ioan Bălaşiu sau Papfalvi, 3) Vicariu Pop Aron, 4) Sanciali, 5) Băiaşiu, 6) 
protonotariu Orbanaşiu. În contra celui din urmă sunt mari agitări şi poate că va intra în locu-i prota 
Orbanaşiu. Ţi-am scris, aşia gândesc, de ai a ceti o săptămână. 

. Doc. Xll/262, I. 18-23, la Arh. Stat. Din Cluj-Napoca, fond citat. 

81 Ca şi al treilea. 
82 Repartizat din oficiu. 
83 Substitut sau locliilor de procuror. 
84 Mul\Umesc. 
es Cheltuială inutilă. 

Idem 
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X 
[Miercurea, 3 iulie 1863] 

Frate Dimitrie! 
Ştiu că vei fi aşteptând să-~ scriu mai demult şi cunosc însă şi că aşia s-ar fi căziut, dară să am 

ertare că, zău, de vro săptămână-două mai nu ştiu unde-mi stă capu. Apoi, asemenea poate vei aştepta 
ca şi de astă dată să-~ scriu o epistolă atât de lungă ca şi cămaşia lui popa Lepedeu din Vidra; însă-~ [cer] 
iarăşi ertare că înprejurările mă silesc a fi cât de scurt, păstrându-i cele mai multe a le isprăvi gura cu 
gura. 

Precum vei fi văzut, fră~orule, din jurnalele pabiotice, alegerile deputa~lor dietali curg pe înbulzite 
şi în scurt vor fi şi finite. Din cele întâmplate până acuma, într-altele poate vei fi zicând, mai cu seamă cu 
privire la cele dinprejurul Sibiului, "că to~ ciufii se aleg, numai tu nu". Aşia e. Ştirea că ai fi picat în Deva se 
adevereşte; dint-a cui vină nu ştiu, pare-mi-se însă că numai din cauza neînţelegerip] românilor noştri 
însuşi, ce-mi pare cu atât mai rău că s-au întâmplat togma cu tine. Na dară, acuma e întrebarea, ce e de 
făcut? Eu, frate Dimitrie, am gândit să cerem în cercup] Vinţiului de Jos sau al Zlagnei, unde vor fi 
al91erile luni în 7f7, spre care scop am scris eri la unim cunoscuţi din pă~ile acelia şi cred că, înainte de a 
primi această scrisoare, vei fi primit un telegram al meu din Bălgrad, pe care togma astăzi l-am expedat 
prin fratele Nemeşiu (Gergely) care, asemenea şi tot pentru cauza aceasta a călătorit până la Car1sburg. 
Eu deci mă voi întogmi după aceia, după cum va suna răspunsul la telegramul meu. De altumintrea tu, 
frate Dimitrie, în toată privinţa trebue să vii jos, cel puţin aşia zice nevastă-mea. Eu însă mai adaug că 
dacă nu va fi nice o putinţă să poţi veni, doamna trebue să vină. Vezi aşia, unul place pe popa, altul pe 
preoteasa, iară eu pe doamna moldoveneasă, dacă e ertat a o spune, numai mă rog bărbatu să nu ştie 
nimica. 

Cu Ocna, Abrud et Roşia încă o păţirăm cât de urât. Doamne, Doamne, ce face dezbinarea şi 
nedisciplina. / .. ./ 

Scaunul meu ar trebui să-ţi scriu cel puţin 5-6 coale, dară timpul nu mă iartă, ci cred că voi avea 
norocire a ţi le enara cu gura; iară şi până atuncea [i]ţi aminteziu numai atâta că fratele Will (Lăw) gândeai 
că scuipă foc, văzându-se că a picat, cu toate că numai el şi-a făcut-o, fiindcă nice a vrut să mă bage în 
seamă, nice pe mine, nice pe inspectorul Wendel, ci s-a rezemat pe preoţi[i] saşi. Wendel s-a purtat cu 
alegerile foarte frumos. în privinţa unui articul ce a eşit în Siebenburgen Botte86, nr. 145, am cerut 
cercetare la Prezidiu[!] G[ubemial] şi-mi fu promis. Pentru cele exoperate de la Majestate pentru bieţi[i] 
miercurieni primeşte cea mai călduroasă mulţiemită. Cât mai curând mă voi mulţiemi şi la şeful tău, 
precum şi la baronul Reichenstein că, într-adevăr, aţi făcut o bunătate foarte mare. Dzeu să vă ţină viaţa, 
în zisa românului. Domnul vicepreşedinte P[ap] va trece în 7/7 cătră Sibiu. 

Nevastă-mea sărută pe doamna, eu însă mânuţele, iară pe tine te salutăm ambi[i] cordial, al tău 
stimătoriu 

Mereu rea, 3/7, 1863 Ilie Măcelariu 

P.S. Când era să expedez scrisoarea, iată îmi vin acilenip], măgenip] şi săcelenirn şi-mi spusă că sunt 
chemaţi pe mâne (417) la Vinţiu la alegere, însă biletele nu li s-au imanuat. Aceasta nu poate fi alta, decât 
o apucătură din partea szolgăbireului, căci eu aşia ştiu că alegerile vor fi numai luni. Vederemo. Eu încă 
plec la noapte. 
P.S. li. După o scrisoare ce togma acuma am primit-o, vei fi de sigur ales în cercul Zlagnei. 

Doc. Xll/262, f. 25-26, la Arh. Cluj-Napoca, fond citai. 

86 Vestitorul transilvan. 
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XI 
[Sibiu, 23 iulie 1863] 

Frate Dimitrie! 
În telegramul meu din urmă amintisem a-ţi scrie mai pe larg despre alegerea sau, mai bine 

zicând, nealegerea ta. Văzând însă că nice sâmbătă, nice dominecă nu-mi răspunzi nimica, zău, nu ştiam 
de te afli în Viena sau ai fi făcut undeva vro excursie. Ba, mărturisind drept, mă neodihnea şi aceia că mă 
temeam să nu te fi supărat cumva pe mine, deşi conştiinţa-mi de a nu fi păcătuit în privinţa respectului şi 
amiciţii cătră tine nice cât e negru sub unghie [i]mi e cea mai liniştită. lară luni, plecând de dimineaţă la 
Miercurea, de unde numai aseară m-am întors, am întârziat cu scrisoarea până astăzi. Şi aşia, voiu să-ţi 
răspund şi la stimata ta scrisoare din urmă, pe care iarăşi numai aseară o primiiu. 

Eu, frate Dimitrie, am conferit cu bărbaţii noştri cele ce mi-ai scris. Însă, cu toţii au fost de aceia 
părere, ca tu să nu refuzezi nicidecum alegerea. Şi aşia, fiind însărcinat de cătră toţi bărbaţi[i] noştri, [i]ţi 
fac aceasta cunoscut şi te rog să te abaţi de la hotărârea ta de mai nainte. De altumintrea, să ştii şi aceia 
că togma când nu ai vrea tu să te abaţi de la părerea ta de a nu primi, se va scrie şefului tău ca să te 
provoace, recte să te silească a veni în jos, în care caz însă s-ar putea întâmpla ca tu să nu fii de faţă la 
dezbaterile cele mai momentoase la care avem mai mare lipsă de tine. Te rog deci, încă o dată, 
rezolvează-te şi vino în jos. Ce se ţine de aceia că ar fi dejositoriu pentru tine a apare - aşia-zicând - ca 
un Notanker87; a adevărat că în cazul acesta, zău, orişicine ar trebui să fie de o părere cu tine, a nu primi. 
Însă, te încredinţez pe tot ce-mi e mai sânt pe lume că cele întâmplate nu s-au întâmplat numai singur
singurel din unele neînţelegeri. Ar trebui să-ţi scriu o zi întreagă ca să te conving despre aceasta, însă nu 
mă iartă timpul. Dară, vrând Dzeu să ne întâlnim, te voiu convinge cu gura, adăugând singur aceia că 
numai despre acela care în ajunul alegerilor din Zlagna a telegrafat: să se aleagă M[oldovan] şi care zice 
că nu a ştiut că eşti tu candidatu[!] - nu stau bun. Despre altul sau alţii totdeauna cine poate fi acela cred 
că vei şti (Barbă mare). Sperând că mă vei asculta, frate Dimitrie, şi te vei abate de la părerea ta de mai 
nainte - de ce te mai rog şi a 3-a oară -, te rog a-mi face cunoscut pe când vei sosi în Mercurea. Apoi, 
aşiu dori dacă nu mai curând, cel puţin pe Sfântu Ilie prorocu[!] să te salut la Marcu în Mercurea. O 
contramandare a alegerii tale e fără putinţă. 

Despre afacerile noastre dietale p]ţi scriu numai atâta: că fraţii maghiari s-au dus mai toţi acasă. 
Se zice că eri ar fi dat comisariului un memorand - formă de protest. 

Astăzi vom avea şedinţă, în care se vor lua verificările înainte. Noi românii am dezbătut intră noi 
alegerea lui Thiemann88 şi am hotărât a-l verifica, nu însă după lege, ci numai din punct de vedere al 
oportunităţii. Dară, dacă vor face saşii opoziţiune, poate că se vor scula şi români[i] în contra-i. 

Soţia mea se află în Mercurea. Ştiu însă din stima ei ce are cătră amata ta soţie căci [mă] 
acordez simţămintelor ei când te rog a-i spune cele cordiale salutări, iară din parte-mi sărutare de mânuţe. 
Când aţi fi voi aicea ştiu desigur că nice soţia mea nu s-ar afla acuma în Mercurea. Spune-i doamnei că o 
rog din genunchi să te înduplece a veni. 

Remâiu cu cea mai călduroasă iubire al tău tutudeauna stimătoriu 
Sibiu, 23/7, 1863 E. Măcelariu 

Doc. XX/262, I. 27-30, la Arh. din Cluj-Napoca, fond citat. 

XII 
[Miercurea, 28 noiembrie 1863] 

Frate Dimitrie! 
Când plecaseşi de la mine cu mult stimata ta soţie şi drăgălaşa Ioana îmi fu vorba cea din urmă a 

despărţirei de tine: "Dzeu să vă ducă în pace şi să vă întoarceti iarăşi sănătoşi". Puţine vorbe, adevărat, 
însă vei şti din experienţă că togma când e inima omului mai îmboldită de mulţimea simţămintelor - fie 
acestea de orişice natură - togma atuncea e mai sărac în vorbe. Ce voi fi păcătuit atuncia nu ştiu, însă 
pare-mi-se că rugăciunea mea nu fu ascultată de cel de sus, căci curând după aceia am auzit de 

87 Colac de salvare sau ultimul mijloc de scăpare. 
ea Consilier gubemial. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



236 Corespondenţa Ilie Măcelariu - Dimitrie Moldovan 

pacostea ce aţi avut pornind caii cătră Gârbova. Spun drept, mă speriasem la Berichte89 cel dintâi, 
spunându-mi-se că au dat caii peste şianţ. Şi aşia, luând vro câVva oameni cu mine, am alergat deloc 
până în aşia-numttul Dealu Albi, de unde v-am văzut că mergeţi ca fulgerul. Şi aşia, ştergându-mi sudorile 
de pe fruntea-mi lată. sperând că vev fi rămas, după spusa neam~ului, cu o simplă frică, m-am întors 
odihntt, rogându-mă de atotpotintele ce dacă nu m-a ascultat dintâi, să mă asculte a doua oară şi să vă 
fericească de toată prihana. Apoi, ca să fiu mai sigur despre primirea rugăciunii mele, în dumineca 
următoare am dat şi o liturghie de prescuri şi iată că scrisoarea ta din urmă m-a convins că nu stau eu 
togma rău înaintea lui Dzeu. 

Pentru ştirea ce ai avut bunătate a-mi inpărtăşi în privinţa resigna~unei mele la postul de Ob[er] 
G[erichts] rath săsesc iţi mulVamesc. Bine şi aşia. Eu încă nu am cerut să mă lase să sug de la 2 oi, că 
doară am avut speranţă că mă vor lăsa, ci numai pentru că am vrut, în zisa celua, să cerc marea cu 
degetu şi, incâtva, mintea neamţiului. Da, zău, acesta are minte. Numai o temere tot mai am et quidem că, 
prin resignare, îmi voiu fi făcut pe baron Reichenstein de inimic inplacabil, fiindcă, doamne, tare mai stă de 
mine să primesc. Na dară, Dzeu şi timpul le va face bune. 

De pe la noi, zău, nu ştiu ce să-ţi mai scriu ceva nou, cu toate că, zău, nice tu nu te-ai prea opintit 
în privinţa aceasta; dară iarăşi ce să zic, că vei fi având destule după cap. Dară cu toate acestea, totuşi te 
rog din când în când mai adu-ţi aminte şi de noi, ce suntem minores gentium, şi-mi mai scrie câte odată. 
Nu de Reichsrathu00, nice despre politică, că de acestea cetesc eu destule prin gazete, ci despre aceia: că 
ce mai face doamna şi că mai face~ câte un ferbelu? Cum vă place berea. Scurt: valami szepet a 
p„.tudja91 • 

Ce se ţine de fraţii noştri ce au rămas în Sibiu in dem Wersorgungs anstalt92 ca să prăfuiască 
băncile încă nu-ţi pot scrie nimica, că nu am mai fost de-atuncea; mulţumita fie-i fratelui Iacob că m-a 
ajutat. Na, dară nu face nimica, mă voiu mulţiemi în cel dintâiu ferbelu şi pe lângă acesta i-i voiu tramite 
cât de curând şi vro 3 căpăţâni de curechiu acru, da cumva nu i se va învăţat stomacul tot cu Butterteig şi 
Theeiuri93• Întreabă-l şi-i spune că sunt şi nişte cârnaţi proaspecV Reichraths94• 

În fine, te rog a-i spune mult stimatei tale soţii că a mea o sărută, iară din parte-mi mii şi iarăşi mii 
de sărutări de mână. Pe Ioana asemenea o sărutăm, iară pe tine ambii salutându-te frăţeşte, rămâiu al tău 
stimătoriu amic 

Mercurea, 28/11, 1863 E. Măcelariu 

P.S. Salutare - da şi complimente la toţi cunoscuţip] anume: Low, Bran, Bologa, Puşcariu. Spune-le că ii 
aştept la ferbelu. 

Doc. Xll/262, I. 32-33, la Am. Statului din Cluj-Napoca, fond citat. 

XIII 
[Miercurea, 22 martie 1864) 

Frate Dimitrie! 
Încă nu ~-am răspuns la preastimata ta scrisoare din urmă, însă nu pentru că doară nu aşiu şti 

preţui nobilele tale simţăminte în privinţa persoanei mele, de cari şi amintita-ţi epistolă e plină şi pentru 
cari, frate Dimitrie, iţi exprim cea mai călduroasă a mea recunoştinţă. Eu nu ţi-am scris pentru că aveam 
de cuget a merge la Sibiu să-mi aud ce gândesc domnii noştri de la Gubern în privinţa postului de 
cons[ilier] gub[emial]. Însă, precum am înţeles, ei au făcut şi fără de mine. Aud că încă înainte de a pleca 
gubernatorele la Viena, s-a făcut candidaţiunea şi că majoritatea voturilor o aşiu fi primit eu, deşi-ţi 
mărturisesc că nu am vorbit cu nime. P~ lângă toate aceste însă, îmi spusă fratele Moga - care togma eri 
a trecut pe aicea - că fratele Popp ar fi zis: că Popoviciu va fi, de vreme ce eu nu vreau să primesc. 

19 Rapoarte, informa~i. veşti. 
110 Consiliu imperial. 
g, Ceva frumos, dracu ştie! 
12 în serviciul administrativ de aprovizionare. 
93 Prăjituri şi ceaiuri. 
!M Cuvânt peiorativ (ironie a unei titulaturi). 
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E adevărat că, mai astă vară, aşia am zis şi şi acuma nu mi-aşiu face mult din aceea dacă 
togma aşiu rămânea afară. Dară, cu toate acestea, împrejurările s-au cam schimbat şi văd că se schimbă 
din zi ce merge. Poziţiunea mea în Mercurea devine din zi în zi mai grea şi mă tem să nu vină nesuferibilă 
cu vremea, întărindu-se Obergerichtu săsesc şi căpătând (de ce încă foarte tare mă tem) comiţiatu 
jurisdic~une în trebile politice, deşi acesta nu i-a competat niciodată. Dacă eu voiu avea superiori tot cum 
am acuma şi-mi vor mai pune în coastă şi pe un Vil (emulu meu de mai nainte Wilhelm Low) sau şi pe altul 
de o faimă cu el, apoi lesne se poate întâmpla ca cu vremea să fug eu din Mpercurea], înainte de ce mă 
vor dudui alţii. 

Ei bine, vei zice: dară încă tot nu ştiu ce vrei? Aşia e. Da, zău, mai nice eu nu ştiu ce aşiu vrea şi 
togma pentru aceasta îmi iau voe a cere sfatul de la tine sau cu alte cuvinte vreau a zice: să faci după 
cum vei afla tu de bine. Eu, într-adevăr, aşiu mai fi rămas în M[iercurea] încă cel puţin 2 ani, parte ca să 
mai depureziu din datoriile ce le-am făcut ca Kais[erlich] Koniglicher95 parte şi mai vârtos pentru că doară
mi ajută Dzeu să ridic o biserică şi o şcoluţă că, aşia-zicând - nu avem de feliu nice una, nice alta. De cea 
dintâiu ne vom apuca încă în primăvara asta, cu toate că, afară de ceva material, nu avem mai nimica. 
Dară de apucat totuşi ne vom apuca, pentru că ştiu bine că dacă nu voiu face asta până sunt unde şi ce 
sunt, vor trece şi 100 de ani şi Mercurea tot acolo va fi cu biserica şi cu şcoala, unde se află astăzi. lnsă, 
apucându-mă acuma, sunt convins că - deşi câne-câneşte - ne vor ajuta şi saşii, că şi până acuma ne-au 
dat în privinţa aceasta bunişior ajutoriu. Înprejurarea aceasta, frate Dimitrie, mă leagă pe mine aşia tare de 
M[ercurea]. Ba, aşia-zicând, mă face a-mi uita de viitoriul meu şi a delătura pentru ea interesele mele 
proprii, pentru că sunt convins că lăsând acum postul de cons[ilier] Gub[emial] (se înţelege dacă mi l-aţi 
da) din mână, se poate întâmpla să umblu zeci de ani după el fără a-l primi. 

Na, de Kulonben banja a kutya96, fie şi aşia; eu sunt învăţat a mă mulţiemi şi cu mai puţin, numai 
de una dacă m-ar scăpa Dzeu şi asta ar fi: Obergerichtu săsesc. Unii cam cred că dieta îl va da dr[acului] 
şi că vom avea numai unu[I] şi anume Tabla. Da, zău, eu mă îndoesc. Acuma, întorcându-mă iarăşi la 
tema principală, totuşi te rog lucră ca să fiu denumit căci, întâmplându-se aceasta, orişicum [î]mi va folosi 
pentru viitoriu; dacă togma şi nu voiu primi, cel puţin îmi va mulţiemi ambiţiunea. De altumitrea, pare-mi-se 
şi aceea că postul de care e vorba mai curând îl va primi un altu al 3-lea şi acesta va fi B[ran] de L[emeni], 
cu toate că - precum se aude - Crennville ar fi zis ich werde dagegen protestiren97• 

În fine, CTJţi mai fac cunoscut că, totuşi, s-ar afla o înprejurare care m-ar face a mă despărţi de 
M[iercurea] deloc şi încă fără nice o dorere şi adeca: când aşiu putea mijloci să-mi urmeze în post 
Wendel. Dară am foarte puţină speranţă în privinţa aceasta, fiind[că] comesu[I] şi aristocraţia săsească 
peste tot nu-l plac defeliu şi mă tem că hoţiu de Sch[midt] nu-l va candida. Pentru ajungerea acestui scop 
tagma astăzi s-a ţinut adunare scăunală şi s-a decis: să te roage comesu[I] ca, cât mai curând, să ia 
înainte alegerea amploaţilor supremi, precum prescriu Regulativele. Mâine mă voiu duce la Sibiu ca să 
urgez alegerea şi cu gura. 

Venind acum şi la cele familiare, [î]ţi scriu că ne aflăm cu toţi[i] sănătoşi, precum ne ştiţi şi vă 
dorim din suflet. Abia aştept să vie 9 mai ca să vă mai vedem. Nevasta mea sărută pe iubita-ţi soţie, eu 
însă mânuţele, iară pe drăgălaşia-ţi copilă o sărutăm. Pe tine încă te salutăm ambii. Rămâiu al tău 
stimătoriu amic 

/Miercurea/, 22/3, 1864 E. Măcelariu 

Doc. Xll/262, f. 34-35, la Aril. din Cluj-Napoca, fond cnat. 

XIV 
[Miercurea, 31 martie 1864] 

Frate Dimitrie! 
Nu ţi-am scris demult, nu însă dară pentru că nu ţi-aşiu scrie bucuros - căci mai bucuros ca 

aceasta fac numai chitanţele - ci, ştii frate, noi, minores gentium, la sate ne rezemăm, cât ne rezemăm, şi 

95 [Funcţionar] cezaro-crăiesc. 
96 De altfel, nu-mi pare rău. 
s1 Eu voi fi impobivă. 
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pe prima. Însă, adevăratul magazin din care suplinim lipsele, spre a căror acoperire nu ajunge prima, ne 
este economia şi în specie a mea grădinăritul şi pomăritup] pentru că, precum ştii, [i]mi plac verdeţiurile 
(ciapuţele, salata, spinatu, tieleru) şi mai cu seamă din acea cauză pentru că se zice că astfeliu de 
nutrimânt produce sânge şi de aceasta, având eu de cuget a face şi eu vrun copil (fie şi o copilă) am 
trebuinţă mare. Şi aşia bei derartiger Leibens-[und] Beschătigungs weise98 dându-ne Dzeu de vro 2-3 
săptămâni un timp foarte priitoriu pentru asfeliu de ocupaţiuni, am trebuit să ne vedem de astfeliu de trebi, 
ca să avem de unde trăi şi putându-se a mai pune ceva şi ad sapientum ut exes mane habeamus. Acum 
mi-am adus, cu ajutorul lui Dzeu, grădina în rând; fătatul biboliţilor, vacilor, râmătorilor; clocitup] puilor de 
tot soiul încă au decurs şi mai decurg normal. Draga de asenta~une - deşi numai în un Stellungs bezirk99, 

asemenea o am petrecut în pace şi încă cu un succes foarte favoritoriu (am dat contingentul întreg, am 
acoperit o restanţă de 12 din anip] trecuţi şi încă 5 Nachmănn100 . Şi aşia, mai respirând de la astfeliu de 
ocupa~uni fatigioase, vreau a-ţi mai răpi şi ţie timpul cu cetirea astor feliu de secături de ale mele. Am zis 
secături, însă astfeliu de numire s-ar putea da poate celor pretrimise, nu însă şi celor urmânde în această 
epistolă pentru că voiu să-ţi scriu, frate Dimitrie, despre un obiect foarte serios şi de mare importanţă 
pentru mine. Ştiu că poate mă vei râde că vreau să fiu o dată şi eu serios, pentru că, într-adevăr, de câte 
ori ~-am scris, mai totdeauna ţi-am scris, mai mult sau mai puţin, secături, căci am ştiut că de seriozităţi e 
un amploiat totdeauna sătul. Acum însă - o mai zic încă o dată - vreau să mă acomodez înprejurărilor în 
cari trăim şi, fiind acestea într-adevăr foarte serioase, voiu să fiu şi eu serios. Frate Dimitrie! Înţelegând în 
zilele trecute că Excelsu Gubemiu ar fi şi făcut (ba, după alţii şi trimis în sus) propunerea pentru 
denumirea unui consiliariu gubernia! în locul fratelui A[ldulean], precum şi că eu aşiu fi fost acel norocos a 
fi candidat loco primo însă, înţelegând şi aceia că unip] dintră domnii gubemialişti, ba însuşi Excelenţa sa 
d. vicepreşedinte Popp (et quidem incâtva cu drept, pentru că mai astă vară cam aşia mă declarasem eu 
însuşi), ar fi de acea credinţă: că eu poate nu aşiu vrea să primesc acel post şi temându-mă mai departe 
ca să nu fie de această părere şi excelenţa sa d. vicecancelariu baron R[eichenstein], vreau frate nu 
numai a-ţi descoperi sincer că, dacă voiu fi aşia de ferice a fi denumit, voiu primi amintitul post cu cea mai 
vie recunoştinţă cătră toţi aceia care-mi vor sta în privinţa aceasta intru ajutoriu. Ci te rog şi pe tine a nu-mi 
denega conlucrarea şi influenţa ta în privinţa aceasta, despre ce, de altumintrea, nice că mă indoesc. 
Unde şi la cine vei avea de a pune vrun cuvânt bun pentru mine, vei şti tu mai bine ca mine. Însă, pe 
excelenţa sa domnul v[ice] c{ancelar] baron Reichenstein, precum şi pe ilustritatea sa dl. Baron 
Friedenfels (cari ambip] mă cunosc, de nu altumintrea, cel puţin din tăcerea ce am observat în dieta 
trecută), te rog a le spune devotament din parte-mi şi a-i roga în numele meu a mă patrocina. Mai cu 
seamă celui dintâi, baronul R[eichenstein] te rog a-i spune apriat cugetul meu în privinţa postului de care e 
vorba, pentru că mai astă vară îi declarasem că nu m-aşiu duce din Miercurea încă 2 ani odată cu capu -
în zisa românului. Tot cam aşia cam declarasem şi cătră tine şi şi cătră alţip]. Şi, într-adevăr, că aşia şi 
simţiam, nu doară însă pentru că doară şi eu aşiu fi crezut ca bătrânul meu [tată], că nu ar fi domn mai 
mare ca judeţiu din Mpercurea], ci de tot din alte motive pe cari, pare-mi-se, ţi le-am descoperit. Adecă, 
cugetu[!] de a ridica o biserică şi o şcoală în locul naşterii mele, precum şi pentru că m-am convins că 
poporimea mă iubeşte. Şi-ţi mărturisesc, frate Dimitrie, că inprejurarea din urmă mi-a fost şi-mi va fi 
totdeauna foarte măgulitoare; pentru că mi-a succes a delătura unele prejudecăţi din capetele fraţilor saşi, 
care aveau o opiniune de tot scâlciată despre mine, iară acuma stau mai bine la ei decât la creştinii noştri. 

Isprăvindu-mi-se şi hârtia trebue să-mi incheiu şi lithania. Te rog a spune prea onoratei doamne 
sărutarea mânilor, etc. etc., al tău stimătoriu amic 

Mercurea, 31/3, 1864 E. Măcelariu 

Doc. Xll/262, I. 36-37, la Arh. din Cluj-Napoca, fond citat. 

118 La un asemenea mod de viaţă şi de activitate. 
99 Cerc de recrutare. 
100 Amana~. 
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/ 

xv 
[Miercurea, 14 aprilie 1864] 

Frate Dimitrie! 
Vei fi aşteptând - şi cu tot dreptul - ca să-ţi scriu ceva despre cele întâmplate la Sibiu cu prilegiul 

Sinodului şi fii convins că, dacă-mi erta timpul, [i]ţi scriam încă din Sibiu. Dară, zău, nu mi-a fost cu putinţă 
şi aşia vreau a-mi înplini datorinţa aceasta acuma, la care iau de motiv şi aceia ca să nu-mi inpuţi că 
numai atuncia-~ scriu, când am lipsă de tine. Mai înainte însă de toate te rog să ai paciinţă că poate-ţi 
voiu scrie cam multişior, de mai te vei uri a ceti. 

Că ne-am început afacerile sinodale cu rogăciuni fierbinţi că doară se pogoară duhul sfânt 
asupră-ne, vei fi văziut din Teleg~aful], precum şi aceia că în ziua 1a s-au înaintat vro câţiva inşi din cler la 
rangu[I] de maior, căpitan, căprariu şi freitem101, ce nice s-a putut altumintrea, însă nu doară pentru 
revoluţionarip] din vecinătate ci, precum ştii, frăţiorule, o asemene adunătură e inpreunată cu câte şi mai 
câte cheltuieli, pe cari nu le-ar mai putea acoperi bietul e[piscop], dacă nu i-ar mai ajuta turma sa care, şi 
de altumintrea, nu e de şi pentru altceva [bună], decât pentru muls şi tuns (vezi s.s canoane ecumenice). 
În privinţa noului arhimandrit P[opea] vreau a-ţi însemna că înaintarea acestuia, într-adevăr, meritat 
bărbat, o am salutat noi, ce ne ţineam de partida antişiaguniană, cu mare bucurie; însă nu pentru că doară 
fără arhimandrit n-ar fi venit cine ştie ce daune multelor şi bogatelor noastre mănăstiri, ci pentru că, 
primind P[opea] tagma călugărească i-a tras o dungă peste planul lui Abdul, care avea de cuget să facă 
pe Roşiu P[rotosinghelul] de arhimandrica şi aşia să complaneze cearta ce s-a iscat intră Hannia şi 

Popea, pe care din urmă, inaintendu-1 mai deunăzi episcopul de asesor consis~orial] l-a pus înaintea 
tuturor ce~orlalţi consistorialişti, zicând că aşia se cade, pentru că protosinghelu[I] e întâia persoană după 
episcop. ln contra acestei vătămări a protestat singur Hannia şi de atuncia nice că mai merge în 
Consistoriu. Acuma auzim că la Paşti va să-l înainteze pe Roşiu de archimandrit şi apoi de vicariu. Cred 
însă că, în privinţa din urmă, veţi mai avea de a vorbi şi voi, adeca Cancelaria. În decurgerea vorbirei de 
deschidere declară episcopul că donează clerului casa ce a cumpărat-o din propria sa sărăcie cu 29000 
f.v.a. şi care se află în strada Măcelarilor (casa cea mare din strada numită, pa care o a cumpărat-o de la 
Mezey şi care a fost odinioară a lui Mano Kati). Bieţii preoţi, fireşte primiră declararea aceasta cu 
entuziasm, neştiind că cu aceia vrea numai a ne scoate ochi[i] ca să tăcem când vor veni înainte 
raţiociniile despre averea episcopiei, clerului şi fundaţiunilor, pe cari le-a scurtat cu de 300 de ori mai mult 
ca cât face donaţiunea amintită sub decurgerea cetirei a raţiociniilor propusă [de] Abdul, ca să nu se mai 
cetească din ce feliu de bani stă cutare şi cutare fond şi gâci pentru ce? Pentru că din toate fondurile a 
schimbat bani, ce au intrat cu deosebite obligaţiuni de stat, desdăunare şi private, socotindu-le pe acestea 
în preţiul lor deplin, iară alţi bani i-au pus ad siapiculum, ca să nu mai vadă nice lumina soarelui etc. etc., 
ci să cetească numai suma. La care, fireşte, neputându-se întâmpla nice o contrazicere s-a şi observat, 
iară după ce s-au cetit raţiocinaţiile, îndată şi propune Înaltul Prezidiu: să iau spre stiintă si se aduce 
multiamita d.d. episcopi. Concluzu[I]: se primeşte şi să trăiască. Încă înainte de [a] înceta entuziasticile "să 
trăiască" şi propune episcopul alt obiect la ordine. Na, asta mi-a fost totuşi prea mult şi, cerându-mi 
cuvântu[I], întrebai prezidiu[!]: că mai veni-vor raţiociniile la dezbatere sau ba, căci în cazul din urmă pe 
mine nu mă mulţumeşte concluzul adus. La aceasta mi se răspunde: că s-a primit şi nu se mai poate fi 
obiect de dezbatere. Pe care apoi i-am reflectat: că nu am nicidecum de cuget a suspiciona pe nime. Ba, 
din contra, tagma în interesul epitropilor şi pentru susţinerea vazei a întregului Sinod, care ar deveni de 
păpuşe primind raţiociniile fără nice o examinare, trebue să mă rog a se lua din nou la dezbatere şi propun 
să se dea unei comisiuni etc. etc. La asta apoi se scoală Alduleanu şi zice: că şi el aşia a înţeles concluzul 
adus, că obiectul chestionat va să mai vie la pertractare şi sprijineşte propunerea mea. După declararea 
aceasta a [lui] Ald[ulean] a urmat tăcerea mo~i[i], care a ţinut mai bine de 30 minute. În urmă-şi pune 
Abdul căciula în cap şi zice: pentru astăzi încheiu şedinţa şi cum longo nasu am eşit din biserică, 
păstrându-se la eşire din toate pă~ile tăcerea peştelui, pe când de altă dată nu mai încetau "să trăiască
le". 

În zilele următoare apoi - bag de samă - ca să nu se nască la cetirea protocolului vro dezbatere 
- a aflat bunul părinte de bine a amâna verificarea protocolului. Când însă mai pe urmă totuşi a trebuit să 
vină treaba la tapet, iată că se citeşte în protocol: că în privinţa raţiociniilor îşi reţine Sinodul dreptul a le 

101 Fruntaş? 
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examina la Sinodul următoriu, după ce se vor tipări şi înpărţi la toţi membrip]. Când se va întâmpla aceasta 
adevărat nu se poate şti, însă totuşi s-a primit pentru că, într-adevăr, examinarea ra~ociniilor ar fi cerut 
timp foarte îndelungat. 

În privinţa dezbaterilor asupra obiectului de organizare am a-~ înpărtăşi următoarele: Abdul şi 
preo~mea mai întreagă - se înţelege cu Roşiu în frunte - erau pe-aci a proclama mitropolia, ba şi pe 
mitropolitul, însă făcându-se opozi~une din partea mirenilor s-a decis: to~ §§ din proiect ce tractează 
despre mitropolie au să [se] privească numai ca propunere, asupra cârora va avea de a tracta în merit 
Sinodul metropolitan. Dezbaterile peste tot nu au decurs aşa liniştit, pecum vrea a şti jupânul Telegraf. Ba, 
venind la §§ 100, 114 şi 116 devenise togma înverşiunate, căci episcopul sta pe aceia că numai din 
călugăr se poate face episcop şi că numai dânsu e răspunzitoriu pentru afacerile Consistoriului; prin 
urmare, trebue să-i şi compeată dreptul de a schimba orişice sentinţă adusă în Consistoriu, pe când de 
către mireni (cari nu vrură a şti nimica de monachi, decât numai după alegerea de episcop) şi anume de 
cătră dr. Glodariu, se făcu propunere: ca episcopup] să poată fi şi mirean însurat şi cu copii, pentru că ştie 
mai bine ce însemnază iubirea părintească. Vezi, să se fi primit, noi puteam încă azi-mâne să fim abduli. 
De altumintrea, încă se ţine de cele stabilite în pomenitul sinod, eu din parte-mi aşiu fi învoit. Mehr oder 
wenniger102 mai cu toate, afară de §§ 114 şi 116, în cari i s-a dat episcopului dreptu[I] de a-şi denumi 
vicariu şi pe consistorialişti. Că a eşit concluzul aşia, a contribuit mai mult Ald[ulean], zicând că numai aşia 
poate lua episcopul răspunderea pe sine, dacă îşi va compune el consistoriu, ca şi când o atare 
răspundere nu ar fi putut Sinodul asupră-şi, ce ar fi fost - cel puţin după părerea mea - cu mult mai 
înţelepţeşte. Na, dară şi în privinţa aceasta mă mângăiu cu aceia că aceia (la denumirea vicariului şi [a] 
consistorialiştilor) va avea un mic cuvânt şi baronul Reinchenstein, respectiv regimup] care va avea mai 
multă minte ca sfinţii părinţi de la Sinodul nostru şi va zice: eu vreau să ştiu cui dau banip]! 

În privinţa înpărţirei ajutoriului înpărătesc de 25000 fi. încă i-a făcut Glodariu inputare episcopului 
că banii s-a[u] înpărţit după volnicie, care a fost o lovitură bunicică pentru Abdul. Atâta despre Sinod. 

Întorcându-mă acuma la altele, şi anume la cele mai speciale, [i]ţi fac cunoscut că: episcopul a 
demandat preoţilor, prin Roşiu, să nu cerceteze pe Vasici, Bologa et Măc[elariu], pentru că noi suntem 
aceia cari vrem să aducem şcoalele iarăşi sub Guvern. Poftim, ca şi când Guvemu[I] nu ar şti să-şi 
exercite dreptul său acolo unde-i compete şi să nu se mestece unde nu are de a se mesteca. Eu şi 
Bologa, de altumintrea, stăm cum stăm înaintea lui Abdul, dară pe fratele Vasici nu-l poate vedea în ochi; 
nice la prânziu nu l-a chemat de feliu, [pe] când noi am avut onoare. În Sibiu se ştie, desigur, că ţu vei să 
vii la sinod; eu poate eram singurul care crede contrariu[!], căci am ştiut că ai minte. Apoi, să se fie 
întâmplat să vii, poate aveam proces laolaltă, căci ocupasem cuartir la Szabo; dară cu toate acestea, 
totuşi nu m-aşiu fi supărat, când togma aşiu fi perdut procesup]. 

Ca să nu mai iau altă coală, voiu să-mi închei lithania şi te rog a spune doamnei sărutare din 
partea soţiei mele; eu ii sărut de 1000000 ei mâinile, pe drăgălaşa de Johanna o sărutăm, iară pe tine 
salutându-te cordial rămâiu al tău stimătoriu 

Mercurea, 1214, 1864 E. Măcelariu 

Doc. Xll/262, I. 38-41, la Arh. din Cluj-Napoca, fond citat. 

XVI 
[Miercurea, 26 aprilie 1864] 

Frate Moldovanu! 
Văd că tu nu mai scrii, cu toate că acuma nu ai Reichsrath103 şi ca să te silesc moraliceşte sau, 

spuind drept, fiindcă am lipsă de tine, iată ~i scriu eu. · 
Frate Dimitrie! În zilele acestea iarăşi mi s-a întâmplat un caz cu cinstitul Obergericht, din care 

prevăd că va să-mi provină nu numai lupte, ci şi nelăceri câte şi mai câte. Şi iată cum: într-o cauză 
criminală în care nu s-a luat nice un protocol în altă limbă decât în limba acuzatului - cea română-

102 Mai mult sau mai pu~n. 
1o.i Consilier de stat. 
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mergând procesup] la Ob[er]gericht, acesta a trimis sentinţa în limba germană. Însă acuzatul, deşi plebeu 
(poate din indemnu[!] preotului, cu toţi în privinţa aceasta sunt oamenii noştri, saşirn şi românii bine 
disciplinaţi a nu-şi vătăma dreptul unul altuia, dară nice a suferi să se vatăme al său), nu a voit să 
primească sentinţa, ci s-a rogat, protocolaliter, să se milostivească cinstitul Obergericht ai trimite sentinţa 
în limba română, după cum prescriu legile. Noi, de la Oficiolat, am aflat rogarea bietului creştin de deplin 
dreaptă şi aşia o am şi subştemut Ob[er]gerichtului, dinpreună cu toate actele[şi] mit dem Antrage auf 
Widerfahrung104• 

După un răstimp mai de două luni, ne veni aicea alăturatul Erlass105, pe care noi pe aicea, saşi şi 
români, zău, ii privim de curiosu aliquid. Din acest Erlass vei vedea, frate Dimitrie, ce poate încă-ţi va 
părea necredibil, că noi din Rechtenland106, ma, poate în tot locul, stăm în privinţa limbei acum când art. li 
a primit sancţiunea majestăpi sale, acuma după ce majestatea sa s-a indurat prea graţios a demanda: ca 
şi până la publicarea articolului în dietă, toate jurisdicţiunile (deşi numai nach Thunlichkeit107) să se pnă de 
el; zic acuma în anul domnului 1864 stăm în privinţa limbei vis-a-vis cu Obergericht cu mult mai rău ca în 
anul 1860 sub Latters ... 108• De se întâmplă aşia ceva - după cum vreau să ştie uni[i] cu care am conferit 
despre obiectul subversinte - cu ştirea Cancelariei şi anume cu a excelenţei sale b[aron] de Reichenstein, 
eu nu ştiu. Ma, încât am onoare a-l cunoaşte pe acesta şi precum zice un amic care-l cunoaşte şi mai bine 
ca mine nu-mi vine a crede aşia ceva despre dânsul. Viitoriul mă va convinge despre una sau alta, căci 
domnia ta cât mai curând va trebui să-ţi dai părerea în cauza aceasta, pentru că am de cuget, în cea 
dintâi adunarea scăunală a mijloci emiterea unei deputaţiuni stătătoare din saşi şi români de-a dreptul la 
majestate, ca săi se arate preaînalt acestuia cum se observă prea graţioasele legi şi mandate. Cauza, de 
altumintrea, o vom subşteme-o şi Gubemiului, cu toate că şi cu acesta am avut o asemenea întâmplare, 
pe care însă până acuma nu o a rezolvat-o. Şi dacă şi de la Gub[em] ne va veni ceva asemenea şi asta 
vom subşteme-o majestăţii sale, pentru că, să ştii frate Dimitrie, noi la Oficiolatul de aicea suntem în 
privinţa limbei saşi şi români, una. · 

În adunarea scăunală cu majoritate eclatantă română s-a decretat ca limbă oficioasă cea română 
şi germană, iară limbile ce şi-au decretat comunele de oficioasă, se respectează cu cea mai mare 
scumpătate şi tagma pentru aceasta a căşunat neruşinatul Erlass mare indignaţiune la saşi, ca şi la 
români. 

De vei afla de bine conferează despre cauza [aceasta] cu baronul R[eichenstein] şi-mi scria ce 
zice, iară de unde nu, aşiu dori să ştiu părerea ta. Adaug şi aceia că eu voiu face să se vintileze cauza şi 
prin gazete. În refrângerea motivelor cuprinse în Erlassu Obergerichtului109 nu vreau să mă las de astă 
dată, pentru că ar trebui să-ţi scriu 1 O coale. Mi-ar veni numai să pun întrebarea: sunt· municipiile 
Rechtenlandului peste dietă şi majestate şi unde în municipiul [este] vro urmă e Ob[er]gerichten şi cu atâta 
mai puţin de vicepreşedinte cu 3000 de fl. şi consiliarii cu 1600-2000 fl. pe an şi cine plăteşte miile 
acestia? De bună sama municipiu[!] nu. 

Da cu consilărăşitu meu cum mai stă treaba? Mi-ar părea bine când s-ar mai amâna, ca să mă 
pot bate cu saşii; şi iară, ce mai ştii de dietă? 

Apoi, zău, te rog frate nu fii aşia leneşiu, ci mai scrie mai des, că de nu apelez la doamna. Vă 
poftim sărbători fericite. Nevasta mea sărută pe doamna, ich auch110, mânuţele, pe drăgălaşa de Johanna 
o sărutăm şi pe tine încă te salutăm, al tău stimătoriu amic 

Mercurea, 26/4 1864 E. Măcelariu 

Doc. Xll/262, I. 42-43. La Arh. din Cluj-Napoca, fond citat. 

10< împreună cu cererea de recurs. 
105 Răspuns oficial. 
106 Stat de drept. 
107 După obiceiu. 
1oe Ultimele litere indescifrabile. 
109 R!lspunsul oficial al Tribunalului suprem. 
11 0 Şi eu de asemenea. 
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XVII 
[Sibiu, 14 august 1864] 

Frate Dimitrie! 
Ştiu că mă vei fi judecat că nu cunosc omenie întârziind aşia îndelungat timp de a-ţi mulţiemi 

pentru aducerea aminte la ziua prorocului Ilie. Care vină, de altumintrea, şi încâtva mi-o cunosc însuşi, 
dară totuşi fie-mi ertat a aduce spre a mea escuzare cel puţin atâta înainte, că ce s-a întâmplat nu s-a 
întâmplat nice din răutate şi nice chiar nerespectarea preastimatelor persoane gratulatoare, ci singur din 
acea cauză pentru [că] am fost - precum ştii - tot fugariu, când în Miercurea, când în Sibiu. Numai în 
săptămâna trecută m-am aflat neîntrerupt în Sibiu. Ba, încă şi astăzi, cu toate că e duminecă, nu m-am 
cutezat a merge la Miercurea cât de frica gurei celei rele a fratelui Moga (care s-a făcut bedelu[I] dietei şi 
ca atare dă în toată ziua în Telegrafu că cari membrii lipsesc de la dietă), cât şi din acea cauză pentru că 
sunt Strohwittwer111 de vro câteva zile, fiindcă nevasta mea s-a dus cu Urlaub112 la Abrud. Acuma dară 
primeşte, frate Dimitrie, precum şi preastimata doamnă şi domnişoară Johaniţa - ceştia din urmă pe lângă 
sărutarea mânuşelor - pentru gratularea numelui meu - cea mai cordială a mea mulţiemită. Dee Dzeu ca 
toate acelia ce ştiu că mi-aţi dorit din inimă curată să se înplinească, precum şi aceia ce-ţi doresc şi eu ţie 
şi preastimatei tale familii et quidem mai înainte de toate: să vă întoarceţi cât mai curând întregi. sănătoşi, 
tari si mari. 

Despre dezbaterile dietali - cu toate ce le vei cunoaşte din gazate [i]ţi fac cunoscut că ne 
ocupăm încă tot cu L[an]d[est]agsordun113. Am sosit până la § 56 şi cred că în şedinţa următoare î[I] vom 
isprăvi. Ce ne va pune după aceia la ordinea zilei nu se ştie. Pare-mi-se însă că ne vom apuca de 
modalitatea alegerilor pentru Reichsrath, care proiect a sosit togma alaltăeri, deodată cu articulup] despre 
Oberster Gerichtshof114. Pe acest din urmă l-a întărit împăratul, deşi s-a[u] întâmplat 2 schimbări şi 
anume: în § 1 şi 3. Schimbarea dintâi, ce defige reşedinţa în Viena, e motivată cu dreptul Coroanei, iară 
despre allerhochte Entschliess[un]g115 din 31/3, prin care s-a înfiinţat senatul Gub[emial] ca Oberster 
Gerichtshof zice: sei eine prov/isoriche/durch Nothwendigkeit gebothene Massregel1 16 căci altumintrea am 
fi trebuit să avem 4 lnstanţii. Articulul pentru schimbarea § 75 Landestagsordnung117 încă s-a întărit; le dă 
însă regaliştilor dietali numai de la 23/6, 1864. Tot aşia şi deputaţilor Meilengelder11 e. De sesiunea trecută 
nu vrea să şti neamţiu numica. 

Altceva mai însemnat nu s-a prea întâmplat în Dietă, decât că numărul membrilor e aşia de mic 
de abia ajungem ca să. fim beschlussfăhig 119 şi aşia trebuie să-i dăm toată dreptatea fratelui Mega dacă 
însemnază în gazetă pe cei absenţi fără cauză şi concedie. Cu baronul Reinchenstein abia am putut vorbi 
o dată şi atuncea foarte scurt, cu care ocaziune, mulţiemindu-i pentru consilărăştt, ]i]mi spusă: Es sei eben 
ein zweifel entstenden, ob ich annehmen werde120 şi că tu ai delăturat zweifelh121• 

Am observat însă că e foarte rece cătră mine, care răceală mi-o explic de acolo că a protestat 
adunarea scăunală din Miercurea în contra substituţiunei lui Low de următoriu[I] meu şi a cerut alegere, 
precum prescriu punctele regulative. Eu adeca, voind a-mi lua ziua bună, am adunat reprezentaţia 
scăunală pe 25/6 şi cu prilegiul acesta s-a făcut protestul amintit şi încă la propunerea unui membru sas. 
Mai încolo s-a decis ca pentru alegerea viitoare pentru ambe posturile să nu se candideze numai saşii, iar 
până atuncea (la alegere) să rămân eu în Miercurea sau, neconcedându-mi aceasta Gubemiu[I] să nu 
transpui oficiup] numai lui Wendel, ca celui mai bătrân oficial constituţional. Toate concluzele acestea s
a[u] făcut einfellig122 şi s-au subştemut atât comesului, cât şi lui Crenneville. Comesul fiind întrebat de 

111 Văduv temporar. 
112 Concediu. 
113 Regulamentul de zi (cotidian) al Adunării. 
114 Curtea supremă. 
115 Hotărâre supremă. 
116 Este o reglementare provizorie impusă de necesitate. 
111 Regulamentul Adunării Naţionale. 
118 [Li s-au dat] bani de deplasare. 
119 Ap~ să luăm o hotărâre. 
120 Că a apărut o indoaiala (un dubiu) acolo sus. 
121 Îndoiala, rezervă. 
122 De înţeles. 
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Gub. că pentru ce nu face alegerea, a răspuns: Das Recht steht nur ihm zu123 şi acuma se va aşterne 
cauza Cancelariei. Ar fi bine când ai putea scrie ceva lui Horvâth sau Teleki. 

Până una-alta a zis gubematorele să rămân în Miercurea. 
Aicea plouă de joi mai tot întins. 
Cu acestia sărutând preonoratei doamne mânuţele, loaniţei fruntea iară pe tine salutându-te 

cordial, rămâiu stimătoriu amic 
Sibiu, 14/8 1864 E. Măcelariu 

Doc. Xll/262, f. 44-45, la Arh. din Cluj-Napoca, fond citat. 

XVIII 
[Miercurea, 1 decembrie 1864] 

Frate Dimitrie! 
Înţelegând numai eri că actele în privinţa alegerip] succesorului meu s-ar fi subştemut de mult 

Cancelariei, te rog - dacă nu va fi târziu - vorbeşte cu colegip] tăi că doară nu triumfează ilegalitatea. Apoi 
te mai rog să-mi dai sfatu[I] ca în caz când ar face R[eichenstein] pe kedvu 124 comisului şi ar merge de 
aicea una deputaţiune la împăratul pute-o-ar căpăta audienţă, înţelegându-se de sine exoperându-şi 
aceasta mai târziu de la gubernatorele? Având speranţe poate că voiu veni însuşi, apoi fie ce va fi. 

Nevasta mea mă tot întreabă că nu a trimis dna Moldovan nimica? Na dară, până acuma nice nu 
i-a prea fost de lipsă, pentru că ce timp a fost, să ferească Dzeu, numai astă noapte a îngheţat binişor. 

Pe biata maica o am îngropat-o în 14/11 a.c. 
Nevasta mea sărută pe a ta stimată soţie, eu încă mânuţele, Johanna o sărută ambi[i], iară pe 

tine te salutăm şi rămâiu al tău stimătoriu 
Miercurea, 1/12 1864 E. Măcelariu 

P.S. Mogeştilor complimente şi doamnei sărutarea mânilor 
Idem 

[Pe verso D. Moldovan notează]: "Am scris în 5/12- apoi am trimis şi colopu şi [.„]" 

Doc. Xll/262, f. 46, la Arh. din Cluj-Napoca, fond citat. 

XIX 
[Miercurea, 9 februaire 1865] 

Frate Dimitrie! 
E cam de multişor de când nu ţi-am scris nimica, cu toate că cuprinsul scrisorii tale din urmă (nu 

CTn] ce priveşte la recepta despre ospitalitatea vieneză, ci îngrigirea despre mine în privinţa controversei cu 
blăstămatul de apoldianu), ar fi meritat să-ţi aduc un mare, mare mulţiam. Nu pentru că doară aşiu da veo 
însemnătate arătări[i] hoţiului de sas din Apold care, în coinţelegerea cu pretinul Wii. şi tâlhariul de 
Chimes, a cercat a mă înegri la locurile mai nalte nu, pentru că tot aceiaşi bârfeală a publicat-o şi 
Hermannstadtter Zeitung125 de unde, luând ansă m-am şi justi[fi]cat (fără de a fi provocat) înaintea 
gubematorelui, ci pentru inima ta cea bună, pentru mai mult părintească ca amicabila îngrigire despre 
fericirea mea, pentru care eu nu-ţi pot mulţiemi destul. Mă raziem însă pe aceia că binele trebue să fie 
răsplătit dacă nu pe lumea aceasta, pe ceialaltă sau, cu alte cuvinte, = 3§i dau chezaşiu pe părintele (nu 
pe mitropolitul), ci pe părintele ceresc! 

123 Că dreptatea îi aparţine. 
124 Pe placul. 
12s Gazeta sibianâ. 
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Despre decretul aulic prin care s-a ordinat afacerea oficioasă în contra-mi şi Bereichterstattung126 

[din] 15/1 bis d. l[ahr)127 numai atâta am înpeles de la Kirch„.că Excelsa Aula ar fi aflat în arătarea 
apoldianului de sas crima abuzăriPJ de oficiu şi că Gubemiup] s-ar fi restrâns pe lângă o simplă indorsare 
a decretului an das Ober Gericht. Ce a mai făcut acesta nu ştiu, dară nice am cercetat. Cu toate că aşiu fi 
dorit să mi se dea ocaziune a cunoaşte şi eu opiniunea Can[celariei] în privinţa aceasta; în care caz, 
desigur, nu i-aşiu fi rămas dator dlui Meist...Mai adaug că tot pe timpul arătărip] apolclianului de sas se mai 
făcură şi altele [cu) procurorul şi Ober Gerichtu din Sibiu în contra-mi din care cauză am şi fost tras în 
cercetare criminală prin Magistratul din Sibiu. Dară pe lângă toate că, zău, domnii senatori sibieni nu-mi 
sunt prea intimi amici totuşi au eingestellt die Untersuchung128• 

Din toate acestea trebue să conclud ma, m-am şi convins, că sasu din Apoldu de Sus nu [nu] mai 
că nu a făcut arătarea din capup] său, ci un complot întreg a fost conţesut în contra-mi. Se vede că celora 
ce m-ar vedea bucuros dus din Mercurea (şi de cari mai că se ţine şi şeful tău Bogatu) nu le e nice un 
mijloc prea dejositoriu. Na dară, să le fie de bine. Numai [că] pe calea aceasta din urmă nu se vor scăpa 
de mine. 

Ce se ţine de aceia ce mi-ai scris în epistola din urmă, ca să merg deloc la Sibiu şi să depui 
jurământup] , asta nu am putut să o fac de vreme ce Gubemul m-a îndatorat să rămâiu aicea până la 
alegerea succesorului (?) meu. 

Particularu[!] mi-a sosit togma astăzi; [i)ţi mulţiamesc, căci ştiu că fără înte~rea ta poate mai 
aveam să aştept încă un an de zile. Comisioanele ce mi-ai încredinţat, afară de speculapa cu câmaţip], 
le-am înplinit. Suma ce am dat pentru tine e 8,21 f. şi şi douăzeci şi unu fiorini v.a. Cu Vasici însă [i]mi oiu 
trage suma de altă dată. 

Nevastă mea sărută pe mult stimata-ţi soţie eu, încă mânuţele, iară pe tine te salutăm ambii, pe 
Ioana o sărutăm, al tău stimătoriu amic 

[Miercurea, 9/2 1865) E. Măcelariu 

P.S. Cauza lui Vendel în contra lui Amalia Harcser se află la Curte, fă bine„. 

Doc. Xll/262, f. 49-50, la Arh. din Cluj-Napoca, fond citat. 

Idem 

XX 
[Miecurea, 27 aprilie 1865) 

Frate Dimitrie! 
Nu ţi-am răspuns încă la scrisoarea din urmă, dară nu pentru aceia că dară aşiu fi vrut să te las şi 

eu să aştepp câte 4-5 luni după un mic semn de viaţă, ci singur din acea cauză pentru [că], vătămându
mă tu frate adânc prin amintita-p scrisoare prin epitetul de fusieriu, m-am foarte turburat. Şi aşia, am 
creziut a fi mai consult a întârzia cu răspunsul, până ce mi se va mai aşeza sângele, ca să nu poţi zice azi
mâne că şi eu aşiu fi ca Abdul, de a cărui însuşiri principale (furia şi tirania) m-am convins şi în zilele 
trecute. Am întărziat, zic, şi pentru aceea, pentru că eu am pus şi puiu mai mult preţiu pe amiciţia ta, decât 
văd că pui tu pe a mea; şi aşia nu am vrut a-ţi măsura cu aceiaşi măsură ce, poate, desigur, s-ar fi 
întâmplat când ţi-aşiu fi răspuns în primele momente după primirea scrisorii tale. Vei zice pate că m-am 
făcut poate prea delicat, dar nu e aşia fră~orule. Tu trebue să ştii aceia că eu sunt amploiat politic. Ba, mai 
mult, sunt şef politic (sau cel puţin un mixtum compositum) şi, ca atare, trebue să privesc "fusieritu" de cea 
mai mare vătămare. Deci, te provoc cu toată seriozitatea (?) cu poşta următoare să-ţi revoci vătămarea de 
mine nemeritată, căci de unde nu, vei vedea cu cine ai de-a face. Vei învăţa a cunoaşte pe Ilia M[arcului) 
şi încă nu spre lauda ta. Mai adaug, în fine, şi iarăşi ~u toată seriozitatea că, dacă nu-ţi vei lua îndărăpt 
cuvântul, mă voiu vedea - deşi cu cea mai adâncă părere de rău - silit a subşteme toată cauza 

126 Raport din darea de seamă din. 
127 Anul curent. 
121 Au sistai anchetarea. 
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doamnelor Moldovănoaie şi Mogoaie sub prezidiu dem Excellenz Frauen129 spre deciziune şi sunt sigur că 
tu vei fi acela care va rămânea blamat. 

Acuma ia-n să vedem prin ce şi cum mi-am atras eu acea inflamatoare imputare? Pentru că nu ~
am scris când pornesc Popeştii. Ei? dacă m-ai fi întrebat că ce zic? Făcutu-s-a Abdul, de când a ajuns la 
mitropolie, om de omenie sau ba? Ţi-aşiu fi răspuns cu da. Atuncea ai fi avut toată dreptatea a-mi zice şi 
mai multe, nu numai fusieru. Însă, că nu ţi-am scris aceia, că când pornesc P[opeştii], pe când ei însuşu 
nu ştiau aceia, ce vrei tu a ştii de la mine: ist zu viei verland130. În cazul acesta nu eu, Ilia M[arcului] şi 
judeţiu din M~ercurea], ci însuşi Schmerling ar putea să devină, după conceptul tău, de fuşieru!!! Apoi, că 
nu sunt fuşieriu., iată vreau a-ţi comproba şi cu aceia că acuma [i)ţi fac cunoscut că Popeşti[i] vor pomi din 
Sibiu sâmbătă în 29/4 şi, dacă nu li se va schimba planul, vor veni pe la Arad. Vei zice poate şi aceia că 
cel puţin ar fi trebuit să-ţi mulţiemesc pentru trimiterea şialurilor. Na dară, ce se atinge de înplinirea 
comisiune din urmă şi asta iarăşi ţi-o spun ~ cu mai mare seriozitate - cu aceia nu ţi-ai câştigat nice cel 
mai mic drept. Ba, nice umbră de drept la vro mulţiemire din parte-mi. Nu, nicidecum. Ba, din contră. Însă, 
să fiu bine înţeles, asta am zis-o numai încât se ~ne de tine şi nu ştiu cu privire la doamna care din urmă şi 
de astă dată, ca totdeauna, a contestat nu numai că are un gust adevărat, ci şi că ştie târgui. Spune-i, 
deci, cea mai adâncă mulţiamită atât din partea soţiei şi cumnatelor mele, cât şi de la Poruţioae, iară eu îi 
sărut mânuţele de atâtea ori, cât face datoria statului. 

În zilele ce am petrecut deunăzi la Sibiu am avut iarăşi un atac grozav cu Abdul aşia cât sunt 
convins că ziua de 24/4 nu o va uita în viaţă, cu toate că mai aceleaşi adevăruri i le-am mai spus încă o 
dată în anul 1861. În decursu[!] atacului venit-a bătrânu[!] întru atâta în foc, încât îmi zisă: ich werde eine 
von lhnen nicht vorschreiben lassen, u[nd] diess sei eine Anmessung von mir1a1. Dară-ţi mărturisesc că, 
zău, nice răspunsul meu nu fu mai delicat. Atacup] ne-a provenit de acolo că a casat deunăzi pe un[ul] din 
cei mai destoinici administrator prot[opopesc] şi încă din acel motiv că ar fi vrut sa-I mituiască cu 25 fl. ca 
să-i facă pe un jinere popă, cu toate [că] el (Abdul însuşi) i-a zis, aşia-zicând mai apriat, ca să-i dee ceva. 
Vezi, din partea aceasta cred că nice tu nu l-ai cunoscut mai nainte. Cu privire la motivul depunerei, l-am 
întrebat să-mi răspundă: de crede că prin aceia ar face lumea să creadă că nu primeşte nice o cinste de la 
cei ce vreau a se preoţi şi pe cari îi denumeşte de administratori şi protopopi? Şi că toate acestea daruri 
le-ar înpărţi în dar? Şi că dacă crede aşia ceva se înşeală foarte mult. l-am zis: nu crede excelenţă că 
lumea ar fi tot aceia precum se zice în Politzu: ochi au şi nu văd, urechi au şi nu aud, gură au şi sunt muţi, 
pentru că deşi am fost până acuma orbi, surzi şi muţi, am fost pentru că nu am vrut să compromitem 
Biserica şi pentru că am sperat că te vei abate de la volniciile ca cari mai mari nu cunoaşte istoria şi de 
cari ar trebui să se înfioreze şi despota despoţilor. Am tăcut. [Apoi] i-am zis: însă să ştii ex[celenţă] că de 
aicea încolo nu vom mai tăcea, ci vom cere să se susţie drepturile bisericei noastre, care e constituţională 
şi nu despotică„. Vei zice poate că ich schneide auf132 sau că dacă nu mă va fi ţipat afară din casă. Dară-ţi 
mărtirisesc, pe onoare, că nice una, nice alta. Ba, din contră, voind eu a mă depărta, m-a întors de 2 ori 
de la uşă zicându-mi că el mă iubeşte. Însă când ne-am despărţit mi-a întins mâna, însă eu m-am făcut că 
văd nimică. Sub discurs, de 2 ori s-a arătat ca [un tigru, însă tot de atâtea ori şi ca oaia. Acuma am de 
gând să-i dau în scris: un cuvânt sincer a]I] unui fiu al bisericii greco-orientale cătră excelenta sa părintelui 
mitropolit. În acest cuvânt nu voiu retăcea nimica, dară totdeodată mă voiu feri de toată patima lăsând să 
vorbească faptele ce le voiu înşira şi-i voiu zice că dacă nu se va întoarce, pre Dumnezeul meu, voiu cere 
judecata publicităţii. Când mi-ai trimite şi tu unele date în privinţa aceasta m-ai îndatora foarte, însă mult în 
Szile. 

Dară despre cauza mea cu mutatup] la Sibiu ce mai ştii. Acuma mai m-am săturat a mai trăi în in 
der Ungewissheit1aa. 

Cren[n]ev[ille]îmi zisă deunăzi că se miră şi el că nu se mai decide şi mi-a promis că, venind el 
acuma cât mai curând la Viena, o va urga. De altumintrea, cu cauza aceasta a mea, pare-mi-se, se va 
înplini zicala: "vai de broaşte. când se bat taurii în tău". Wendel încă se roagă să nu-ţi uiţi de cauza lor cu 
Haraceroae şi te rog şi eu [să-i] stai întru ajutoriu. Da fratele Moga şi familia ce mai fac; se vede că 

121 Excelen!ele lor doamnele. 
1~ Ai prea mari preten~i. 
131 Nu·~ dau voie să-mi dictezi dumneata, fiindcâ eu ştiu cum să procedez. 
132 Mă laud, mă fălesc. 
133 în nesiguranţa. 
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ajungând la bine nu vreau să mai ştie de cei săraci. Spune-le salutare etc. iară stimatei tale doamne 
spune-i că o sărută soVa mea, cumnatele cu mine dinpreună mânuţele, pe Ioana o sărutăm în frunte, iară 
pe tine salutându-te cordial sunt al tău amic 

Mercurea, 27/4, 1865 E. Măcelariu 

Doc. Xlll'262, I. 52-55, la Am. din Clu~Napoca, fond citat. 

XXI 

[Cluj, 21 noiembrie 1865] 

Frate Dimttrie! 

Mai întâi de toate ii mulţiamesc însutit doamnei eigentlich134 pentru inplinirea comisiunei cu 
care-mi luasem voia a o incomoda. Pălăria a sosit numai eri şi te rog a-i spune stimatei doamne, fără nici 
o linguşire, că gustul domnii sale a aflat complăcerea întregului [ ... ]feminin român din Cluşiu. Aşiadară, 
încă o dată mare mulVam, atât în numele meu, cât şi al nevestei. 

Acuma voiu să-ţi descriu pe scurt deschiderea Dietei de eri: la 9112 ore ne-am adunat cu toţii în 
sală, la 10112 a ventt şi preşedintele şi a deschis şiedinţa cu o cuvântare foarte lungă pe care a cetit-o de 
pe hârtie şi în care a desfăşurat fazele Osi alkotmănyului; că a fost întrerupt mai de multe ori de eljenuri se 
înţelege de sine. După 11 m ore a venit comisariu[I] CTmpărătesc] invitat de o deputaţiune dietală sub 
prezidiu[!] sau conducerea baronului Josika şi comitat de o siută de 8 ofiţeri de stabu135. La intrare în sală 
nu mai încetau eljenurile. S-a cetit hârtia im[părătească] de cătră comisariu şi rescriptul im[părătesc] în 
toate trei limbile, iară eljenuri, hoch136 şi patria să trăiască. După aceasta a salutat Dieta comisariul cu o 
scurtă vorbire ung[urească] pe care a cetit-o, la care apoi i-a răspuns Kemeny. Atât în rescript, cât şi în 
vorbirea cu Crenneville numai ce nu se zice apriat: că împăratul vrea uniunea. La două ore prânziu mare 
în Lyceum, la care a[u] luat parte toţi membri[i] dietali. Noi românii am fost mai toţi în frac sau căputuri. 
Excepţie Laday, Domşa et Boer Janos, asemenea Hoszu Jozsi; Lazăr cu sabie şi magyarka, dară fără 
Atila şi în pantaloni. Fraţip] maghiari erau CTncruntaţi] mai numai nu ne-au ţipat afară pe aceia cari am fost 
inbrăcaţi în fracuri. Mai netoleranţi şi dispreţuitori nu s-au arătat cătră noi dară niciodată. Baronul Apor 
nice a vrut să sufere pe Alduleanu lângă el, când s-a dus dieta in corpore la Crenneville, ci a tras lângă 
sine pe alţi doi asesorii inpintenaţi, din care cauză Ald[ulean] a şi făcut rechtsum 137• 

Încât despre vorbirile din dietă mai însemn că Crenneville s-a adresat cătră dietă cu : Tekintetes 
Orszaggyules138, Kemeny însă cu Tekintetes karok es rendek139• 

Despre conferinţele noastre dietale suntem cam tot acolo, unde am fost deunăzi când am scris 
fratelui P[opescu], care scrisoare speriu că ţi-a va fi inpărtăşit şi ţie, pecum cred că şi tu ii vei inpărtăşi pe 
aceasta. De altumintrea, se poate că unii de-ai noştri se vor cam clătina, până când va veni treaba la 
subscriere, pentru că am văzut ce frică a[u] băgat fraţii maghiari în unii de-ai noştri în ziua deschiderii 
dietei. Anume: Puşcariu şi Buteanu, cari înainte de amiazi fusese în dietă în fracuri, după amiază, la 
prâziu deloc s-au ţipat în maghiarei. Cu toate că voiu a imputa din aşia ceva pe nimenea. T emerei 
acesteia, ca să nu se tragă uni şi alţi indărăpt, când va veni la subscrierea votului sau reprezentaţiunei 
noastre, e a se seri~ că a decis conferinţa a vă chema prin telegraf pe voi din Viena ca să veniţi în jos cu 

. toate că eu de atuncea am zis că nu va avea nice un succes; deşi, zău, şi eu am cunoscut şi cunosc şi 
acuma necesitatea aflării voastre aicea. La dezbatere, meritorie, aşia cred, nu va veni până cam peste vro 
8 zile, dacă nu cumva vor face maghiarii - îndată ce se va pune prop[unerea] reg[ală] la ordinea zilei şi 
mai nainte de ce s-ar da aceasta unei comisiuni - protest în contra competinţei Dietei, cerând a se face 
aceasta în Pesta, precum se aude că vreau a face; în care caz vom păşi şi noi cu a noastră. Şi aşia 

134 De fapt. 
1as Ofiţeri superiori. 
136 Să traiască. 
137 Spre dreapta. 
138 Onorată adunare (dietala sau parlamentara). 
139 Onorate Stări şi Ordine. • 
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Dieta-şi va încheia afacerile sale. Despre cele urmânde vă voiu mai scrie mâne sau poimâne. Mâne, în 
22/11, dă Kemeny prânziu mare la Hotelup] Na~onal. 

În fine, mai adaug, că dintre cei ce ne aflăm aicea, numai cam fratele Lazăr se vede a mai avea 
ceva respect la maghiari, poate că pentru că au lipsă de el. în Guvern încă e votul lui ma totdeauna 
decisiv. În privinţa cauzei naţionale e în toate înţeles cu majoritatea; e însă totdeauna de părere că să nu 
ne restrângem numai pe lângă nega~uni, ci să cerem şi aceia că dacă se va întări uniunea, să ni se 
recunoască drepturile noastre câştigate în 63/4. 

Acuma te rog a spune stpmatei] doamne sărutare de la nevasta mea, eu însă îi sărut mânuţele 
de 1 OOO de ori. Rămâiu cu cordiala salutare al tău sincer amic 

Cluşiu, 21/111865 E. Măcelariu 

Doc. Xll/262, f. 56-58, la Am. din Cluj.Napoca, fond citat. 

XXII 

[Cluj, 1 decembrie 1865) 
Frate Dimitrie! 

/„.Despre trimiterea de la Viena a mânuşiţelor comandate de Măcelariu şi despre abonarea lui D. 
Moldovan la K616svari K6zl6ny, pecum şi despre probleme personale, text peste care Măcelariu a tăiat. 
Tot acolo marginal, însemnarea lui D. Moldovan, la primirea scrisorii:" Dieta-Cluj". 

Despre regalişti î~ pot scrie numai atâta că, afară de Dobra, baron Popp, Vancia, Bariţiu, Coste 
Ioan şi Petru Manu şi vro 5 maghiari, apoi Chimesu, Conrad, se află toţi aicea, fireşte afară de cei din 
Viena. Şi iarăşi de la toţi, afară de Chimesu şi de la voi din Viena, au venit escuzările cari se reazemă 
toate pe boale. Încât se ţine despre venirea voastră în jos eu, adevărat, că nu am cunoscut niciodată o 
neînconjuraveră necesitate ca să veniţi, pentru ce ţi-am şi telegrafat să rămâneţi acolo. Am făcut aceasta 
pentru că cam aşia s-a declarat şi conferinţa noastră la o declarare a baronului Şiaguna. Însă la vro 2 zile 
după ace(e]a, observând că majoritatea conferinţei doreşte să veni~, precum văzând şi aceia că unii, deşi 
foarte puţini la număr, ar fi înclinat a vă lua în nume de rău că nu veniţi, zicând că vă trageţi de la luptă, 
am făcut aceasta cunoscut fratelui P(oruţiu]? prin telegraf, la care neprimind nice un răspuns şi credeam 
că veţi veni. Că nu aţi venit aţi avut, după părerea mea, toată dreptatea„. 

Astăzi s-a ţinut eloleges qyuloleg (pe românie prezentare sau consfătuire preliminare). S-a 
întâmplat bătălie mare, deşi numai în plen, însă numai intră fraţii saşi şi maghiari. Dacă aşiu voi să-ţi 

descriu nu pe larg, ci numai în schiţă decurgerea gyUloleqului de astăzi, mi-a trebuit cel puţin 2 zile, însă îl 
vei ceti cât mai curând în Kolosvary Kozlony şi aşia mă mărginesc la aceia a-ţi înpărtăşi, până una alta, că 
eloleges tanâtskozâsu 140 dietei noastre de astăzi ne-a putut servi de învăţătură a preţui solidaritatea şi că 
aceasta e în stare a da putere însuşi şi celor slabi. Ruptura ce am văzut intră saşi provine, vai, şi din ce 
motiv politic, convingere, predilecţiune, ură, etc.; mi s-a înfăţioşat ca un monstru. Bemches (deputatul 
cetăţii Braşov) mai unionist decât Kosuth, s-a declarat că în Transilvania nu mai poate fi vorba de dietă, ci 
numai în Pesta şi acesteia-i să se subşteamă doririle saşilor vro 7 puncte, mai că le poţi gâci cari sunt: se 
reduc la authomes Rechtenland141 . Tot cam aşia şi Mellzer - deputatul Sz[asz] Reghinului. Maager vrea 
uniunea dară nu cea din 48, pentru că a fost Erzwungen u[nd] uberrumpelt142. Ranicher, în înţelesul 
reprezentaţiunei din Sibiu. Dintră unguri a vorbit Zeyk, Gaal Janos, Kemeny, Bethlen Janos, Simay 
(armean) şi încă vro 4 inşi. Se înţelege de sine că toţi a[u] lăudat pe Bomches şi Mellzer, însă cu atâta mai 
tare s-a[u] agăţat de R[anicher] şi Maager. Acesta din urmă încă a fost asemenea agradat ca şi 
Ran[icher], mai cu seamă din partea lui Gal, Kemeny,Teleki şi Simay. Însă Ranicher nu le-a rămas datoriu 
în replica sa. 

140 Consfătuire preliminară. 

" 1 Stat de drept autonom. 
142 Luat prin surprindere. 
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Dintre români nu a vorbit nime. Ba, văzând că cum merg trebile, ne-am şi cam cărat cătră casă 
mai to~. Spune dlui P[opp] că îi voiu scrie cât mai curând şi că până acuma pentru aceia nu i-am scris 
pentru că l-am aşteptat să vină. Închinăciune la to~. Pe doamna o sărută nevasta mea, eu încă mânile, 
asemenea şi pe Johanna, iară pe tine, salutându-te cordial sunt al tău stimătoriu 

Cluj, 1 /12 1865 E. Măcelariu 

~ Eri întârziasem de la poştă şi aşia mai adaug astăzi aceia ce eri nu să ştia şi adeca: că astăzi vom 
avea şedinţă dietală, pe românie rendes orszâggyUles; cred că se va lua rescriptu[I] înainte şi că noi 
românii cu şedinţa de astăzi poate ne vom încheia activitatea de membrii dietali întâmplându-se aceasta 
voi telegrafa. 

Eri când vorbeau Ranpcher] şi Maager se auzeu de pe galerie şi şi din Jos: szenteland. Ho! Ho! 
Idem 

Doc. Xll/262, 1.59-62, la Arh. din Cluj-Napoca, fond citat 

XXIII 
[Cluj, 7 decembrie 1865] 

Frate Dimitrie! 
Eri la 3112 ore după amiazi, precum cred că vei fi citit din telegramul ce s-a trimis la Neue F~eie] 

Press s-a încheiat dezbaterea generală, primindu-se, fireşte, propunerea lui Zeyk K. Moţiunea Şiagunei 
numai Laday, Boer şi H6szu nu o au părtinit. Domşa a lipsit din şedinţă. Dezbaterea de eri 21 fost mai 
numai e[ne]rvantă, mai cu seamă vorbirile fraţilor Moga şi Gaetan. Îţi mărtirisesc că nu-ţi poţi închipui ce 
rău a vorbit Domşa tău; cred că doară nice ca gramatist nu a vorbit mai rău sowohl was Vortrag als auch 
lnhalt anbelangt. Poţi judeca numai din aceia că a adus înainte păţania lui din revuluţiune, că are soţie de 
maghiar, că fraţii lui erau întrâun lagăr şi el într-altul. Scurt, a fost einzig und allein subiectiv. Na dară, 
căpitanul Bohăţel ne-a mântuit onoarea, vorbirea Iul a fost excelentă, aşia cât a adus şi pe contrari în 
uimire. 

Mâne sau pomâne se va preda adresa noastră cu care apoi noi românii cred că ne vom încheia 
activitatea de membrii dietali. Nu ştiu, pomenit am în scrisoarea din urmă către fratele Popescu că 
profesorul Domşa, răspunzând în şedinţa din 4/12 mitropolitului Şiaguna ne-a zis-o apriat că , aceia cari 
ne-am abătut de la constituţiune am comis nula infidelitatis şi a pomenit pe Bern şi pe regele ca apărători 
continuităţii de drept. Asta a făcut, de altumintrea, şi la maghiari foarte rea inpresiune. 

Cu aceasta rugându-te a spune stimatei doamne sărutare de la nevasta mea, precum şi din 
parte-mi a mânuţelor, rămâiu salutându-te al tău stimătoriu 

Cluj, 7/12 1865 E. Măcelariu 

Doc. Xll/262, I. 63, la Am. din cluj-Napoca, fond citat 

XXIV 
[Cluj, 25 martie 1866] 

·Frate Dimitrie! 
Eu o făcusăm cu tine mai precum ai făcut tu astă toamnă sau în anul trecut cu mine, când nu-mi 

scriseseşi în 8 luni de zile nici o boabă, prin care nu vreau a zice altceva decât - când ţi-ai fi uitat - să-ţi 
aduc aminte că, într-adevăr, sunt înprejurări ca acelia sub.cari, pe lângă toată bunăvoinţa omului, nu e cu 
putinţă a înplini toate acela ce doreşte. Cu toate că et1 - precum ţi-am amintit şi ţie :;:- totdeauna când am 
scris fra~lor P[opescu] sau B[ologa] m-am privit de aşia ca şi când v-aşiu n scris la toţi trei. De a fost în 
faptă aşia nu ştiu. 
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Vei crede poate că nescriindu-ţi aşia demult voiu avea cine ştie ce grămadă de material 
interesant, despre care ~-aşiu putea scrie acuma, pe când, zău, mă aflu mai mult ca orişicând în acea 
stare a nu şti cu ce să încep. Na dară, voiu să-ţi scriu mai întâiu despre cele familiale. Eu, frate Dimttrie, 
de când din gra~a înălţatului - şi a voastră, a patronilor mei - am fost aşia de norocos a mă face domn şi 
ca atare a mă aşieza în Clusiu, mi se pare că mă aflu togma aşia ca şi când ar fi fost revolu~e. prin a cărei 
vandalism dărămându-mi-se casa şi masa (nu vreau să zic bunul şi palatul) m-am făcut domn, adeca 
amploiat; bunăoară cum se aflau în anul 1860 pe la Staatshalterei143, unii aristocraţi ce au bancrotat cu 
mult mai înainte de 48. Tot cuartiriul îmi stă din 1 odaie şi un Vorzimmer144 pentru care plătesc pe an 250 
fl. şi aducem din cost ceva cam cum trăiam când eram studinţi. Vei zice poate că eu sunt de vină, precum 
că nu vreau să-mi iau alt cuartir, însă nu e aşia. Astă toamnă, când m-am mutat, nu am căpătat, şi şi pe 
acesta cari-I am acuma numai ca din graţie. Acuma însă iarăşi sunt înprejurările de aşia de, zău, nu ştiu 
plăti-s-ar să mai iau alt cuartiriu sau ba? Ce viaţă pot duce sub atari înprejurări cred a nu fi de lipsă a-ţi 
spune, allein so etwas hat auch sein Gutes fur sich145 pentru că, lasă că sunt mai mult sau mai puţin silit 
să şied în birou, am ajuns cel pu~n acea neaşteptată fericire ce nu credeam niciodată, de care poate nici 
m-aşiu fi înpărtăşit vrodată dacă nu veneam la Clusiu şi dacă înprejurările nu erau aşia precum ţi le-am 
descris mai sus. Am, zic, cea mai bună speranţă ... că, cu încetu voiu să-mi depureziu datoriile, pentru că în 
toată luna îmi rămâne din plată când 10, când 17 fl. Ba, în ianuariu - aflându-mă în comisie - a cruţat 
nevasta 75 de fi. /şi/ 99112 x. Apoi eu din diurnă 10 fi., 59 x.r. Nu am crezut în viaţa mea să ajung 
asemenea zile fericite!!! Oficiu[I] incă-mi place de minune; cel puţin am învăţat aceia că unde se fac hoţiile 
cele mai mari, adeca la masa verele a G[ubernului] merge după cum le place magnaţilor. Numai norocul 
bieţilor creştini că domni[i] aceştia nu au studiat şi nu studiază nimica. Cu cât de mândru cât şi măgariu de 
Born[emisza], nu e o şedinţă să nu ne agăţăm deolaltă. Na dară, dabit Deus his [„.] finem. 

Despre politică nu-ţi scriu nimica, pentru că eşti mai aproape tu de vatra şi mama ei; şi aşia 
aştept togma să-mi scrii tu ce mai gândeşti despre viitoriu? Despre aceia că intra-vom noi românii în Dieta 
pestană nu ştiu nimica de sigur, de vreme ce - precum ştii - Blasiul alias Gazeta zice: pasivitate; pe când 
Sibiul alias Telegrafu strigă: activitate. Eu, din parte-mi, mărturisesc că am fost totdeauna pentru cea din 
urmă şi aşiu fi şi acuma de părerea aceasta, dacă rescriptul din 25/12 nu ar fi lăsat în voia noastră să 
mergem sau să rămânem [.„)146; pentru că, orişicum ne vom privi, suntem cu mult mai slabi ca să putem 
face o pasivitate solidară şi constantă de una, iară de altă parte iarăşi eu nu ştiu să ne fie folosit vrodată 
pasivitatea. Ba, din contra, când orişicum [avem] activităţi, avem a mulţiemi mult-puţin ce avem. Că cu 
privire la memoratul rescript s-ar vedea că înprejurările de faţă nu ne-ar putea strica nice pasivitatea e 
adevărat; însă totuşi zic că întâmplându-se să intre saşi[i], nu ar fi consult pentru noi a ne izola şi a lăsa tot 
terenul altora. Despre saşi nu se ştie încă desigur că intra-vor sau ba, deşi matadoru[l] lor Zimermann se 
află deja în P[esta], pentru că ei a[u] cerut licenţă să poată trimite o deputaţiune la împăratul. Togma eri s
a referit în Gubern; vi se va aşterne cât de curând u[nd] noch mit dem Antrage147 ca să nu li se dea. 
Pentru primirea deputaţiunei, afară de saşi, numai eu am votat. 

Eu am avut de gând să pornesc eri cătră Pesta, da nu ca să intru în dietă, ci ca să viu să mă mai 
înţeleg cu voi din Viena şi să fie amânat dieta mai pe lung timp, şi nu numai până în 10/4, şi veneam. Am 
şi vorbit pentru Urlaub cu Crenneville şi se părea că-i pare foarte bine că voiu să intru în dietă. Fireşte, nu 
i-am spus că ce am de gând. Scrie-mi cât mai curând, că de [ce] păreri sunteţi voi vienezii? 

Cu trimiterea portretului mi-ai făcut o foarte mare bucurie; iată frate că încă nice nu ţi-am 
mulţiemit până acuma şi că nu ţi-am trimis şi eu pe al meu. Sper că, orişicum, ţi-l voiu aduce în persoană 
togma când s-ar înprăştia dieta, fie şi prin baionete. 

Dară de altele ce mai faceţi, cum vă aflaţi cu sănătatea? Cum mai umblă timpu pe acolo? La noi 
e vară deplină, numai mai noaptea trecută a fost ceva mai rece. 

143 Birou administrativ. 
144 Antreu. 
145 Numai că aşa ceva are (prezintă) binele lui. 
••s Cuvânt indescifrabil. 
147 Şi încă cu cererea. 
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Ca noutăţi [i]ţi scriu, de nu vei fi auzit din Kolosvari Kozlony148, că baronul Gerlitzi a răposat eri la 
5 ore seara. Toată averea - care zice că se suie la 500000 fl. - a testat-o miresei sale Szentkereszti 
Maria. Se va îngropa în Sibiu. 

Spune mult stimatei doamne complimente de la nevasta mea, iară de la mine sărutare de mâni, 
pe tine şi copilă vă salutăm ambii. Al tău sincer amic 

Clusiu, 25/3, 1866 E. Măcelariu 

Doc. Xll/262, I. 64-66, la Arh. din Cluj-Napoca, fond citat. 

xxv 
[Cluj, 14 aprilie, 1866) 

Frate Dimitrie! 
Pentru cele înpărtăşite în stimata-ţi scrisoare din urmă primeşte cea mai călduroasă a mea 

recunoştinţă. Mă voiu ţinea de invitaţiunea ce avusă-ţi bunătate a-mi da. 
Pentru publicitatea Gimnaziului din Braşiov s-a expedat propunerea Gubemului încă de vro 8 zile 

cu opiniune favoritoare. 
Încât se ~ne de mergerea noastră, adeca a deputaţilor români, la P[esta], după cum ştiu eu, 

adevărat că după spusele lui dr. Ra~u. cei mai mulţi sunt de o părere cu Concordia şi Gazeta az, az149; să 
rămânem acasă. Ce se ţine de mine spun drept că eu nu am fost de părerea aceia, ci ca să mergem şi să 
continuăm tot de pe terenul pe care ne-am pus în iama trecută. Eri a fost căpitanul suprem B{ohăţel] aicea 
şi el încă s-a exprimat tot cam de o părere cu mine şi aşia ne-am înţeles ca să scriu la to~ cei aleşi până 
acuma, ca pe 21/4 a.c. să ne adunăm aicea în Clusiu ca cel puţin şi dacă va fi să nu mergem, să nu ne 
escuzăm unu cu una şi altul cu alta, ci toţi într-un chip. De la excelenţa [sa] d. P[opescu] şi ilustrit[atea) sa 
d. Bologa încă nu am primit nice un răspuns. Nu ştiu să-i fiu supărat cu ceva, cel puţin, desigur, cu voia 
nu. Venirea noastră în sus o vom amâna-o încă vro câteva săptămâni, până ce se va înfiinţa drumul de fer 
peste Kirâlyhâqo1so. Deci vezi, doară supăraţi propunerea lui Kemeny Domokos de astă iarnă. 

Când ai fi aşia de bun a-mi mai scrie încă odată, şi mai pe larg, de care opiniune eşti în privinţa 
dietei din P[esta], m-ai deobliga foarte. Cu acestia sărutând doamnei mânuţele, iară pe tine salutându-te 
cordial, rămâiu al tău stimătoriu amic 

Clusiu, 14/4, 1866 E. Măcelariu 

Doc. Xll/262, I. 67, la Arh. din Cluj-Napoca, fond citat. 

XXVI 
[Cluj, 29 iulie 1866) 

Frate Dimitrie! 
Precum ştii, eu totdeauna obicinuiam a-ţi scrie epistole foarte lungi, a mângi coale întregi, a-ţi 

scrie mai departe câte verzi şi câte uscate, a mesteca cele serioase cu unele mincinoase sau umoristice 
(da nu batjocoritoare, bunăoară cum face umoristu[I]). 

Hei dară timpurile acelia fericite au trecut, halma cea mare a restanţelor din birou de una [parte], 
iară de altă parte seriozitatea înprejurărilor sub care vieţuim, mă silesc a-mi însuşi obiceiul tău, a-ţi scrie în 
forma de telegram, adeca putine şi numai serioase. Ştiu că te vei mira văzându-mă şi pe mine odată 
serios; şi totuşi, e adevărat, pentru că prezentul ne dă cel mai eclatant probământ, că timpu şi înprejurările 
sunt înstare a produce cele mai mari schimbări pe faţa pământului şi în fiinţele pe acesta vietuitoare (!). 
Aşia, încă o dată te rog a fi escuzat că sunt silit a fi scurt şi serios în scrierea acestei epistole. 

Dară mai nainte de ce aşiu începe la noută~le de pe aicea, [i]mi exprim sincera bucurie că aţi 
sosit în pace şi vă aflaţi cu toţii sănătoşi şi în sigurătate a nu primi în cuartiriu pe Buiguti. Dee Dzeu ca să 
fii totdeauna întreg, cinstit şi sănătos, cu întreaga stimata-ţi familie. Ca noutate am de a-ţi scrie 

14a lnforma~a Clujului. 
149 Adică. 
1so Piatra Craiului. 
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următoarele: fratele Maior sau mai bine zicând soţia sa, a căpătat un ficior, tăiat bucăţică P., dară asta să 
nu o spui lui Escelenz. Frau !!! Oberster Gerichtshof151 se află întreg în Clusiu, afară de Bol[oga) şi 
preşedintele. Cesta din urmă a venit numai pe una zi (singur) de a togmit, recte închiriat. cuartiru şi s-a 
întors iarăşi la Orda [Oradea], unde şi-a lăsat familia, zicând că de acolo se va arunca până la Sibiu pe vro 
zi (cauza nu mi-a spus-o) şi numai atuncea va veni la Clusiu când se va da ştire că casele (cari au lipsă de 
unele adaptări) vor fi gata. Precum s-a declarat domnul preşedinte, familia va rămâne la Oarda până la 
toamnă şi încă şi excelenz Frau. Cine vrea creadă, eu însă nu cred; cu atâta mai vârtos nu, căci ştiu că 
der gute her ist etwas eifer [s0htig]1 52. Deşi ar fi foarte cu scop să vină P[op] singur pentru că orişicum a 
ayut foarte mari spese cu călătoria asta Ober kopf und Hals153 şi aşia şi-ar mai cruţa ceva, căci eu n-am 
inbiat cu cuartiriu şi fratele Buteanu cu costu, care unica inprejurare mă face a crede că poate totuşi va 
veni singur??? Numai nu ştiu ce zice Şiandor care, de altumintrea e foarte galant?? Înţeleg: că dacă nu 
vor rămânea la el? 

De la Gal din V[iena) togma eri scrisoare, în care-mi scrie despre mătasa nevestei mele şi mai 
adaugă: că prezidiul stă gata reise fertig154, iară personalu[!] celălalt va rămânea acolo şi că postul de 
asesor de la Tablă va rămânea einstweilen155 gol. Tot G[al] scrie că prospectul pentru ministeriu 
ung[uresc] s-a cam dilăturat. 

După un telegram oficios de eri s-a prelungit Waffenstillstandu156 până în 2/8; s-a primit eine 
Waffenruhe von 4 Wohen1s7 precum şi die Friedens preliminarien; se zice gegen Abtretung Schlesiens 
und Schleswig Holtstein1ss. 

Încât despre mine şi ale mele suntem, laudă dlui, sănătoşi, atetitu nu ne face năcaziu; dară cu 
atâta mai mare supărare ne fac din a târgăşuirilor din Viena şi mai mult şi ca aceasta, că în Pesta am 
inprumutat unui amic 100 f. pentru că nu-l lăsa gazda casei să meargă acasă, intru atâta ii iubea. Acesta 
mic încă nu şi-a inplinit promisiunea a-mi retrimite potori[i)1 59 şi mă tem să nu-l jefuiască Burguţi şi să-l 
facă Zahlungsunfăhig160 • Argintariu Reiner totuşi m-a înşielat cu vro 40 f., poate din greşială. Mobilele au 
sosit în pace; astăzi ne soseşte şi po~elanul. Punga plânge. Nevasta mea sărută pe doamna şi pe 
drăgălaşa de Johanna, eu detto mânuţele, pe tine te salutăm ambii, al tău amic 

Clusiu, 29/7, 1866 E. Măcelariu 

Doc. Xll/262, f. 68-69, la Arh. din Cluj-Napoca, fond c~at. 

XXVII 
[Cluj, 7 decembrie 1866) 

Frate Dumitre! 
Înainte de ce aşiu fi în stare a-ţi răspunde mai pe larg la stimata-ţi epistolă din urmă, mă grăbesc 

a-ţi face acea tristă ştire, cum că soţia fratelui Lazăr Sandor a răposat eri la 12 ore şi se va înmormânta 
mâne la 3 ore. 

Blamările ce ne dăm unul altuia în toate jurnalele prin descoperirea dezbinărilor diaboleşti, m-a[u] 
scandalizat asemenea şi pe mine. Într-adevăr, nu ştiu nice ce au putut păcătui strămoşi[i] noştri. Ştiu însă 
desigur aceia că strănepoţi[i] nu ne vor erta niciodată păcatele carii le comitem noi, adeca unii dintre noi şi 
încă, din cele mai murdare motive, venită după popularitate şi ura personală. 

Vei să ştii şi aceia că preş[edintele] Gub[emului] ne-a provocat pe aceia cari suntem amploiaţi şi 
deputaţi să ne decarăm când intrăm în dieta din P[esta]. Eu m-am declarat ca şi astă vară, că voiu intra 
indată ce se vor decide die gemeinsam[m]en Angelegenheiten die Siebenburgen ohne lntervenirung 

1s1 Tribunalul suprem al Curţii. 
1sz Bunul domn este puVn gelos. 
153 Până peste cap. 
154 De călătorie. 
155 Deocamdată. 
156 ArmiStiVui. 
157 Încetarea ostilităVlor [timp de] 4 săptămâni. 
158 Preliminările păcii, se zice, in schimbul renunţarii la Silezia şi la Schleswig-Holstein. 
159 Bani. 
160 [ln ]solvabil, falit. 
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Unga~n)s in einer die Einheit u[nd] Machtstellung der Monarchie garantirende Weise bereits geschlihtet 
hatverhandelt u[nd] entschieden werden1s1. 

Despre alta mai pe larg de astă dată, acuma numai atâta că, mai că numai cătră 1511, 1867, voiu 
merge la Pesta. Buteanu încă era [cât] pe aci să moară, a fost rău bolnav. Toate cele bune şi 
cuviincioase, al tău amic 

Clusiu, 7/12, 1866 E. Măcelariu 

Doc. Xllf262, I. 72., la Am. dii Cluj-Napoca, fond cilat. 

XXVIII 
(Pesta, 8 martie 1867] 

Frate Dumitre! 
E adevărat că mă aflu în Pesta din 7/2, e adevărat că ţi-am primit şi scrisoarea ta din 18/2, dară~ 

adevărat şi aceia că am ajuns şi esperiat şi aceia ce nu am creziut niciodată. 
Mă întrebi, amate frate, că ce fac? Î~ răspund că eu am încetat de a mai face de aicea încolo (cu] 

Puşcariu. Acest om, mai mişiel decât to~ mişeip], mi-a făcut cele mai mari neplăceri. De acasă ne-am 
înţieles să venim şi să ne declarăm pentru [18V63 şi [18V64. El vine în 3/3. În 4/3 ţinem conferinţe şi toţi 4 
inşi se declară să luăm parte activă. Eu rămâiu singur. Tot atuncea se face conclusu la propunerea lui: să 
rneraem deloc pe la toti miniştrii si la Deak!!! Din acestea [i]ţi po~ închipui în ce situa~une m-a adus. Na 
dară, nu face nimica. Aşia să-i ajute Dzieu!!! 

Eu am vorbit (sau am vrut să vorbesc) în dieta de eri. Am început româneste. Asta a făcut o 
senzaţiune pe care nu ~-o pot descrie, şi mai pu~n zgomotul, care ţi se părea că ridică casa în sus, când 
m-am provocat la legile din [18V63. (Vezi Pesti Naplo162 de azi). 

Mâne sau poimâne-mi voiu da declararea în scris şi luni sau ma~i mă voiu întoarce· a toggetlen 
hazamba"163• Aşiu veni bucuros să vă cercetez dară nu vreau, ca să nu zică că am venit să mă înţieleg cu 
Schmerling. Însă, dacă ai veni tu batăr pe 24 [de) ore, mi-ai face o bucurie nespusă. Scrie-mi sau 
telegrafiază-mi. Şed în Schlangengasse nr. 2. 

Sărut mânile la doamna, pe Ioana şi pe tine te sărut, al tău stimătoriu amic 
Pesta, 8/3 1867 E. Măcelariu 

Doc. Xll/262, I. 72, la Arh. din Cluj-Napoca, fond citat. 

XIX 
[Cluj, 18 martie 1867] 

Frate Dimitrie! 
Scrisoarea ta din 9/3 o am primit-o în 11/3. Şi aşia, pornind în ziua următoare cătră casă, nu ţi

am putut răspunde. Din acea scrisoare am văzut că eşti îngrijorat că mi se va întâmpla ceva în urma furiei 
asiatice ce au provocat cele 10-15 cuvinte ale mele. Şi îngrijarea asta a ta m-a convins din nou despre 
bunătatea inimei tale, pentru care-~ mu~iemesc şi încă cu atâta mai vârtos, cu cât togma în 11 /3 aveam 
de cuget, cu ocaziunea predării declarării, să le combat vehemenţa cu care au păşit în contra mea şi să le 
spun, intru altele, că cel puţin acela care a întărit legile, la carii m-am provocat, ar fi meritat mai multă 
consideraţiune. Întâmplându-se însă că nu mi-a gătat traducerea pe ungurie şi mai făcându-mă şi un alt 
amic atent că ar fi tare înfuria~. apoi primind şi scrisoarea ta, m-am hotărât să-mi depuiu declararea în 
mânele preşedintelui şi apoi să mă şterg. Aşia am şi procedat. Dară preşeclint[ele) văzând că declararea e 
în limba românească nu vru să o primească. Mă întreabă că, petiţie e sau ce? la care i-am răspuns: "en 
nem j6ttemn ide petiţionâlni"164 . Vorbele acestia l-au înfuriat, îDmi dădu scrisoarea, ce o ~nea în mână, 
îndărăpt şi cu asta ne-am despă~it delaolaltă. Dară, până ce eram încă în odaia expecliturei poştale, vine 

161 Afacerile comune pe care Transilvania le-a îndeplinit tara intervenţia Ungariei, le-a stabilit deja într-un mod care să garanteze unitatea şi 
puterea de stat a monarhiei; Ele să fie supuse tratativelor şi apoi deciziei. 
1112 Jumalul de Pesta. 
163 în patria mea independentă. 
164 Eu n-am venit aici să înaintez petiţii. 
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un deputat român din Ungaria, Faur, şi zice la urechie: "Vezi site cară de aicea". Când am trecut printră 
deputa~. carii erau adunaţi în ambitu, aud pe unup] zicând: "gondolyatak, meg azt feleli a tolvay az 
Elnoknek, hogy o nem jott petitiokalni"165• Că nu am mai făcut pureci mulţi se înţelege de la sine. Ba, 
credeam că nu mai ajung la un Fiaker166, cu care m-am dus de-a dreptul la un bărbier, m-am tuns până în 
peler şi mi-am schimbat ochilarii cu uni[i] vineţi şi cu aceştia am venit până acasă. Aicea încă tot [i]mi mai 
mulţiemesc uniPJ şi dintră unguri şi nice ferestrele nu mi le-au spart încă. În tot minutul aşteptăm pe 
comisariu reg[esc); ştiu că se va bucura de minune. 

Despre scena din 7/3 îţi scriu ce nu ai putut vedea din jurnale, că gândeai că a intrat Iancu cu 
moţi[i] în dietă; unii strigau: e Dacoromania, alţii: Azt hiszi h6gy Bukurestle von, le vele, szemtelenseg un 
plane şi meg teszi wogat atolvay mint ha nem tudna167, când mă făceam că nu ştiu şi nu cunosc cauza 
zgomotului. 

Estea toate s-au întâmplat în Dieta din Pesta şi nu pe uliţă şi nice în birt şi totuşi zice înţeleptul 
ţări[i] că: nu a fost ingeriiltseg168. 

Vei să ştii şi aceia că aveam de gând să nu vorbesc nice o vorbă ungureşte, tar~ mă adusă în 
mânie şi aşia am eşit din concept. Că am zis Tisztelt hăz169 , a fost numai lapsus linguo, dară a revoca nu 
mai era cu putinţă. Popeşti[i] şi Bologeşti[i] sunt sănătoşi, dară tare îngrijaţi, nu ştiu ce se va întâmpla cu 
ei. 

Nevasta mea sărută pe doamna, eu mânile, pe tine salutându-te ambii, sunt al tău amic 
Clusiu, 18/3, 1867 E. Măcelariu 

Doc. Xll/262, f. 73-74, la Arh. din Cluj-Napoca, fond citat. 

XXX 
[Cluj, 6 iulie 1867) 

Frate Dimitrie! 

Nu vreau nice a încerca să-mi escuz îndelunga tăcere, căci poate nici mi-aş succede. Nu voiu să 
pomenesc pe cât de tristele, atât şi de neaşteptatele evenimente ale zilelor din urmă, zicând că doară 
acelia mi-ar fi încleştat gura şi lănţuit mâna ca să nu pot nice vorbi, nice scrie. Atâta însă trebue să 
amintesc că ceva confuziune mi-au cauzat acelia. E poate slăbiciune de la mine a recunoaşte aşia ceva. 
Ei dară, care, cine nu [e] expus slăbiciunilor omeneşti? Şi confuziunea, zău, e un ce omenesc. Apoi, de 
aşia ceva pare-mi-se - şi asta o vei fi esperiat şi tu - că nu pătimesc eu singur, vei mai cunoaşte şi pe alţii 
pe carii îi vei putea pune în una categorie cu mine, adeca dintr-aceia cu carii ai stat mai nainte în 
corespondenţă. 

Na dară, dacă nu ţi-am scris demult, voiu să suplinesc acuma, scriindu-ţi o epistolă cât capenegu 
Popii Lepedeu din Vidra - de lungă. Numai nu prea ştiu de unde să încep, căci mi-am perdut firu. Vei zice 
poate, bine că nu ţi-ai perdut capu. Aşia e, cu toate că es ist auch zu einer derartigen Auszeichnung die 
beste Hoffnung vorhanden170 sau dacă nu şi capu, cel puţin vrun dinte sau aşia ceva. 

Voiu să încep cu descrierea unor evenimente din epoca anticonstituţională; voiu trece apoi la 
altele din epoca tokeletes alkatmanyului şi voiu deveni, în fine, la cele din viaţa socială, dară de încheiat 
voiu încheia cu unele agende din Petitions Ausschuss171 • 

Acesta-mi va fi programul scrierei acesteia, fnţelegându-se de sine că atârnă încă tot de la 
înprejurări a mă ţine până la sfârşit de toate amănuntele lui. Nu ştiu dacă ţi-a scris cineva despre purtarea 
metropolitului Ş[uluţiu] când cu bineventarea lui Pechy aicea în Clusiu şi aşia voiu să-ţi amintesc eu unele 
pe scurt, . că cum ne-a vătămat şi cu prilegiul acela şi apoi iarăşi el joacă pe vătămatu. Noi, adeca 

165 Gândiţi-vă, el răspunde preşedintelui că n-a ven~ pentru a înainla peti~e. 
166 Birjă. 
167 Crede că este la Bucureşti, jos cu el obrăznicie, un plano; ba mai mult: se preface hoţul dl n-ar şti. 
168 lrilayune, tumult. agitaţie. 
169 Stima~ deputa~. 
110 Există cea mai bună speranţă pentru o asemenea distincţie. 
171 Comisia parlamentară pentru petiţii. 
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pravoslavnicii, îndată ce a sosit l-am bineventat. adevărat că numai 4 inşi, iară a 2-a zi ne-am dus iarăşi cu 
to~p] (adevărat că iarăşi numai pravoslavnicii) şi l-am bineventat ca reprezentanţă bJsericească. Aşteptam 
cu to~i, dară ne va zice ceva şi anume că, să ne înţelegem de unele şi de altele. lnsă, din toate acestia 
nici vorbă, cu toate că, când cu unu, când cu altu s-a întâlnit mai de multe ori. Ba, togma cu mine a vorbit, 
când am fost la prânziu la comisariul, mai lung timp intră 4 ochi şi a adus înainte şi diferenţa cu bătrânul 
din Blasiu şi că sfătosu de Bab[eş], cu Mo[cioni] ar fi vrut să-l înpace, cu care ocaziune i-am dat apriat să 
priceapă că ar fi de dorit să ne înţelegem despre una şi alta. Ei şi ce a făcut? În a 3-a zi a petrecerei sale 
în Cl[uj], cătră seară, ne cercetează: pe P[opescu], B[ologa], dr. V[asici] şi pe mine. Cu P[opescu) nu a 
putut vorbi, căci era rău bolnav; pe Bol[oga] nu l-a aflat acasă (Bologa două zile nu s-a mişcat de acasă, 
numai să nu se întâlnească laolaltă; ba, s-a pregătit şi cu un prânziu grandios în onoarea lui); iară cu mine 
şi cu V[asici] nu a vorbit dară nice la voce, dară mai cu seamă la mine se părea, atât dânsu, cât [şi] fostul 
marele căpitan Pppoş] (cu care a făcut vizitele), că ar fi muţit de tot. Cu asta ne-am despă~it delaolaltă, 
fără să ne zică o vorbă că în ziua următoare va să plece. Ba, din contra, îmi zisă că încă nu e hotărât când 
să plece şi în ziua următoare la 5 ore dimineaţa plecă, luând cu sine pe sasul Rannicher. Despre politică 
nici o vorbă să zică cătră unul sau altul. Tot asemenea s-a purtat cu noi şi în Pesta, cu toate că în 
conferinţele noastre s-a pomenit mai de multe ori că ar fi cu scop ca să-l rogăm să ţină vro conferinţă la 
noi, cu care adictul lui Puşcastele totdeauna reflecta că, să mai lăsăm ... 

A trecut şi încoronarea, a primit-o şi strălucitul Ş[uluţiu]. Se vorbia că cât mai curând va să 
părăsească Pesta şi aşia, în conferinţa noastră din 12/6 fac eu propunere ca să-l provocăm ca să ţină 
conferinţa cu noi şi zic, intră altele, ca să facem aceia, cu atât mai vârtos, ca nu azi-mâne iarăşi el să zică 
că noi l-am condamnat şi nu am vrut să-l cunoaştem. Primindu-se propunerea aceasta, am mers deloc cu 
3 inşi şi i-am spus care ar fi dorirea noastră şi adeca să ne defigă o zi în care să ne adunăm cu toţii şi încă 
nu numai cei din Ardeal, ci şi cei din Ungaria. După câte şi mai câte obiectiuni, în fine, se învoeşte, însă 
aşia că nu şi cei din Ung[aria] şi aşia în 14/6 ne-a adunat la dânsu. Ei şi ce~ făcut? Începe a ne spune că 
cutare şi cutare l-au făcut hoţiu şi vânzătoriu, că unii conducători s-au înţieles ca militară (Montenuovo) 
voind a produce o revolutiune Horeiană ... !!! Vine la timpul prezent şi după câte şi mai câte verzi şi uscate 
încheie cu aceia: că nu se ţine de competent a ne desemna calea pe care am avea de a proceda şi adeca 
să facem quid de lege sau guod consilii?172 După ce a vorbit Boh[ăţel] şi Hoszu pentru "quod consilii" zice 
că şi dânsul e de părerea aceasta şi să nu credem că oamenii regimului prezent ar fi [ca] draci[i], căci cu 
ei ne putem înţielege. Dracii noştri sunt acasă etc. etc. Cu asta am isprăvit, căci i-a venit în vizită un domn 
mare; ne arătă uşa, însă ne-a rogat să nu eşim afară până nu va intra domnul cel mare în casă pe altă 
uşă, ca să nu ne vadă. Domnul cel mare a fost ministrul Lonyay. La acestia fă-ţi tu însuţi comentariu. 

Deunăzi, venind Rannicher de la P[esta] ne-a spus că i s-a tânguit amar contra mea, a lui 
B[ologa) şi Vas[ici], că ne-am trage de cătră el. Apoi poftim! 

Aceia ce au adus jurnalele şi mai cu seamă cele din România (Românul şi Trompeta, cari-I 
înblătesc urât) că ar fi înegrit pe bătrânul înaintea lui Pechy, e adevărat. Io i-am şi spus-o în Pesta că aşia 
ceva se vorbeşte în Clusiu. l-am spus-o apriat ca să o ştie, că ticăloşia aceasta nu mai e secret şi a 
îngălbinit ca un bostan copt şi nu a zis decât un simplu "nu e adevărat" şi totuşi e adevărat. Ba, ce e mai 
mult, m-a spus şi lui P[opescu] că i-aşiu fi înpărtăşit cum că dânsu, P[opescu], ar fi zis cătră Ş[uluţiu] cele 
ce i-am spus eu despre el. 

Despre isprăvile noastre, a celor 7-8, recte 9 deputaţi români la Pesta va să ştii că nu am fost 
decât de 4 opiniuni şi adeca: 

1 )Pentru uniunea cu Ungaria, însă cu administraţiune şi ceva legislaţiune provincială: Bohăţel, 
Puşcariu, Bologa Sim et G? sau L? Moldovan173 [ •.. ]; 2) Pentru uniune şi administraţuine separată: Hoszu; 
3) Pentru fuziune totală: Lâzar; 4) Pentru deplină autonomie: eu şi dr. Petco. 

La ceremonia încoronăriP] şi banchet au fost iarăşi cu toţii în Teremtette (Costum magy[ar])174• Eu 
singur am fost adoratoriu fracului şi cilindrului. La banchet m-am temut să iau parte, ca să nu-mi perd vro 
aripă şi mai pe urmă să-mi stric şi rânza. Petco a sosit mai târziu. Despre inpresiunea cea plăcută care au 
produs cele 2 rescripte dinurmă pe aicea nu-ţi scriu nimica; [i)ţi poţi închipui. În Gub[em] s-au cetit în 
şedinţa plenară sau prezidiul lui P[echy]. Am cerut şi unu şi altu şi m-am uitat lung la subscrieri şi nu am 

172 Ceea ce ar fi conform legii (legal) sau ce s-ar putea discuta (hotărî), ce ne-am sfătuit 
113 Cuvânt indescifrabil. 
11~ Cuvant sau sens peiorativ (alifie maghiara). 
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zis alta decât: "csak ugyan o felsegenek az alâirata"175, după care deloc a lăsat P[echy] să se refereze alt 
dărab, fără a întreba că are cineva ceva de a reflecta, cum face de alta-va. 

După şedinţă mi-a inputat - dară numai amicabil - pentru că am tras la îndoială subscrierea 
împăratului. Pechy încă-şi cam muşca din buză sub toată şedinţa. De altumintrea ne avem minunat de 
bine, bag de seamă, căci l-am primit cu steag naţional, la care a venit anume de s-a uitat. În Pesta am 
disputat lung despre legile din [18)63. În fine, îmi zisă: Das wurde heissen sich aufs revolutionaire terrain 
begeben176• 

În şedinţa de alaltăeri a venit la tapet în Gub[em] usuarea celor 3 limbi şi se decisă ca să scriem 
numai ungureşte, iară cei de la lnstanţia I să dee apoi deciziunile în limba partidei. Eu am luat cuvântu[!] 
numai după enunţare şi le-am spus verde: Der Gebrauch der 3. Sprachen sei durchaus nicht becsuszott 
(cum zisese baronul Bomemisza) und wurde keineswegs rathen dass das Gub. diessbezuglich eintretten 
lass177 etc. şi după o mică dispută s-a hotărât iarăşi să rămânem cum am fost până va dispune sau 
regimup] sau legislaţiunea, altumintrea. 

Încât de viaţa socială de aicea, zău, în zilele din urmă s-au prefăcut mai mult nesociabilă. Suntem 
şi unii şi alţi[i] mai mult sau mai puţin îngrijaţi cum să ne creştem copiii, mai cu seamă eu. Se cam dă tare 
cu socoteala că P[opescu) şi B[ologa] se vor pune în pensiune. Bologa numai nu se ca.„ de frică, dară nu 
atâta de pinsionare, cât de Entlassung178• P[opescu] e cu mult mai rezolut macht sich aus der ganzen 
Geschichte nicht viel1 79. Cu ministrul a şi început a trage degetu. A remonstrat în contra unei instrucţiuni 
ce i-a dat ministru[!] dară, adevărat că, şie un Unsinu [prostie] ce fac bărbaţii de la cârmă. Nu au nice o 
idee despre administraţiune şi procedură, unde vom ajunge şi vor ajunge - vederemo. 

Am zis că viaţa socială a devenit încâtva nesocială. Ce, zău, mult mă doare şi ne doare pe toţi. 
Cu excelenz Frau suntem fasee de vro 2 săptămâni; [î]mi înconjură casa et familia ca pe dracu, căci, 
venind deunăzi P[opescu) cu Bol[oga) la mine, s-a întâmplat de togma atuncea se afla şi Buteaca la noi, 
de unde apoi potcă şi necaz. Mi-a zis că sunt Kupler180 şi că casa mea e Kupelai1 81 . Tot cam această 
cinste a pus şi pe Bol[oga]. Cât va ţine fasieiu nu ştiu; poate că ne vom mai înpăca şi poate că nu. Acuma 
are năcaz mare şi pentru aceia că P[opp] trebuie să meargă la Vâlcele; dânsa încă s-ar duce, însă nu 
prea vrea nice P[opp] şi nice că poate, căci nu are unde lăsa familia, fiindcă Şandor încă merge cu 
nevasta sa la Bazna; apoi mai e şi alt hibi, că peste vro câteva săptămâni va să nască. Poate că şi din 
cauza aceasta e atât de iritabilă. 

Despre Oberster Gericht hof circulează cam 2 faime: unii vreau a ştii că ar fi decis a se face la 
Tabla septemvirală o secţiune ardeleană, la care s-ar denumi uni[i] din consiliarii de acuma şi alţii noi. lară 
alta, că se va înpreuna cu Gubemu, de care părere din urmă se zice a fi aristocraţia ardeleană cu 
b[aronul] Kemeny F. în frunte. 

Se apropie 12 ore şi aşia voiu să refereziu despre Petition sausschuss. 

Spune-i stimatei doamne că o roagă nevasta mea să-i trimită per Nachnahme1e2 următoarele: 

1) o pălărie rotundă sau franţuzească; rotundă i-ar mai plăcea, fiindcă nu a avut de 2 ani; de 
altumintrea lasă după gustu cel probat al doamnei a alege rotundă sau franţuzescă şi şi calitatea; 
eu din parte-mi zic numai atâta, ca să fie numai aşia de frumoasă, cât să se mire lumea întreagă, 
fie cât de scumpă, nu-mi pasă; azi-mâne voiu să ajung consiliariu la ministeriu de finanţe; 
2) Batistu de 3 haine pentru nevasta mea şi cumnatele, aceasta încă să fie tare fin; apoi pentru 
ambele nepoate - cari încă sunt fete mari, iarăşi de 2 haine, însă ceva mai puţin fin; 3) te roagă, 
respective ne rogăm, să poftiţi la Asociaţiune şi să trageţi de-a dreptul la vila măcelariană; 4) Să-i 

175 intr-adevar, e semnatura maiesta~i sale. 
176 Acest lucru ar însemna sa paşim pe taram revolu~onar. 
177 Utilizarea celei de a 3-a limbi nu a intrat în nici un caz pe neobservate, cum zise baronul Bomemisza şi nu aş recomanda nicicum Gubemiului 
sa permita o interven~e în acest sens. 
178 Concediere. 
179 Nu face mare lucru din toate'! povestea asta. 
180 Curvar. 
181 Bordel. 
182 Confirmare de primire. 
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spui stpmatei] doamne şi dragalei copile că o sărută, eu încă mânuţele, pe tine salutându-te 
cordial am rămas al tău stimătoriu amic 

Cluj, 6f7, 1867 E. Măcelariu 
/P.S./ Salutare de la Bologa et Vasici. 

Doc. Xll/262, I. 76-80, la Artl. din Cluj-Napoca, fond citat 

XXXI 
[Cluj, 12 august 1867] 

Frate Dimitrie! 
Cu Lazăr am vorbit şi a 10-a oară pentru cauza din Fi.isesch şi i-am spus apriat că, dacă nu-mi va 

face nice acuma, să-mi scrie de 100 de ori şi nu-i voiu mai pomeni nici o vorbă, fiindu-mi şi ruşine a-l ruga 
de atâtea ori. Mi-a spus că ce pedeci stau în contra şi că dacă ai fi numai tu proprietariu în F[uresch] sau 
mai bine zicând că dacă ar fi întrebarea numai despre tine încât atinge desdăunarea, el trece toate cu 
vederea, deşi zice că s-a întâmplat verificarea în contra patentei. De promis mi-a promis, [e] adevărat, şi 
cu prilegiul acesta; dară împlini-va, asta e altă întrebare căci - precum ştii - e fermecat; şi în atare stare, 
zău, omul nu prea mult gândeşte şi la alţi[i]. Na dară, se va cununa - precum se vorbeşte - în 22/8 şi sper 
că îndată după luarea fortăreţei (înţelegându-se de sine dacă tunu[I] nu va denega) îi vor trece bolânziile 
din cap. Pagubă de Lazăr că se bagă într-un cuib de vespii. 

Despre Laz[ăr] s-a auzit togma eri că ar fi denumit de vicepreşedinte în locu[I] [lui] Ald[ulian], ce e 
cu atâta mai probabil, căci se ştie desigur că denumirea lui Sz[en]tgyorgyi togma pentru aceia o a reţinut 
ministru, pentru că l-a făcut cineva atent că postul de vicepreşedinte la Tablă e creat pentru români. 
Înmulţirea personalului de la Oberstergerichof cu Lazăr, Kemeny şi Nagy Elek o vei şti din jurnale. Acuma 
cred [că] se va face dreptate în lume şi încă dreptate ung[urească]. Cel puţin în şedinţa dintâiu a decis un 
proces a lui Tholdalagi V. 

Despre pensionarea lui Kirilă, Bologa et Fechete nu se mai aude nimica sau cel puţin nu a sosit 
încă. Se poate că vor lăsa-o până la toamnă când se va muta judecătoria în Pesta. 

Da tu cum mai stai şi ce mai sperezi de la viitoriu? Că preşedintele P[opp] se află la Elopatak vei 
ştii. Pe Asociaţiune se va întoarce îndărăpt, pe când sper că ne vom vedea. Eu - pare-mi-se te-am invitat 
să veniţi la noi în cuartir şi dacă nu voiu fi privit de zudringliche183 Ulmi repeţesc invitarea şi acuma, cu 
toate că Escelenz Frau mi-a spus verde că ihr Gebi.ihrt die Ehre184. Şi aşia, nu ai alta decât a alege. Eu 
însă din parte-mi te-aşiu ruga să-mi dai de ştire cu vro câteva zile mai nainte că cine va fi cel fericit? 
Îndeamnă şi pe alţi[i] de pe acolo ca să vină la adunare care, aşia cred, că va fi una din cele mai 
grandiaoasă, cel puţin pregătiri s-au făcut şi se fac. Vom avea concert declamaţiuni, bal. Teatru[I] unde se 
va ţine concertu[I] ni l-au cedat gratis; iară pentru radiou ne-a cerut arendatorele Hinte peste 1 OOO de fi. la 
care i-am răspuns cu p ... mumă-ta. 

Spune-i st[imate]i doamne că o sărută nevasta mea, eu încă mânile, pe tine salutându-te rămâiu al 
tău sincer frate 

Clusiu, 12/8, 1867 E. Măcelariu 
P.S. Cu ocaziunea Asociaţiunei se va produce domniţele Aurelia P. şi Iza Vasici in forte piano. Ar fi bine 
când s-ar pregăti şi domniţa lohanna, ce zici? 

Idem 
/Pe prima filă, sus, dreapta, D. Moldovan notează/: "răsp. 15/8, 1867". 

Doc. Xll/262, I. 84-85, la Arh. din Cluj-Napoca, fond citat. 

1BJ înfigăreţ, îndrăzneţ. 
184 Ei i se cuvine cinstea. 
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XXXII 
[Pesta, 4 noiembrie 1867] 

Frate Dimitrie! 
Mai că am putea zice ambi[i] că dacă nu am avea nume şi acestia nu ar sta în călindare - poate -

zic poate nu ne-am mai scrie unul altuia. Cu aceasta însă nu vreau nice a te acuza şi nice a mă escuza, 
fiind convins că, zău, alte împrejurări fatale - a căror delăturare nu zace nice puţin nice în puterea mea şi 
nice în a ta, ne-au făcut a nu ne mai cerceta aşia un timp lung unul pe altul, bătar prin scrisori. Na dară, 
acuma apropiindu-să una zi - care mi-a fost de şir lung de ani totdeauna o zi de bucurie, o zi de 
sărbătoare, întrerump cu plăcere monotona tăcere de până acuma şi în conştiincioasa înplinire a unei 
datorinţe amicale, mă grăbesc a-ţi aduce sincerile mele felicitări la ziua numelui tău, proftindu-ţi din 
adâncul inimei ca atotpotintele Dzieu să te învrednicească a prăznui ziua st. Dumitru încă la mulţi, mulţi 
ani fericiţi, dinpreună cu stimata-ţi şi mult iubita-ţi familie. Dee ceriul să-ţi vezi unicaţi şi drăgălaşia-ţi copilă 
deplin fericită şi să te bucuri de a ei fericire un lung şir de ani; să trăieşti la mulţi ani. 

Eu, frăţiorule, mă aflu din 28/10 iarăşi în Pesta, unde se petrec şi fac atâtea legi şi fărădelegi„. 
Ca noutate ştiu că nu te va înbucura nice puţin - CTJţi înpărtăşesc că pe aicea se vorbeşte ca desigur că 
membri[i] Senatului transilvan vor fi cam următori[i]: Preşedinte b[aronul] Apor, Papp Aloyss, gr[oij 
Toldalagy, g~oij Teleki Domokos, Angyel, Lazăr Sandor, Berde Mozesi şi Lastel. După unele versiuni 
Laday încă ar fi denumit sau se va denumi de potbiro tot la Senatu[I] transilvan. 

Cea mai mare vină ce-i bagă fratelui Iacob e că a bineventat pe răposatul metropolit mai astă vară 
în numele şi CTn] fruntea românilor din Clusiu. Poftim! 

Spune-i stimatei doamne sărutarea mânilor, drăgălaşei Johanna îi sărut fruntea, pe tine 
înbrăţioşându-te frăţieşte sunt al tău stimătoriu amic 

Pesta, 4/11, 1867 E. Măcelaru 

Doc. Xll/262, 1.81, la Arh. din Cluj-Napoca, fond citat 

XXXIII 
[Pesta, 1 august 1868] 

Frate Dimitrie! 
Togma când vreau să-mi depureziu o datorie, pre cât de veche, [pe] atât şi de plăcută prin 

trimiterea fotografiilor aicea alăturate, despre cari sunt convins că vor afla în casa ta ein bescheidenes 
Plătzchen 1 ss, zic, togma pe când eram - după o tăcere atât de lungă - să-ţi dau un mic semn de viaţă, 
iată-mi vine la mână stimata-ţi epistolă din urmă, care-mi exprimă - spre cea mai sinceră bucurie - o 
dublă gratulaţiune. Primeşte, deci, dinpreună cu preastimata-ţi familie, cea mai sinceră mulţiamită, 
legătura cea sfântă şi mai duraveră ca toate legăturile, legătura amoarei şi amiciţiei nefăţierite să dureze 
până la ultimul respiro. Cam intră 2-3 ore nu voiu lipsi nice eu a goli un pocal pe sănătatea ta şi a stimatei 
tale familii în semn că vom să prăznuim pe sf. Ilie la fratele Papp, de la care şi a cui familia am să vă 
înpărtăşesc cordiale salutare. Cu privire la fotografia mea, am de a însemna că sunt togma aşia cum eram 
în ziua 17f7, când mă înţelegeam cu fraţii maghiari; de unde şi provine evidenta seriozitate a feţei sau că 
mai că s-ar putea numi un feliu de iritaţiune, dară, într-adevăr, nice că s-a putut altumintrea. Ba, din 
contra, nu mă pot însumi destul mira că cum nu am eşit din flegmă la insultele cele cât se poate de 
grobiene. [Î]ţi mărturisesc că-mi vine a crede că numai Dzeu m-a ferit de nu am rămas român, ci m-am 
făcut englez şi asta CTJmi pare tare bine. 

Aşia e, frăţiorule, precum zici şi tu, eu le-am descoperit cu sinceritate, că ce şi cum simt români[i] şi 
însumi am creziut că ei se vor şti folosi de sinceritatea mea. Însă dorere, că domni~] de la putere - spre a 
lor şi a noastră nenorocire - nu vreau să priceapă; dară sper, după Dzeu, că-şi vor aduce ei odinioară 
aminte, numai de nu ar fi prea târziu. Vei să şti că s-a făcut propunere la împăratu (pardon) regele 
încoronat, ca să nu mă dimisioneze; ce nu mă supără nice puţin. Va fi cu un blam mai mult pentru ei. Apoi, 

185 Un locuşor modest. 
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zău, eu încă nu-mi voiu ~ne Blatt ubers Maul186, să ştiu că mă aruncă în Dunaba sau mă duc de-a dreptul 
la Kufstein187. 

Aşia stau trebile frate Dimitrie. Eu am isprăvit cu Zahlungssorgen188. Dară şti tu că eu am fost 
totdeauna prudens ac circumspectus. Am prevăzut aceasta şi aşia, încă în 15/7, am cumpărat nevestei o 
maşină de cusut cu 155 fl. , spuindu-i apriat: că până acuma am ~nut-o eu, iară de aicea încolo să mă ţină 
ea pe mine. Poate că după 12 ani iară va veni rându[I] la mine. De foame, aşiadară, nu voi muri şi şi 
experienţa ne învaţă că mai mul~ au murit de sătui decât de foame„. 

Nevasta mea şi cumnata mea, Constanţa, s-au reîntors în 2617 la Clusiu. Eu încă era să merg. 
Auzind însă că vor să mă dimisioneze, m-am [h]otărât să-mi aştept plăcinta aicea în Pesta, ca să-mi pot 
lua ziua bună, căci încă va fi o zi însemnată. 

Spune-i stimatei doamne că ii sărut mânuţule de mii de ori, drăgălaşei tale copile mânuţele, pe tine 
înbrăţioşându-te sunt al tău sincer amic 

Pesta, 1/8, 1868 E. Măcelariu 
P.S. Popp et familia vor călători în 1218 cătră Ardeal prin Deva. 

Doc. Xllf262, I. 82-83, la Arh. din Cluj-Napoca, fond citat. 

XXXIV 
[Pesta, 8 octombrie 1868} 

Frate Dimitrie! 
Nu ştiu cum şi de unde să-mi încep epistola aceasta. Să încep cu lamentarea sau cu escuzarea? 

Sau iarăşi, ce zic, ce vorbesc eu de lamentare şi cu atâta mai puţin de escuzare? Au nu ne merge cât a 
pofti mai bine ar însemna cea mai mare ingratitudine. Unde şi când ne-a mers nouă, stâlpilor românilor, 
mai bine ca togma acuma şi aicea unde ne aflăm? În paradisul împără~ei celei mari, unite şi 
nedespărţiveră a dulcilor fraţi maghiari, ai părinţilor libertăţii lumeşti. Nu, nicăirea, şi niceodată; lăudat fie 
numele mamei şi preutesei Izabela şi al sântului apostolicului şi preluminatului împărat şi rege încoronat 
Iosif Francisc al II-iea. Aşia, lamentarea n-are loc! lnsă escuzarea cu atât mai puţin pentru că amiciţia nu 
cunoaşte astfeliu de legiona şi eu vorbesc ca amic cătră amic. Deci, voiu să dau şi lamentarea şi şi 
escuzarea la o parte şi voiu să încep cu o gratulare deşi ceva întârziată din vina fratelui Pop care luasă 
asupra-şi a-ţi gratula prin telegraf şi în numele meu. Întârziată, zic, eşită din cea mai deplinătate 
sinceritate a inimei, un ce pe care şi secuiu a pus preţiu zicând: nu~s Herz soli rein sein dann sch„. man 
aufs Gesicht189. 

Primeşte, aşiadară, stimate frate şi amice la ziua numelui tău cele mai cordiale felicitări. Dee ceriul 
să-ţi serbezi încă ziua onomastică la mulţi ani fericiţi, dinpreună cu preastimata-ţi familie. Să trăţi la mulţi 
ani şi să mă ţineţi şi pe mine în amicabila-va aducere aminte. 

Acum trec la o sinceră şi cred că din partea ta preameritată înfruntare, care stă în aceia că tu nu m
ai învrednicit cu nice cel mai mic răspuns la epistola mea din urmă, necum să-mi gratulezi la înaintarea 
mea, cu care m-a onorat cinstitul Ministeriu andreian. Nice că am crezut să se încuibeze şi în inima ta o 
atâta de mare invidie!!!„. 

Popeşti[i] se află cu toţi[i] bine, până în ziua în care Aurelia nu a mai scăpat de friguri de când a 
venit din Transilvania. 

Despre înbucurătoarea stare a cauzei naţionalităţilor vei fi auzit şi cetit în jurnale. Se poate că, 
venind în dietă, voiu să mai slobod şi eu un una sau, după zisa maghiarului: meg lehet hogy meg 
ereszteget filrlfil, de nem eQy„.190 

Încât pentru mine stau minunat de bine. Precum [am] auzit cumătru Andreiu şi Wenkheim nice nu 
vreau să ştie de pensie; zic să merg la Carol şi Brătianu. Na dară nu face nimica, tobb veszett Buda alatt's 
azert megis âll meg Buda191 . Dacă nu alta, sper că voiu afla la tine repaus pe vro câteva luni, când mă 

1116 Nu-mi voi ~ne gura. 
187 Celebra închisoare din Austria. 
1ea Grija plă~lor (datoriilor). 
189 Numai inima să-~ fie curată că apoi po~ să te c„. în faţă. 
190 Se poate să mai scape câte un p dar nu un r„. 
191 S·a pierdut mai mult la saltul Budei, totuşi Buda există. 
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voiu întoarce (de mă vor lăsa) şi atuncea mă voiu roga să ne primeşti de szamtartău 192 sau pădurariu, că 
acuma m-am apucat să învăţiu pădurăritu[!] şi darea la semn. Pentru ştiinţa de urmă am luat de instructor 
pe fratele Puşcăriciu„. 

Sărut mâna doamnei, fruntea domniţei Johanna, pe tine înbră~oşându-te, sunt al tău stimătoriu 
amic 

Pesta, 8/10, 1868 

Doc. Xll/262, I. 86-87, la Am. din Cluj-Napoca, fond citat. 

XXXV 

Meszaros /Măcelaru/ 
elcsapott K. fokor /many/ Tanatsos193 

[Miercurea, 17 decembrie 1868] 
Frate Dimitrie! 

Mă apuc să-ţi scriu, iubite frate, ca - după zisa românului - să-mi mai răcoresc inima, deşi poate 
mai că aşiu putea zice şi încă cu mai multă dreptate, ca să-mi mai încălzesc inima. Da, să mi-o încălzesc, 
căci de aceia carii mi-ar îngheţa-o nu numai ar răcori-o - laudă domnului - se află destui pe lume. Tu 
frate, dacă nu crezi, te rog să osteneşti până la Pesta unde, sosind în pace, întreabă unde şiede marele 
cavaleriu Puşcă-stele şi te vei convinge. Te-aşiu potea aviza şi în alte pă~i dacă aşiu crede că ţi-ar fi mai 
cu înlesnire„. Mă apuc să-ţi scriu, zic, pentru că, după tristele experienţe ce am făcut mai deunăzi în 
Pesta, doamne, bine-mi mai cade că mai pot vorbi cu cineva despre a cărui sinceritate în întregul înţieles 
al cuvântului sunt deplin convins. Am zis că pot vorbi pentru că, o scriere [e] altceva decât vocea, prin 
care se înţieleg cei corporalminte despă~iţi delaolaltă? 

Ei, dară de unde să încep? Să încep de la mujdeiul cu care m-ai aşteptat la întoarcerea mea din 
P[esta]? Sau de la curechiup] cel umplut şi purcelup] fript? Tot articli unu[I] mai plăcut ca altul. Înţeleg mai 
cu seamă pe cei doi din urmă, căci mujdeiu nu am norocire a-l cunoaşte nice însuşi după explicarea cea 
detaliată a soţiei mele? Aşiadară nu de la mujdeiu, dară nice de la curechiu umplut şi nice de la purcelu 
fript, ci voiu să încep cu escuzarea că pentru ce nu te-am cercetat cu întoarcerea mea de la P[esta], deşi 
trebue să premit că în privinţa aceasta eu sunt şi cel bătut şi cel„„ Te pot încredinţa, frate, că de mult timp 
nu am avut o dorire mai ferbinte ca aceia să-ţi pot strânge mâna frăţiască şi [să] mă văd în mijlocul 
stimatei tale familii. Da, cu acest cuget, ba şi cu această însărcinare de la nevasta mea, am pornit în 27 /1 O 
de acasă şi iarăşi tot cu asemenea scop am pornit în 3/12 din Pesta. În mergerea în sus am călătorit cu 
poşta numai până în Orăştie, de unde, în urma înţielegerii avute cu colega Tincu, aveam de cuget să viu 
cu căruţa lui până la Deva. Sosind însă în Orăştie, aud că tu te-ai afla încă în Trestia şi aşia vrând, 
nevrând, am trebuit să-mi amân înplinirea ferbintei mele doriri de a vă cerceta până la reîntoarcere şi mi
am continuat călătoria cu drumul de fer. lară la întoarcere, voind a prenumera la poştă numai până la 
Deva, mi s-a spus că în cazu[I] când se vor afla pasageri până la Sibiu, aceştia vor avea întâietate şi aşia 
am fost silit să prenumăr până la Sibiu. Şi şi aşia aş fi rămas în Deva, de nu mă temeam că cu dizolvarea 
Dietei vor veni mai mulţi de la Pesta şi voiu fi silit a rămânea cine ştie câte zile în Deva, ce iarăşi nu mi-ar 
fi prea venit la socoteală; după un post de 6-7 săptămâni ştii cam trage omul cătră ai săi... şi pe lângă 
toate acestia, îndată ce am sosit în Deva, deşi era abia 6 ore, am regat pe un servitoriu de la poştă să mă 
petreacă până la cuartiriu tău. Şi ce mi se întâmplă? Acel bolând de om mă aduce de la poştă încoace 
peste 200 de paşi departe, da cu mine în altă uliţă, în stânga, şi mă bagă într-o curte zicând: aicea şiede 
D.M. Şi, pe lângă toate că nu mi s-a părut îndată ce am intrat în curte şi cume lăcaşiul pe dinafară, totuşi 
călăuzul meu ~]mi scoală oameni[i] din somn şi aci aud că tu, dinpotrică, locuieşti dincolo de poştă. Na 
dară, zău, nice călăuziu ştiu că nu s-a mulţiemit cu bacşişiu ce i-am dat. Post totum discrimina rerum. 
Fireşte, nu am avut ce face altuceva decât a lăsa un bilet; nu ştiu de l-ai primit sau ba. Apoi, pro 
abundanti, m-a mai înfruntat şi nevasta mea, pentru ce nu te-am cercetat. Apoi să nu zic că sunt şi bătut şi 

De se va primi escuzarea aşia bine, pre cât e de lungă de nu mai adaug că, ce nu am făcut voiu 
face dacă numai ITTmi va ajuta Dzieu şi va fi pace în ţară„. te sau vă voiu cerceta nu peste mult. Voiu veni 
numai ca să fac cele rele, bune şi încă nu singur, ci cu Thytby, deşi invitarea sună numai ad meam 
personam ... Apoi, ce omenie vei avea la fraţinl unguri după mine, e treaba ta„. 

192 Administrator, vechil. 
1113 Consilier gubemial regesc mazilit. 
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Acum trec la altele. Scrisoarea ta din urmă mi-a trimis-o fratele P[orutiu]? a 2-a zi după ce am sosit 
acasă. Aşiu vrea să ştiu că fost-au sigilată sau ba, fiindcă eu am primit-o goală, goluţă! Încât cu privire la 
cuprinsul acelei scrisori [i]ţi răspund atâta că, lui Aurelia îi era mai bine când am plecat din P[esta]; o 
lăsasă frigurile cu vro 8 zile mai nainte. A slăbit însă biata copilă foarte tare. Ceialal~ toţi [sunt] sănătoşi şi 
voinici, ambii băieţi frumoşi şi drăgălaşi, copila cea mai mică [e] ca un înger. 

S-au pus oameni[i] pe adunare de averi. De altumintrea bine şi fac pentru că nu ştie omu ce poate 
ajunge. Văd despre mine, ce aşiu face eu acuma dacă nu aşiu fi cruţiat batăr atâta cât să pot cumpăra 
nevestei maşina de cusut. Doamne, bine e când (\re bărbatup] minte de domn, cum am avut eu!!!??? 

Dacă nu-ţi vei fi prenumerat încă jurnalele din P[esta], eu [i]ţi recomand foaia opoziţională Magyar 
Ujsag194, pe cea guvernamentală Pester Loyd şi pe Bolond lstok sau Ostăkăs195 . în acestia din uimă, 
cred; vei avea norocire a mă vedea şi pe mine„. 

Despre cele întâmplate în P[esta] intră noi, caputati, CT]ţi va fi enarat fratele Petco. Pe lângă toate 
acestia, nu pot a nu-ţi atinge şi unele. Vei să ştii frate că nu aşiu fi crezut niciodată ca să fie lăsat satana 
atâta perfidie intră fraţi de un sânge şi aceiaşi origine. Nu aşiu fi spusu în viaţa mea ca uniCT] ca aceia carii 
sunt în toată privinţa într-o atare poziţiune ca cea a marelui căpitan B[ohăţel] să-şi denege trecutul şi să 
subordineze interesele cele mai vitali naţionale unor emoluminte personali şi murdari. Nu, în viaţa [mea] 
aşia ceva nu aşiu fi crezut. Furcile să mi le fi pusă înainte şi nu aşiu fi făcut aceia ce a făcut Bohăţel, 
Grideanu şi tâlhariul şi mişielul de Puşcăriciu. Socoteşte, frate! De când am mers la Pesta, de câte ori a 
fost vorba de uniune, niciunul - afară de Hoszu - nu a zis niciunadată: că uniunea ar fi leaală şi că ar 
avea însuşirile acel ia carii se recer centru o lege validă. De 100 de ori a fost vorba intră noi că, la 
întrebarea uniunei, unu ca unu să ne scolăm şi să zicem aceia ce am zis şi a zis intrega românime de ani 
20, să zicem aceia ce s-a zis de pe inăl~mea tronului de atâtea ori! Şi totuşi, ce să vezi? După punerea 
proiectului de uniune pe masa Dietei avem atâtea şi atâtea conferinţe şi după câte şi mai câte lupte ne 
învoim cu toţiCT] în propunerea de rezoluţiune. O subscriem cu toţii. Buha primeşte şi încă mulţiemită 
însărcinării conferinţei o subşterne şi apără propunerea. Puşcăriciu [i]şi şterge de 2 ori subscrierea, iară 
Bohăţel ne amână de pe o zi pe alta cu subşternerea şi în clipita din urmă (când dacă nu o subşterneam 
nu se putea subşterne), pe lângă toate că cu 2 minute mai nainte promite lui Hodoşiu că o va subşterne -
[i]şi şterge numele şi trece în castrele contrarilor. Apoi în dietă declară apriat că legalitatea uniunei nu se 
poate trage la îndoială. Hei, Dumnezeule, când am auzit acestia, să fi avut potere gâci ce aşiu [fi] făcut? 
lară tâlhariul, mişielul şi c„. de P[uşcariu] aud că el toate vorbele noastre din conferinţă le refere 
ministrului. Celălalt ticălos de ţigan G[rideanu] fugea de acasă numai ca să nu de[a] faţa cu noi, iară când 
a venit întrebarea în dietă a căpătat gâlci (gâlci de uniune). Cu oameni, rectius ticăloşi de aceştia să faci 
brânză? Ba, pe dracu„. Şi crezi că dară şi-a făcut ceva vază? Nu, nice puţin. Din contră căci, pe lângă 
toate că în 26/11 era să-mi de[a] Bonis o palmă în dietă totuşi, după ce s-a auzit ticăloşia trifoiului de sus, 
pe câţi şi mai câ~ i-am auzit eu însuşi zicând: Na ha igy van, aztan ezerszer inkâbb betsUlten Măcelart 
(adevărat că mai puneau câte un epitet) mart ălegalâbb consequens, ha bert kap a muszkât61, legalabb 
husegesen szolgal...196. 

B[ohăţel] se escuza cu aceia că, i-ar fi zis ministrul Wencheim că, dacă va subşterne propunerea 
de rezolu~une, în 24 ore nu mai e căpitan suprem. Poftim! Da oare ministru[I] de unde a ştiut că noi vom 
subşterne acea propunere şi că ce cuprinde? Şi dacă tagma a ştiut şi i-a zis aşia ceva, care nu ar fi fost 
mai [cu] caracter de la el să-i răspundă?: am avut de gând domnule ministru să nu o subştern, însă după 
ce m-ai ameninţat, nu pot s~ nu o subştern!!! De altumintrea nu face nimica, cel pu~n am esperiat şi eu 
aceia ce ai esperiat tu mai ceşti ani... 

Apoi, pentru triumful ce l-au săcerat trifoiul şi fraţi[i] maghiari cu întrebarea naţionalit~~lor şi a 
uniunei, zău, nice ei însuşi nu se prea bucură. [îni pot spune că mai multe vorbiri, precum a lui Dobransky, 
Miletits, Maniuvilovits, Hodoşiu, Roman, etc., etc.; da mai cu seamă a lui Mocioni i-au dăbălărat urât. A şi 
vorbit tânărul acesta minunat de frumos; se va face un bărbat însemnat. 

Mie una-mi pare rău, că nu mi-am isprăvit toată vorbirea şi că am întrerupt-o pe la Y2. Na, dară m
a mâniat urât ţiganu de Gajzago (vicepreşedintele); apoi, mi-a venit aminte că, zău, faţă cu iritaţiunea cea 

11M Ziarul sau Jurnalul maghiar. 
1es Revista de satira şi umor sau Cometa. 
196 Ei, dacă e aşa, l-am apreciat pe Macelariu de o mie de ori mai mult, pentru că el macar este consecven~ dacă primeşte simbrie de la ruşi, cel 
pu~n îi serveşte cu cinste. 
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mare şi că mai nainte de aceia cu pu~n era să mă cinstească cu o palmă, am gândit că tot nu e consult a 
mă expune aşia orbeşte, având şi unele pasage ceva cam grosolane în vorbire. Mă mulţiemesc şi cu atâta 
că am putu face cât am făcut, de se află batăr o mică urmă în acte. Să fi văzut pe fratele Andrasy cum a 
pleznit în pălmi când am subştemut propunerea, mai cu seamă pentru că în aceiaşi zi intrasă croaţi[i] în 
Dietă. 

Apropo: auzisem mai deunăzi că tu vei să ai ospăţiu la casă. Scrie-mi încât e adevărat, pentru că 
orişicum asta mă interesează şi încă cum. 

Nevasta mea sărută pe doamna şi Ioana, eu încă mânuţele, vă poftim ambiPJ la toţi sărbători 
fericite; salutându-te cordial sunt al tău sincer frate 

Mercurea, 17 /12, 1868 E. Măcelariu 

Doc. Xll/262, I. 88-91, la Arh. din Cluj-Napoca, fond citat. 

XXXVI 

Frate Dimitrie! 

din gra~a ministrului maghiar 
membru al comunitatului şi făcurător al 
sf[intei] biserici greco-orientale din 
Merc[urea) 

[Sibiu, 2 august 1871] 

Înainte de toate te rog a primi şi înpărtăşi şi preastimatei doamne şi amatei nepoate cea mai 
călduroasă mulţiemită pentru felicitările de ziua numelui. Dzeu atotputintele să te ţină şi pre tine şi a ta 
familie încă mulţi ani fericiţi, să ne mai potem înbucura dinpreună; dee- vă ceriul toate acelea ce vă 
doreşte inima. 

Despre Popp (excelen~a) ştiu atâta că se află la Elopatak şi că pe săptămâna viitoare îşi va 
încheia cura şi se va reîntoarce la Şiandru cel bogat după „. unde însă - cel puţin după cum a scris - nu 
va petrece mult timp, ci va face excursiuni în diferite pă~i. Aşiadară, dacă vreai să-i scrii, cred că mai 
consult ar fi să-i adresezi epistola la Oarda. 

Încât pentru domnia mea cea nouă şi din care am a-ţi mulţiami şi ţie o părticică, mai că-mi pare 
rău că nu o am dat-o dr[acului]. Altcum meg nem keso197• Vei să ştii că măritul Consistoriu, cu Abdul în 
frunte, a interpretat alegerea mea aşia, ca numai de la 1-a iuliu să fiu referinte şi să trag salariul. Am 
remontsrat în contra acestii neghiobii, ca să nu-i zic altumintrinea şi aşia mi-a dat referada, nu însă şi 
leafa. Despre asta va decide Sinodu[I]. Să fac excursiuni spre a vizita şcoalele nice vorbă; nu vrau să ştie 
de aşia ceva. Zice - Abdul - că nu pentru aceia a cruţiat şi înmulţit fondurile, ca hoţiul de Sinod să le 
prăpădească. Oare a dat fetelor lui Bardolo intertenţiune însemnează a înmulţi fondurile etc. etc. Pagubă 
numai că nu are curagiu să vină la şedinţă, ca să dăm faţă unul cu altul. 

Vei auzi cât de curând minuni. S-au, dacă nu mi se va da ocaziune apoi la Sinod, werde ich 
gehOrig auspacken198, aşia încât ştiu că nu se vor mulţiemi cei cu 2 feţe. 

Noi, mulţiamită ceriului, sănătoşi am fi, numai bani nu prea avem. Mai suplineşte ceva Creditu. 
Ne gătăm de călătorie la Făgăraşiu; pagubă că nu participezi şi tu. Va fi o adunare din cele mai 
grandioase. Sedinţele se vor ţine în castelup] din fortăreaţă, odinioară a lui Negru Vodă.„Spune stimatei 
doamne şi amabilei nepoate respectoasele salutări şi sărutări de la nevasta şi cumnata mea; de la mine 
sărutări de mână, iară pe tine înbrăţioşându-te sunt al tău sincer amic 

Sibiu, 2/8, 1871 E. Măcelariu 

Doc. Xll/262, I .92-93, la Arh. din Cluj-Napoca, fond citat. 

197 inca nu-i târziu. 
1!18 Voi spune cu voce tare ce am pe suflet. 
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XXXVII 
[Sibiu, 7 decembrie 1871] 

Frate Dimitrie! 
Din stimata ta epistolă din urmă am văzut, spre mare bucurie, că tu şi în timpurile acestea grele şi 

fatali mai poţi face glume, eşti tot la umor bun. Bine a zis Horaţiu sau Ovidiu - care a fost...: Beautus ille 
qui proculu a negotiis (de bună seamă a înţieles pe Telegrafu rom. sau a vrut să zică: "politicis paterna 
rara colis". Vezi, mie, fratelui Iacob et Hannia nu ne vine a face glume; am dat de dr[acu] cu Te[legrafu] 
român. De vro 1 O zile şi mai bine nu aduce alta decât bube, păsări de noapte, crocodili, lupi, vipere, o 
menagerie întreagă. Ni-a spus-o verde, că până acuma ne-a călcat pe coadă, dară de acuma încolo ne va 
călca pe cap. Va să zică: ne va lovi cu măciuca, cum loveau odinioar călăi~] (hoherii) sâni~] pe uliţile 
Sibiului. Ei dară nu face nimica, noi am fost mai modeşti, nu aşia grobiani, precum sunt sfinţii părinţi de la 
Tel[egraful]. rom. Le-am spus-o şi le vom spune-o că, dacă ei ne vor călca pe cap, noi îi vom căca în 
barbă. Veni-va apa şi pe moara noastră. Cauzele din carii au păşit bisericani[i] cu părintele archimandrit 
Popea cu atâta vehemenţă în troaca porcilor (Tel[egraful] rom[ân]) sunt multe. Cea dintâia ansă a luat din 
un articul ce a apărut în nr. 80 al Albinei, un articul de tot obiectiv, prin care s-a arătat că după canoanele 
bisericii noastre archimandriţi[i] archidiecezani (precum s-a publicat întâiu în Tel[egrafu] rom. şi [sunt] 
plăsmuiti în sinoade archiereşti, non vertur. După asta a urmat apoi cauza politică, adeca: activitate sau 
pasivitate. În fine, pro abundanti, alegerea protopopului în tractul Mercurei, care s-a nimicit de 2 ori numai 
din cauză că nu am ales după placul lor. Popea va fi (ba e) de 1000000 de ori mai mare autocrat şi despot 
decât bătrânul. Dacă vreai să fii informat mai de aproape, procură-ţi troaca porcilor de la nr. 80 încoace şi 
să ai 100 de Pista, căci cel de acuma 2 ani îi vei potea îngrăşia încă să-l întreacă. 

Cu comisiunea ce mi-ai dat, aşiu fi deplin înţeles dacă„. mi-ai fi spus ce note să trimit pentru că, 
deşi sunt - precum bine ştii - musicuşiu (?) (ştiu bate toaca şi trage harangu), totuşi nu cunosc gustu 
amatei nepoate şi nu aşiu vrea să fac vrun kikiser. Fii bun şi-mi scrie, precum şi aceia, ce să fac cu 
obligaţiunea, recte acţiunea? Să ţi-o trimit sau să o păstreziu la mine pentru încasarea cametei? Pentru 
cuponi am primit 3f7 ocr.v.a. Cu Albina stăm foarte bine, avem Uiberseichnung199 preste 100 acţii; dar nu 
din Ardeal, ci mai cu seamă din Banat, căci sfinţii părinţi de la Tel[egraful] rom. s-au agăţat şi de beata 
Albină. Cât mai curând - cam cătră 15/1, 1872 - se va ţine adunarea generală şi apoi ~]şi va începe 
activitatea. 

Pe aicea avem ger grozav, până la 24 graduri. Azi s-a mai muiat până la 12. Au îngheţat toate 
fântânile de erau să moară saşii din lipsa apei. Dauna că nu s-a întâmplat. Haneştii, Bologeştii şi 
Bodilăeştii sunt, afară de Mutter, sănătoşi; vă salută şi celelalte cu noi dinpreună. Mutter mi se pare că 
cam colo cătră primăvară va să meargă ad patres conscriptos. Se zice că ar fi căpătat Megenkreps200. 

Te rog spune stimatei doamne şi amatei nepoate de la mine şi a mele sărutări respective de 
mână. Pre tine înbrăţioşându-te sunt al tău vechi şi sincer amic 

Sibiu, 17/12, 1871 Ilieş Măcelaru 

Doc. Xll/262, 1.94-95, la Arh. din Cluj-Napoca, fond citat. 

1w Mai multe semnaturi decat este necesar. 
200 Cancer la stomac. 
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Ilie Măcelaru war in den Jahren 1861-1862 als koniglicher Oberstfronherr des săchsischen Sitzes Miercurea tătig. Im 
Zeitraum 1863-1864 war er Abgeordneter des Siebenburgischen Landtages in Hermannstadt, gleichzeitig, zâhlte er bis 1865 zu 
den Guberniumsberatern, und, in den Jahren 1866-1868 war er als Vertreter seiner Sitzwahlmannem beim Ungarens Parlament 
aus Pesta tang. 

Dimitrie Moldovan zahlte zu den hOheren Beamten der Siebenburgischen Hofskammer aus Wien, zuerst als Sekretăr 
im 186.-1862 Zeitabschnitt, dann, im 1863-1867 Zeitraum als Hofsberater. 

Wegen den Amten welche sie verwalteten, eri:iffnet die gefUhrte Korrespondenz von I. Măcelaru mit D. Moldoven die 
Moglichkeit die Kenntnisse uber die unruhige Periode Siebenburgens im 1861-1868 Zeitraum zu vervollstuăndigen. Sie bietei 
neue Perspektiven zur Auslegung der Freignisse dieses Zeitraumes, welche groBe Hoffnungen bezuglich der politischen 
Gleichheitsperspektive mit den Ungarn, Szeklem and Sachsen, den rumănischen Siebenburgem wachrief, ihnen aber eine grape 
Enttăuschung bereitete. Die Korrespondenz hebt besonders I. Măcelarus Personlichkeit hervor, zeinen redlichen Charakter, die 
Verwegenheit, die senkrechte Stellung und Kuhnheit, welche er bei der Verteidigung und Forderung der lnteressen der Rumănen, 
unter feindlicher und herausfordernder Haltung des săchsischen"Patrizietes und des ungarischen Adels, bewiesen hat. Wenn er, 
als Fronherr und TAitglied des Appellativgerichtshofes aus Hermannstedt, die Abgeordneten des săchsischen Patrizietes durch 
die Fi:irderung der Anspriiche der Rumăner des sogenannten 'koniglichen Landes' gegen sick auflehnte, so hielt er, innerhalb des 
Siebenburgischen Guberniums als gubeinieller Berater und des ungarischen Parlements aus Pesta als Deputierter, den 
Abgeordneten der unganschen Anstokratie stand. Tatsăchlich zăhlte er zu den wenigen rumănischen Abgeordneten des 
pestenischen Landtages, welche den Mut fassten des im Jahr 1867 debattierte Gesetz der Union Siebenburgens mit Ungem, und 
danach, im Jahr 1868 such des Nationalitătsgesetz zu bestreiten. Auch wenn er die Rechtskraft dieser Gesetze bestreitete, hat er 
trotzdem die Richtigkeit der im Zeitraum 1863-1864 vom Siebenburgischen Landtag verabschiedete Gesetze anerkannt. Diese 
konferierten zum er sten und zum letzten Mal den siebenburgischen Rumănem dieselben, gleichen politischen Rechie wie die der 
Ungarn, Szeklem und Sachsen. 

Die Zeitgenossischen beurteilen positiv Măcelarius Verdienste in der furchUosen Verteidigung der nationalen 
Emanzipierungssache, zuerst durch die Stime de Văhler vom Miercurea-Sitz, welche ihn im Jahr 1868 als Abgeordneten am 
feindseligen Parlament aus Pesta schickten, und danach im Jahr 1869, als die beim Bildungskongre~ der Rumănischen 
Nalionalen Partei aus Siebenburgen anwesenden lntelektuellen ihn zum ersten Prăsidenten der Partei wăhlten. 
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